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Kérjük azokat a t. ez. elő­
fizetőket, kiknek előfizetése 
október hó 15-én lejárt, hogy a 
lap megrendelését szíveskedje­
nek sürgősen megújítani, mert 
a lap továbbküldését beszün­
tetjük.

Horvái túlkapások.
Mindennek van határa s azoknak 

a követeléseknek is kell, hogy le­
gyen, amelyeket a horvátok támasz­
tanak velünk szemben. Nem mond­
juk, hogy ne kapják meg azt, amihez 
joguk van, nem mondjuk, hogy nem­
zeti önérzetükben és nemzeti aspirá- 
czióikban szándékosan és minden 
czél és ok nélkül korlátozzuk őkel, 
de ez a tekintet nem szabad, hogy 
annyira menjen, amennyire az ma 
már menni akar.

Harmincz évig törvénybe iktatott 
joguk volt a horvátoknuk az, hogy 
a magyar képvisclűházban horvátul 
beszélhessenek s a hónaitoknak soha 
eszükbe sem jutott az, hogy ezzel a 
jogukkal éljenek. Kovacsevicsé az a 
kétes érdem, hogy a magyar képvi­
selőházban az eisö horvat szú el­
hangzott s Josipovich. a jelt niegi 
horvát miniszter volt a követője. De 
az ellen még nem tiltakoztunk, végre 
is a jog — jog s mi is Justh («vil­
lával tartottunk, aki még akkor nem 
ült az elnöki székben, de úgy lat­
szik tisztább szemmel látta az igaz­
ságot. mikor azt mondta, a magyar 
országgyűlésben joguk van a kurvá­
toknak horvátul beszélni, de nem 
illik.

Törvény és jogszabály van arra, 
hogy a horvát nyelven tartott par­
lamenti beszédek nem jöhetnek 
bele a Ház naplóiba s mégis meg­
ígérte Justh Gyula, hogy horvát 
nyelvű gyorsírókat fog alkalmazni, 
csakhogy a horvátok szavai megörökit- 
tessenek s ezt azzal indokolta, hogy 
fel kell jegyezni ezeket a heszéueket.l 
nehogy esetleg hazaellenes kirohaná­
sokat tartalmazzanak a nélkül, hogy' 
azok azonnal kellő visszautasításban 
vagy megtorlásban ne részesüljenek. 
Ma pedig már Kossutii l'erencznek 
kellett felszólalnia, mert a horvátok 
annyira vetemedtek, hogy a törvény­
javaslatoknak magyar és horvát nyel­
ven való beterjesztését követelték.

Ez az utolsó kívánságuk nem ment 
ugyan teljesedésbe, de mégis érdekes 
bizonyítéka annak, hogy hol tartunk. 
Nem voltunk Ilivel a régi szabadelvű 
párt politikájának semmi téren és 
semmi tekintetben, de arra mégis 
rámutathat a volt szabadelvű páll, 
hogy addig, inig a kormány az ú 
tagjai közül került ki, a horvátok' 
nem mertek ilyen követelésekkel fel­
lépni a magyar parlamentben.

Szeretünk Horvátországgal békes­
ségben élni. Vvgre is hosszú évszáza­
dok buja és baja fűzött bennünket 
össze s ha meglehetünk egymással 
békességben, nem kell rossz viszonyban 
lennünk. De a békességnek nem lehet 
akkora árt szabni s főleg nem szabad 
a békességért akkora árt adni, 
amely rosszabb és károsabb, mint a 
háborúság. Horvátország nagyon jól 
érezheti magát Magyarország mellett. 
Mi sem a haladásban, sem a fejlő­
désben. sem a gazdagodásban nem 
akadályozzuk őt semmiben, hisz még 
az adóterheinek legnagyobb részét is 
mi viseljük és ennek daczára még 
autonom igazgatása költségeinek nagy 
része is a magyar zsebekből lelik. 
De a iiumei rezolueziúért cserébe 
nem fogunk többet adni, mintameny­
nyit az a rezoluezió nekünk megér.

Akkor a horvátok egy része s 
mondjuk a becsületesebb része, ne­
künk segítségünk re síelőit annyiban, 
hogy nem dobfa magát, mint tették 
a horvátok ütvén év óta, az osztrá­
kok karjai közé, hanem belátva, 
hogy egészséges Horvátország csak 
egészséges és erős Magyarország

mellett állhat fenn, a bécsi csábító­
kat kidobták. De a harcznak Ausz­
tria és Magyarország közt nincs 
vége. sőt előre lehet látni, hogy a 
nagy küzdelem még hátra van. Ma­
gyarország abban a bécsi békében, 
amely a koaiiezió és az uralkodó 
közt áprilisban létrejött, nemzeti té­
ren nem kapott semmit, sőt a sem­
minél is kevesebbet kapott, mert 
arra kötelezte magát, hogy az átme­
neti időben nemzeti követeléseit nem 
is hangoztatja, vagy legalább is sem­
mit sem lesz azok megvalósítása érdeké­
ben. Horvátország azonban az Ausztria 
ellen való szövetkezésnek árát már 
most, az úgynevezett átmeneti idő­
ben is követeli, sőt mint a türelmet­
len uzsorás, naprúl-napra megna­
gyobbított számlával kopogtat be. Az 
államvasutak horvátországi vonalai 
már elhorvátosiítaínak, a horvát kép­
viselők már nem tekintik magukat 
magyar képviselőknek, csak delegá­
tusoknak s ki tudná mindazt számon 
tartani, amit ők.nap-nap után a hor­
vát barátság ellenértékéként tőlünk 
követelnek ?

Legyen egyszer vége ennek ? Igér- 
liink-e valamit a horvátoknnk, mert 
végre is igen fontos kérdéseket nem 
lehet sem suba alatt elintézni, sem 
pedig kínos meglepetéseknek nem 
szabad kitenni az országot. Elvégre 
is a horvátok egy fél év alatt a ma­
gyar kormány kegyelméből több nem­
zeti vívmányra tettek szert, mint a 
magyarok negyven év alalt.

Elhisz-zük, hogy ily módon béke 
lesz majd Magyarország és Horvát­
ország közt, de a választófal is mind 
nagyobb és mind erősebb lesz. Végre 
is, nem vagyunk mi teljesen federa­
lly viszonyban Horvátországban és 
nem is engedjük, hogy az 1808 : 
XXX. t.-czbe ilyen szellem csem- 
pésztessék bele. A horváloknak 
már az 18G8 : XXX. t.-czikk is sokkal 
több jogot adott Magyarországgal 
szemben, mint a magyaroknak a 
horvátokkal szemben, de az arányt 
nem engedhetjük még inkább rosz- 
szabbikuii a mi hátrányunkra.

Legyen vége a horvát lulkövetelé- 
seknek s legyen vége a magyar kor­
mány indokolatlan bőkezűségének. 
Végre is ez a kormány ennek az or­
szágnak nemzeti leven nem sokat 
szerzet: még, tehát nemzeti jogaiból 
ne is ajándékozzon el semmit.

igazán rettegünk már, ha egy-egy 
horvát képviselő felszólal, mert solia. 
sem tudhatjuk, hogy minő uj óha­
jokkal lép fel. Nem akarunk nemze­
tiségi vitát provokálni, de nem en­
gedhetjük azt sem, hogy gazdag ara-' 
tusuk legyen nemzeti téren a honá­
toknak akkor, mikor a magyar nem­
zet a koplalásra van kárhoztatva.

fia majd a mi nemzeti követelé­
seink a liorválok segélyével teljese­
désbe mentek, akkor kiadhatjuk majd 
- i is az osztályrészt s ki is fogjuk 
adni. De előre, mintegy foglalót adni. 
amely csak az éhségüket fokozhatja, 
ez nem nemzeti politika. Egyszer 
már megjárta a magyar nemzet a 
horvátokkal, akkor is azért járta meg, 
mert gavallér volt s mert hízott a 
horvátok gavallériájában.

Gohichows’íó lemondása.
A király elfogadta gróf Goluchowski 

Agenor közös külügyminiszter lemondását. 
Már tegnap, gróf Goluchowski audiencziája 
után, ismeretessé vált ugyan, hogy a kül­
ügyminiszter beadta lemondását, a válság 
azonban csak ma lett akuttá, a mikor fél­
hivatalosan is közzétették, hogy a király a 
lemondást elvben elfogadta. Ezzel kapcso­
latban Becsből a legmegbízhatóbb oldalról 
közük a félhivatalos Rúd. Tud.-dal azt is, 
hogy ő felsége gróf Goluchowski közös 
külügyminiszter lemondását elfogadta ugyan, 
de utódjára nézve még nem határozott. A 
kik ö felsége szándékait ismerik, azt hi­
szik, hogy az utód kinevezése semmi esetre 
sem fog máról holnapra megtörténni. U 
felsége előbb a külügyekben járatos több 
személyiséget szándékozik meghallgatni s 
csak azután határoz az utódra nézve.

Ez a félhivatalos jelentés teliül mintegy 
útját vágja azoknak a kombinácziólmak, a 
melyek már is dúsan virágzanak a politika 
mezején. Van már jelölt bőven, de a hir- 
áradatban bizonyosságot hallani nem lehet. 
Politikai körökben azonban a legvalószí­
nűbbnek ,azt tartják, hogy illetékes helyen 
a delegácziók ülésszakának közelségére való 
tekintettel a provizórium eszméjével fog­
lalkoznak. E szerint vagy báró Burián kü­
züs pénzügy miniszler, agy gróf l.ülzow 
római nagykövet venné át ideiglenesen a 
külügyi tárcza vezetését.

A külügyi válságról és annak mai ese­
ményeiről a következőket jelentjük :

A kiiliigym hiis'tcr-válság.

Becsből jelentik a Magyar Távirati Irodá­
nak: Gróf Goluchowski Agenor tárcsáját ö 
felségének rendelkezésre bocsátotta. U fel­
ség a lemondást elvben eltogadta. Gróf 
Goluchowski tegnap délután audienezián 
volt a királynál és ez alkalommal adta lie 
lemondását. A lapok a külügyminiszter 
utód ának kérdésevei foglalkoznak és gróf 
Mensdorff londoni nagykövetet, Aehrenthat 
pelei-vari nagykövetet és gróf Kiosky Károly 
1'árisi volt nagykövetségi tanácsost jelölik 
ez állásra. Autentikus jelentések hiány mali.

Becsből laviraioz-.ák a félhivatalos jelen­
tés kiegc-záé-eü! : Gróf Goiuehov- A.c- 
nor kúUigymiii.sztnr ügyi düh a döntés meg­
történt: uoluehowski már nun külügymi­
niszter. Goluchowskit a király tegnap dél­
után egy ólakor Si-lainiinnmhc.n külön ki­
hallgatáson Iö'.m'Ti. a l.ihulluaUis körülbelül 
háromnegyed ura ho z-.ig tartóit, flolu- 
chowski ezen a kihallgatáson fomiaszerüleg 
átnyújtotta lemondáséit a királyink, a király 
a lemondást elfogadta és elhatározd-ál fen- 
tartotta. A lemondási kérvény hivatkozik a ma­
gyar delegáczioban befuiolt helyzetre és a le­
mondást azokkal a nehézségekkel indokolja, 
melyek a közös költségvetés el fogadd :ának 
a magyar delegáczió által útiéiban állanának 
abban az esetben, ha GoiucliOi, ki tovább i 
hivatalában maradna. A kihallgatás azért 
történt Schünlu-imnban, meri a király teg­
nap nem jött be a HoiLurgba. Politikai kö­
rökben azt hiszik, hogy a kluily minden­
eseire már a legköze'.J m napokban fog 
Goluchowski utódjáról nít Xodni. Mindazon­
által e perezben még teljes homályban le­
beg, hogy ki lesz az ti] külügyminiszter. 
Nem tartják kizártnak, hogy a végleges ki­
nevezést provizórium foe la megelőzni. Eb­
ben az esetben a küüigyck vezeié-éL at­
mend lieg báró ;líuná» közös pénzügymi­
niszterre bízzak és ö lógja a közös költ­
ségvetést a legközelebbi delegáczioban kép­
viselni.

Goluchowski utódai közt Kzügyény-Ma- 
rii h l.aszlú berlini hám Aorenthal né-ter- 

vári és gróf Men-dórii' londoni nagyköve­
tet, valamint gróf hinsky Károly párisi 
volt nagykövetségi tanácsosi emlegetik. Gróf 
Mensdorlf kilátásaiból nagyon sokat levou az 
a körülmény, hogy Apponyi séigoru lévén, 
altul tartanak, hogy két ily közeli rokon 
egyidejű miniszterségéből nehézségek tá­
madhatnának. Báró Aehrenthal péterv.iri 
nagykövet már Becsbe is érkezett, azonban 

Tneg nem kapott meghívást a királyhoz.
Bécsi tudósítónk taviratozza, hogy poli­

tikai körökben azt beszélik, hogy olyasva­
lakinek van legtöbb kiátéisa a kiüügymi- 
niszterségre, a ki most nem is áll diplo- 
mácziai szolgálatban : az illető mugasraiigu 
osztrák udvari méltóság. A nevét titkol,ák. 
A német pártok a szerdai ülésen szóvá 
fogják tenni a küiügyitiiniszler bukását s 
különösen a körülmények miatt fognak ré- 
kriminálni. A benyújtandó inlczpellucziubaii 
azt a kérdést szándékoznak felvetni, vajon 
Goluchowski lemondásának magyar befolyás 
volt-e az ui:a és érvényesítette-e az osztrák 
kormány az öt megillető törvényes befo- 
folyást.

A hír Budapesten.
A képviselőhöz folyosóin közvetlenül az 

ülés megnyitása után terjedt el a hír, hogy 
a király grúl Goluchowski lemondását el­
fogadta. A képviselők, különösen a függet­
lenségi párton, megelégedéssel vetlek tudo­
mást a hírről, a részletek felöl azonban 
nem tudták magukat tájékozni, mert We- 
kerle Sándor miniszterelnök közvetlenül a 
líákóczi-törvény megszavazása után a bor- 
vátokkal tanácskozásra vonult vissza és az 
ülés egész folyama alatt nem jelent meg 
többé sem a folyosón, sem az ülésterem­
ben. A miniszterelnök környezetéből kiszi­
várgott hírek azonban arról szóltak, hogy 
a külügyminiszteri állás betöltése most 
nem lesz végleges. Arra utaltak ugyanis, 
hogy a delegácziók egy hónap múlva már 
összeülnek és alig akad olyan államférfin, 
aki ilyen rövid idő alatt annyira elsajáti- 
halná a külügyi politika szövevényes útjai­
nak i. méretet, hogy azt a delegácziók elölt 
képviselhetné. Provizóriumra van tehát ki­
látás és itt rámutatnak arra a preczedensre, 
hogy Haymerie külügyminiszter halála 
után ideiglenesen Kállay Béül akkori 
közös pénzügyminiszter vette át a kül- 
iigyek vezetését. Ebből következtetnek arra, 
hogy báró Burián lesz ideiglenesen Goluchowski

utódja, más verzió szerint azonban gróf 
Lützow jelenlegi római nagykövet lesz a 
provizórium ideje alatt a külügyi hivatal 
ve/.clőjc. Ez az utóbbi kombináczió később 
mind erősebben lépett előtérbe, különösen 
amikor hivatkoztak arra, hogy gróf Lützow, 
mielőtt római nagykövet lett volna, tizenkét 
esztendeig volt első osztályfőnöke a közös 
külügyminisztériumnak, tehát ismeri a mi­
nisztérium ügyvezetését. Pozitív megerősítést 
azonban még egyik hír sem kapott.

Este a pártkörökben is főképpen a Go- 
hichowski lemondásával beállóit helyzetről 

i folytattak a képviselők eszmecserét. Ezúttal is 
csak a de.előtti kombmácziókat folytathatták, 
miután a pártkörben megjelent miniszterek 
hiiévtek minden erre vonatkozó kérdés elől.

Osztrák képviselők véleménye.

Természetesen az osztrák politikusokat is élén­
ken foglalkoztatja a külügyminiszterválság. így 
Merchbergben Westmann képviselő, aki választói 
elült a választói reformról beszélt, gróf Golti- 
ciiowski visszalépéséről is szólt és azt jelentette 
Ki, hogy gróf Goluchowski visszalépése megint a 
legmeggyőzőbben mutalja, hogy mennyivel felelte 
áll Mag'.arország Ausztriának és hogy mennyire 
nir.es tekintettel Magyarország Ausztria érdekeire. 
Elvg szomorú, hogy a külügyminiszter eltávozik 
anélkül, hogy Ausztriát megkérdezték volna. Syl­
vester képviselő pedig, aí.i most Salzburgban tar­
tózkodik, a Sa zlmrger Vol sb'atthan akként nyi­
latkozik Goiiif:;fju-:;i irrnoniBsarol, hogy az. nem 
fog változtatni a hármas? züvcKéa' mai politikáján, 
amelyhez k kő iben ugv Olaszország mint a 
nemet birodalom is ragaszkodik. Akár Mensdorf- 
Boui.ly, akar Aehrentiiul ie,z az uj kiiliigyrni- 
r:-z!'-r, az európai békepolitika a régi marad. 
Szögyéiiy-Maricii kmiigyminiszlerségérül szó sem 
Ehet, mert nem kívánatos, hogy még egy magyar 
közös miniszter legyen.

Bécsi lapfel fogások.

A X'Vtn Freie Press? ay ;r: < j felsége teg­
nap a külügyminisztert kihallgatáson tagadta, a 
mely alkalommal a kiiliigvmmiszter az elbocsá­
tási kérvényt személyesen adta át. Ú felsége 
azzal a : okadalcl;:<-a logrdta el a t-mondásl, 
hogy i, -h-ki.e iitknznék a közösiig el: meg. 
-zivaz:,i:.i-a a delegáczioban, hu a külügyminisz- 
t r továbbra is megmaradna állásában. .Mar ez 
•* azt bizonyítja, begy a szene lyvallozás a mi- 
niszicriumban abszolúte maga Utur. fogja vonni 
a l.üliicvmiiuszteriuin po.ibká.ának megváitozta­
té-át. Gohn-iiev.'ski csak azt folytatta, a mit 
András..,- és Kálooky kezdettek meg. Goluchowski 
mikor átvette a minisztérium vezetését, szövet­
ségi pe i mal tu alt a külügyminisztériumban és 
a szövetségi politikát folytatta. Sajnos, bogy az 
oszt rák-ma giur monarchia és U.aszország közöd 
fennálló viszony, u szövetség némileg lazu l. Azon­
ban gr ói Goluchowskit nem lehel jobban lnnaz- 
laini, mint amennyi! megérdemelt és ezért nem 
lehet az ő politikáját uz U aszót szag és a 
mi mniiarc iar.k kuzüit le.'ináiló iiczeleliévés 
egyeli!.i okullak tekinl-ni. Az osztrák-magyar 
monarchia Külügyi po indája segitökezet igényei. 
Azonban gróf Go m how.-ki utódjának kinevezésé­
nél az lesz a l'ősnly, bogy a kővetkező külügy­
miniszter be tudja bizonyítani, hogy ö mint 
önálló hatalom Ausztria es Magyarország közöd 
egyetértést teremt. Gróf Goluchowski visszalépéséi 
a magyarországi viszonyokkal akarja megokolni. 
Az igazság az, hogy egy külügyminiszter sem 
vu.l engedékenyebb, szívélyesebb, mint ö s egv 
külügyminiszter sem kerns'e annyira a budapesti 
hala omvivők kedvét, mint éppen gróf Golu- 
c.iowski. Az utóbbi kiegyezési küzdelmekben az 
osztrák miniszterelnök magánbeszé'gctések folytán 
odanyiia kozol., hogy gróf Goluchowski összes 
befolyását a magyar politika érvényesítésére lor- 
ditotia. Magyarország csak akkor támadt ellene a 
hadsereg us közösügyi szerződések miatt, amikor 
az alkotmányos éra Magyarországon hosszabb 
időre megakadt és Magyarország poétikai vezérei 
tIldink, hogy gróf Goluchowski kísérletei iránt 
haló Évii rvary mindig szimpátiával viseltetett.

A .Neues Wiener Tagblatt ezeket mondja: 
Magyarország győzött, de nem volt szükség az 
egész Magyarországra. A koaiiezió egy része nem 
akarta a külügyminisztert és a külügyminiszter- 
ne.; vissza k Heti vonulnia. Akáru.iképen képze­
lik is maguknak a dolgot, a tény az, hogy itt 
egy óriási munkát végezlek, anélkül, hogy az 
alkotmányos köpenyesét is e.felejtették volna. 
Gróf Goüicliowski visszalépett. Azon nem csodál­
kozz atunk, hogy Magyarország minden uton- 
módnn az ő politikáját és hatalmát mulatja. 
Nem egyszer adta pé’dáját annak, hogy milyen 
kevés tekintettel van Ausztriára akkor, amikor 
az ő politikájukat akarják érvényesíteni. De cso­
dálkozni kell afelett igenis, hogy az osztrák 
birodalomban történhettek ilyenek, anélkül, hogy 
csak egy szót is szóltak volna erről akár 
az urakliázában, akár a képviselöházbin. Nem 
la átkozott senki, aki csak egy szóval is meg­
mondta volna, hogy milyen véleményűvel van ő 
Golnchowskinak ilyen módon vaio elmozdi- 
tasaiúl. Meg vagyunk győződve — Így 
folyiaji a lap — hogy gróf Goluchowski 
ügye most már nagyon sok osztrákot 
indulatba hoz. De nem gróf Goluchowski 
személye m ali, hanem azért, mert megint érezni 
fogják az osztrákok, hogy milyen nagyúri módon 
tért Magyarország napirendre Ausztria érdekei 
felett. És Magyarországnak ebben a tekintetben 
igaza van. Csakhogy valamivel előbb kelleti 
volna ezen eljárás ellen prolestálni. Ami Golu- 
chowski személyét illeti, arról még lesz alkalom 
ítéletet mondani. Különben nem is szükséges, ti 
hosszú év alatt ezt az embert mindenféle szép 
tulajdonsággal ruházták fel. Ami jót csak lehet 
mondani egy diplomatáról, azt róla elmondták, 
szövetségi hűséget, előkelő modort, nyiltszivüsé- 
get tanúsított, egyenes politikát folytatott hosszú 
éveken keresztül és ma, mikor a szituáczió meg- 
val.ozott, mégis sárvedrekkel önlik le.

Szerbia örül.

Belgrádi tudósítónk taviratozza: A szkup- 
stina mai ülése közben jött a Golnchow: ki 
lemondásának hire. A képviselők tömegesen 
gratulállak Pastes gyözelm :-hez. A miaisz- 
elnök megelégedetten és a diadal tudatában 
fogadta a szerenesekivánatokat.

Életrajzok.

Az alábbiakban ismertetjük főbb vonásokban 
gróf Goluchowski Agenor külügyminiszternek, 
valamint annak a bárom diplomatának, gróf 
Lützow Henriknek, báró Aehrenthal Alajosnak 
és gróf Mensdorff-Pouil iynak, akinél elsősorban 
emlegetnek jövendő külügyminiszterül, élet­
rajzát :

Gróf Goluchotcski Agenor.
Gróf Goluchowski Agenor, hasonnevű volt os. • 

Irák miniszter és galicziai helytartó fia, 184«. 
márczius 25-én született. Po.ilisai pályára készül­
vén, iskoláit Becsben és Parisban végezte s ta­
nulmányai után a pár.si magyar-osztrák követ­
séghez került, hol huzamos ideig szolgait mint 
követség! tanácsos. Külügyminiszteri posh-siójára 
aránylag gyorsan jutót:, habár ama dip omaták 
köze lariozott, kikel ö felsége »ren.telkezési álla- 
potc-ba helyeztetett. Rendelkezési állapotban volt 
akkor is, mikor ö felsége a külügyminiszteri ái- 
lásra meghívta. Ennek az epizódnak életében és 
diplomácziai pályája rövid ideig való m'-.'Szaka­
dásában érdekes előzményei vo'.iak. Körülijeiül 
tizenöt-tizenhat év előtt történt, hogy az erdélyi 
oláh mozgalmak hatá=a átterjedt Ho- úniara is s 
olyan zavarokat idézett fel. m,-k Av.sslrh-Ma- 
gyarország és Románia közűit a békés egyetértés 
megzavarására vezethettek volna. A magyar parla- 
m-iit is foglalkozott akkor esekkel a G-z cvk..é?ek- 
kel, sőt Horváth Gyula intepeílácziót .- • t a 
kormán, hoz. interiiei ai-ziójaban iKurváin Gyula 
hevesen megtám oím Goiuvhovv.-l:i! s ... egész 
bukaresti magyar-osztrák öve!- eljárását 
heves kritika tárgyává t• tie. Ól okolta 1 moz­
galmak elterjedésiéit, sGl nv; azzal i< megva­
dulta, hogy passzív magatar:mává! bizL.'á-l ado't 
a mozgalom veztőii.e; magyarellenes k i úréseU 
kezdésére.

Goluchowski ekkor kimerítő j ünté-t küldőit 
Becsüs s biztos volt benne, bog. jelentése alap­
ján Káinoky külügyminiszter rehabiliiáln 
de mivel ez nem történi meg, ö maga kérte ő 
felségét, atyja lia’uüát adva ürügy ül. rcnJelzez-si 
állapotba való helyezésére. Gd.u la.v.ekuor 
(lahcziába vonult vissza és buaok m . „ • I d.:.- 
dőlt, majd Sapihca Adam -i. - géd-
kezi-lt a galíciai nemzeti kiállít- műnk-. - :ba:i. 
A kiállítás nagy iimna .svg ■ : k , ^.rend6 
kívül fénynyel megnyílt s nö.c'm . -in-
tőségét az a lény, hogy u telsége sze­
mélyesen jelen: meg u megny.tá.son. Gul.. li .v.ski- 
iidk sikerült felébreszt-.nie maga iránt ö 1 - -égé 
figyelmét, aki nemcsak több izb\n k.tüa'.ef - 
megszólításával, liánéin ho-szasalman r.Ag:úüalolt 
magának u bukaresti és romániai mozgalmakról. 
Goinchowski eilui az időtől kezd' e . hmtos 
személyiség lett a Uiplomácziában.

Nemsokára, hegy ez a beszálgeiés. illet-leg ki- 
hallgatás történt, ö felsége G lieziabói - ■ 
lért, tiol akkor az ismeretes Dnnlt,—Ag lardi 
esel tartotta izgatottságban lu.iént a dip.om...:.:iál. 
Ez az esel akzonban olyan nagy vihart támasz­
tott, hogy Bánffy Dezső bukásai is egészen biz­
tosra vet ék. Bánffy nem bukott ugyan meg, de 
áldozatai mégis vo.lak a Ionos eseám.: és p- dig 
Ag.iardi nuncius, kit Kómába cs-i.li mar vissza- 
hivtak és Kálnoky, a küliigymin:.-. er. U felsege 
választása ekkor Goluchowski:-esett, ala nmen 
kezdve tizenegy éven át egyfolylá; an képviselte 
a monarchiát a külügyi diplomácziában.

Gróf IjütZ' ic Henrik.

Gróf l.ütrow Henrik 1852-ben szüteíetl és 
alig hogy középiskolai és jogi tanulmányait elvé­
gezte, mar 22 éves korában dip omácziai pá­
lyára lépett és Stuttgartban mint ideiglen-s kö­
vetség! attache nyert alkalmazást. Nemsokára 
valóságos attache minőségben Drezda, Brüsszel, 
Hága cs Róma városokban képviselt.- monarchián­
kat. Elismerésül kiváló szolgálataiért 1880 ban 
ö felsége Londonba nevezte ki, hol 1886-tól 
1891-ig egyfolytában tartózkodott, de 1891-től 
kezdve már Parisba került nagykövetségi 
tanácsosi rangban cs itt töltött nésy <- tűnd őt. 
A szász királyi cs herczegi udvarokhoz 1895-beu 
követté lett kinevezve, 1.8!lít-ben jied.g v. ,>.-aI:iv- 
ták Becsbe és a külügyminisztérium második 
osztályfőnöki teendőivel bízta:; meg. lfUj-ban a 
valóságos belső titkos tanácsosi rangot is meg­
kapta. Mikor pedig gróf Széchen Miklós a római 
szentszékhez nagykövetté kin. vezteletl, ö foglalta 
el helyét a külügyminisztériumban, melynek első 
osztályát valóságos osztályfőnöm rangban vezetik, 
mi« római nagykövetté nevezték ki.

Párisi tartózkodása idejéből érdekes epizódokat 
elevenítettek fel a párisi lapok Munkácsy Mihály, 
hírneves festőnk elhunyta alkalmává:. Gróf 
Lützow és Munkácsyék között ugyanis rendkívül 
meleg viszony fejlődött ki, melyet még jobban 
erősített a Lützow őszinte vonzalma. Munkácsy 
többször mondta ilyenkor, hogy milyen Kur 
Lülzuwért, hogy nem magyar ember, mire 
Lützow tréfásán megvigasztalta: de még le­
hetek.

Gróf Lützow különben javakorabeli, hatalmas 
munkabírású ötvenhárom éves ember. Magas, 
szikár alak, igazi germán típus, ábrándos kék 
szemekkel, erélyes kifejezásü arczczal.

Báró Aehrenthal- hex a Alajos.

Báró Aehvenlhal-Lexa A!ajo=. a pétervári nagy­
követ igen előkelő csel. családból származik. 
Atyja, báró Aehrenthat János h.-rezeg Ausperg 
visszavonulása után epnek párívezetüségét vette 
át s helyébe az utóbbi időben viszont gróf 
Tlmn-Salm Osvald lépett. Ebben a környezetben 
nevelkedett báró Aehrenthal Lajos is, aki Bonn­
ban és Prágában végezte tanulmányait. Néhány 
évvel utóbb gróf Kálnoky mellett megkezdte 
diplomácziai pályáját. 1888-ban nagykövetségi 
tanácsosi minőségben Pétervárra került, majd 
1895-ben bukaresti követ lett, de már egy ev>
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vei kérőbb ismét visszatért Pétervárra, de már 
mint nagykövet.

Báró Aehienllial, aki most 52 esztendős, gróf 
Káinoky külügyminiszternek volt hü tanítványa 
es bizalmas embere. Az ü iskoláját képviseli a 
diploinácziában is. A neje gróf Széchenyi Imre 
volt a laiere miniszternek leánya és igy a ma­
gyar főúri világgal rokonságban van.

Gróf iilensdorff-Püuilly.

Gróf Mensdovff-Pouilly-Dielrichstein nyúlánk 
megjelenésű, középtermetű férfi, halvány arczá- 
hóf fekete szemek villognak ki. Atyja révén, aki 
külügyminiszter volt, rokonságban áll a Koburg- 
jiúzzaí s vérrokonság fűzi Edvárd királyhoz. A 
londoni dip'omácziai kar tagjai közül gróf Mens- 
dorft áll legközelebb az angol királyhoz. Amikor 
Anglia és Németország közölt feszültté vált a 
viszony, igen sok esetben az ő közvetítő szere­
ti,! vették igénybe, de Oroszországnak is tett 
szolgálatokat Londonban, különösen a liulli 
aller idején volt nagy része a konfliktus elsimí­
tásában

A sajtó preszizsét mindig tiszteletben tartotta 
s az argói sajtó igen elismerőleg nyilatkozott 
mindenben gróf Mensdorff szerepléséről. A lon­
doni politikai és diploinácziai körökben nagy 
meglepetést ke led gróf Mensdorffnak külüpymi- 
niszterségre való jelölése. Érthetetlennek tartják, 
hogy a litünö diplomata otthagyja állását, a 
melyhez tesitel-lélekkei hozzánőtt. Mint kö- 
vetségi tanácsos került Viktória királyné 
udvarához s búr a királyné nem szíve­
sen érintkezelt iiivaíaios személyiségekkel, a fia­
tal diplomatát hamar megkedvelte. Amikor Ed­
várd k.rály trónra'épeit, gróf Mensdorff továbbra 
is megmaradt a kiráiy közvetlen környezetében s 
Edvárd király egyetlen alkalmat sem mulasziott 
el. lio.’Y Mensdorff iránt érzett szeretetét kimu­
tassa, igaz, hogy nagy előnyére szolgált kiiünő 
angol nyelvtudása, de szimpatikus fogadtatásának 
mélyebb okai is voltak. Nyílt természete, szere­
tetreméltó közvetlensége, igazi giands.-igneur 
volta s szerénysége révén nemcsak a királyi 
háznak, hanem az egész londoni diplomáeziai 
karnak is kedve.t tágjává vall. Az angol arisz­
tokrata családoknak meghitt, bizalmas baráíja. 
Ma reprezentálnia kel'ett, bebizonyította minden­
kor a‘nyilvánosság elölt, hogy rátermettebb dip­
lomata »1 g akadt nálánál a londoni diplomáeziai 
kaibin. Sem pofinkéi, sem diplomáeziai körökben 
soha bizalmatlansággal nem találkozott: Az An- 
g ia és monarchiánk között fenálló barátságos 
viszony rés/Len az ű személyiségének köszönhető.

Diplomáeziai szolgálatát a párisi követségnél 
kezdte meg. Párisi tartózkodása alatt az ot'ani 
e úkeiő világban szerzett összeköttetéseket és szá­
mos barátot monarchiánknak. A párisi politikai 
ts diplomáeziai körökben is csakhamar megsze­
rették s különös erényéül hozták fel, hogy gyors 
karrierje melleit csak barátokat szerzett. Ellen­
sége nem volt soha s könnyen érthető, bogy a 
párisiik is nagy örömmel íogadták külügyminisz­
terré való jelölését. A párisi kormánykörökben 
biztosi;ékát látják gróf Mensdorff személyében a 
irancia-raagyar-osztrak barati viszony megma­
radásának.

Érdekes, hogy húszéves diplomáeziai szolgálata 
alatt csak három európai lóvárosban állomáso­
zott. Parisban bárom év.g, Pétervárott másfél 
évig teljesített diplomáeziai szolgáia'o1, a többi 
időt Londonban töitóite.

— De azt kívánom, hogy az elnöki elő­
terjesztéseket horvát nyelven is nyomas­
sák ki.

Magdics Peró ur leült.
Persze, senkisem tudlu, hogy mit mon­

dott, mert horvátul beszélt. Csak akkor 
kezdtek el türelmetlenkedni, amikor Nagy 
Ferenez (aki hova-tovább a t. Ház tolmá­
csává nö) elbeszélte, miket mondott a de­
rék Pero.

Nagy nyugtalanság és zajgás :
— Hát még mit nem kivannak ? . .. 

Nem elég, hogy horvátul beszélhetnek ?
Kossuth Ferenez pedig a kormány nevé­

ben bélyegezte meg a vakmerőséget:
— Abból, hogy itt horvát nyelvű iratokat 

adjanak ki, semmisem lesz.
Ifodzsa Milán már csak annyit ki várit, 

hogy a horvátokat érdeklő dolgokat nyo­
massák ki horvát nyelven:

— A státuskvó marad! —

A Rákóczi-törvény.
— A képviselőhöz ülése. —

Rákóczi! Rákóczi!
Minden szögletben ez a név cseng. Még 

a folyo-ú is, amelynek mindig léhaságra és 
tréfára áll a kedve, megkomolyodott a fe­
jedelem közeledtére.

Frivol élezek nem pattognak s a sokat­
mondó sugdolódzások is elvesznek.

— Hallani sem akarok német kardokról!
Hangosan, erélyesen, tiltakozóan hangzik 

ez a mondat. Wekerle Sándor a gazdája s 
természetesen Rákóczira vonatkozik. Arról 
volt szu, hogy az ünnepségekre Németor­
szágban rendeltek diszkardokat. Hát ezeket 
a kardokat nem akarja az országba eresz­
teni a miniszterelnök.

— Inkább szőlőkarókat fogjunk a ke­
zűnkbe, mint német kardot! — boszanko- 
dik tovább Wekerie.

Ebben a parázs kuruezhangulatban aján­
lana benn a teremben Bizony Ákos elfoga- 
tiá-ra a Rákúezi-türvényt.

— Megokolni az ajánlást nem kell! — 
mondotta Bizony Ákos.

De azért jó néhány perezig föstügette a 
nagy időket. Meg egy versikét is beleszőtt 
az .indokolásba*. Ezt:

»'íípgáif a szél Késmárk felől
>uróí Ü-T sényi Miklós sem sir többé . . .{
A törvényt elfogadták. A Ház minden 

tagja fölállott: ez volt az egyhangú szava­
zás. Nemzetiségi képviselő nem volt a te­
remben.

— Hol vannak? — kérdezte valaki.
— Sajnos, csak a folyosón! — jegyezte 

meg valaki. Néhány bizottsági helyet töltöt­
tek be ezután, a mi eltartott délig. Tizen­
kettő után iülállott Lengyel Zoltán és le se 
ült úgy másfélóráig. Ezalatt folyton arról 
beszélt, (a hazai ipar fejlesztéséről szóló 
törvénytervezethez szólván) miként lehetne 
az iparral Magyarországot nagygyá tenni, 
erejét fokozni, szervezetét megerősíteni.

Kíváncsisággal várták beszédét; azt a 
kíváncsiságot azonban nem minden ponton 
csillapította a szónok. De azért sok érde­
kességet és sok tanulságot halmozott össze. 
Látszott, hogy alaposan átkutatta az anya­
gát, megvizsgálta a részeit és egészséges 
következtetéseket vont le belőlük.

Amikor befejezte beszédét, sokan szorí­
tották meg a kezét.

Most a Ház megint belecsúszott a horvát 
vitába.

Magdics Pero ur szükségesnek tartotta 
kijelenteni, hogy ő határtalanul szereti a 
magyarokat. De . . ,

enuncziaija az 
elnök. — Ragaszkodni fogunk azokhoz a 
jogokhoz, amelyek a magyar állam fensöbb- 
ségét. és nemzeti egységét biztosítják.

(Minden párton — a nemzetiségit kivéve 
-—- éljeneztek.

Csernoch János volt a nap utolsó szónoka. 
Utána Bauer Antal visszavonta indítványát. 

Holnap folytatják a vitát.

Részletes tudósításunk itt következik :

A képviselöház ülése.
— kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: .Justli Gyula, Majd Návay Lajos.
Jegyzők: Várady Károly és llarambasics 

Ágost.
Az elnök: Az ülést megnyitom.
Várady Károly jegyző felolvassa a múlt ülés 

jegyzőkönyvéi, melyet észrevétel nélkül hitelesí­
tenek.

Az elnök: Bemutatja Borsód vármegye közön­
ségének meghívóját Szemere Berlslan szobrának 
leleplezési ünnepélyére.

Javasolja, bogy a Ház a leleplezési ünnepélyen 
kiildötts-gileg képviseltesse magát s a szoboir.t 
koszorút helyezzen. ('Helyeslés.)

A Rákóczi-törvény.

Bizony Ákos előadó: T. képviselöház! En, 
mint az igazságügyi bizottság előadója, nem 
helyezkedhelem szembe megbízómmal, tartóz­
kodni fogok tehát minden indokolástól. De mire- 
való is lenne az indoké ás ? Hiszen inról van 
szó, hogy hazahozzuk li. Rákóczi Ferenez és 
bujdosó társainak hamvait és a haza megszel« 
lelt földjébe helyezzük azokat örök nyugalomra. 
Hát la án azt mondjam el, hogy ki volt, hogy 
kicsoda nekünk II. Rákóczi Ferenez, a szövetke­
zeti rendek vezérlő fejedelme? Hojy kicsoda 
Zrínyi Ilona, az ő méltó édes anyja, a magyar 
nőknek örök di-ze és mintaképe. Vagy Thököly 
Imre, a hős kuruez vezér? Bercsényi Mikló«, a 
nagy és inmd a többiek, nemzetünknek fénylő 
cs.llagai? Hiszen ezt mindenki tudja és örömre­
pesve várja a pillanatot, hogy haza jöjjenek is­
mét bujdosó hőseink, hogy ezután közöltünk 
maradjanak az idők végtelenségéig tündöklő pél­
dául az utódoknak a hazaszeretetben, az önzet­
lenségben, a hősies önfeláldozásban. Nagy szük­
ségünk van erre t. képviselöház. Nagy szüksé­
günk van kulünöen most, amidőn megszámláiha- 
latlan ezrek felejtik el a küllő szózatát: »Ez a 
töld, amelyen annyiszor apaid vére folyt . . .« 
és azt, hogy: »Áldjon, vagy verjen sors keze, 
Itt élned, halnod tel!!«

A dívga hamvak immár u!ra kellek, nehány 
rövid nap és átiépik az imádott édes haza halá­
rát. Hozzájuk méltóan keli őket fogadnunk. Fo­
gadjuk ei minden vita nélkül egyhangúlag a ja­
vaslatok Isten áldását kérve hazatérő hőseink 
drága hamvaira és ő felségére, az. alkotmányos 
magyar királyra. (Elénk éljenzés és Uj:s.)

Az elnök: S-.olasia senki sincs feljegyezve: 
kérdi a Házat, elfogadja-e a törvényjavaslatot ál- 
lalánoiságban a részletes largvalás alapjául ? (A 
képviselők felallanak: Ellogadjuk!) llatarozatila 
kimondja, hogy a Ház a törvényjavaslatot egy­
hangúlag elfogadta általánosságban.

Következik a részletes tárgyalás.
Varady Károly jegyző olvassa a törvényjavas­

latot szakaszonkint, melyet Bizony Ákos előadó 
siiláris módosításával részleteiben is egyhangúlag 
megszavaznak.

Az elnök: Ezzel teliét a törvényjavaslat általá­
nossá 2 lián és részleteiben is elfogadtatott. (Éljen­
zés ) Javasolja, hogy a törvényjavaslat harmad­
szori olvasása a holnapi ülés napirendjére tűzes­
sék ki. (Helyes'és.)

Bizottsági tagok választása.

Az elnök: Elrendeli a szavaz.ást. (Megtörténik.)
Megválasztattak: V-ik bíráló Lizotlsá.ha: Barabás 

Béla. Gazdasági bizottságba: Nagy György. Igaz­
ságügyi bizottságba: Uváry Ferenez. Mentelmi 
bizottságba: Ilédervári Lehel és Máriássy Mihály. 
Zárszámadás-vizsgáló bizottságba: Búza Barna. 
A közoktatásügyi bizottságba: Gáspár János.

Az elnök az ülést öl peruzre felfüggeszti.
Szünet után.
Az elnök: Az ülést u,búl megnyitja.

Az Iparfejlesztésről szóló törvény.
Lengyel Zoltán: Az iparfejlesztési türvénynyel 

kapcsolatban foglalkozni óhajt az iparra vonat­
kozó olyan kérdésekkel, melyek a javaslatban 
nincsenek és olyanokkal, melyek a javaslatban 
fel vannak véve. A horvát képviselőknek állás­
pontját a törvényjavaslattal szemben szó nélkül 
hagyni nem lehet. A horvát képviselők ezzel az 
állásfoglalásukkal képviselői kötelességüket tel­
jesítették, de a horvát miniszter a javaslat 
beterjesztése előtt alighanem elfelejtene észre­
vételeit közölni a kormánynyal, illetőleg a 
javasaiul tárgyaló bizottsággal. Az iparfejlesz­
tésről szóló törvényjavaslat nem egyedül az ipar 
emelését c-zélozza, hanem nagyban kihat a tár­
sadalomra is, mindenekelőtt tehát szem előtt kell 
tartani a nemzeti irányt. Ha iparunkat fejleszteni 
akariuk, mindenek előtt a bírói védelmet kelt 
az iparnak biztosítani. Sehol a világon nincs oly 
nyílt tere az ipari szédelgésnek, mint éppen Ma­
gyarországon. Éppea ezen szédelgések ellen kell 
az ipart törvény Utján megvédelmezni, és az 
eddigi jogrendszert a tapasztalatuk alapján 
megváltoztatni. Több példát hoz fel az osztrák 
védjegyszédelgésről is. Akárhány bécsi kereskedő 
a magyar vevőközőnség megtévesztésére magyar 
nemzeti színekkel el átott védjegyet hasznai. Ezt

okvetlenül orvosolni kell. hogy védelem nyug­
tassák a magyar iparosnak és kereskedőnek. Meg 
kell értetni a néppel, hogy az ország földjét ki- 
erjeszleni, nagyobbá Iriiiíi nem lehel. < • = hk az 

ipari lér az, amelyen fejlődve, gazdaggá, bol­
doggá lehet lenni az országul. Számtalanszor ta­
pasztalható vidéki városokban, hogy liszles és 
jómódban élő iparosok megvetik a saját foglalko­
zásokat s fiaikat lateinereknek nevelik", jólehet 
ezen a téren boldogulni alig tudnak. Azok között 
az aklák közölt, a melyekben a szubvenczionált 
párosok vannak kitüntetve, talált egyetlenegy 

osztrák mágnást, de magyart egyet sem, mert 
magyar mágnásaink nemcsak hogy nem foglal­
koznak iparral és kereskedelemmel, de némi te­
kintetben megvetik az iparost és nem érdeklőd­
nek az ipar és kereskedelem iránt. Ezt a nemzeli 
szerencsétlenséget okveletlenül szóvá kell lenni. 
Ezt a szerencsétlenséget növeli még az, hogy ál­
talában a magyar faj irtózik a kereskedelemtől. 
A saj'ónak ezen a téren igen nagy szerepe volna. 
Hacsak azt veszszük tekintelbe, hogy minő hir­
detéseket közöl a sajtó, már akkor is igen nagy 
eredményeket érhelne el, ha idegen vállalatok 
hirdetéseit nem közölné, Utasítani kellene a mi­
nisztert arra, hogy olyan lapokat támogatásban 
ne részesítsen, a melyek külföldi hirdetéseket 
közűinek.

Nekünk nem az a czéhink, hogy Magyaror­
szágban gyár legyen, hanem az az első és leg­
szükségesebb feladat, hogy hatalmas és gazdag 
Magyarországot teremtsünk. Éppen azért szül.sé­
ges azt is tudni, hogy kinek vállalkozását ka­
rolja fel a magyar kormány. Az a vállalkozó, 
aki magyar földön akarja tőkéjét éríékesiteni, 
számoljon le azzal a kérdéssel, hogy ez a haza 
az ö hazája is legyen. Az idegen invázió csak a 
magyarságnak lesz kárára s ki leszünk téve an­
nak, hogy a magyar műszaki erők elvesztik ke­
nyerüket. Az idegen vállali.ozó magával hozza 
műszaki ismereteit, a mi mérnökeink kénytele­
nek Amerikába vándorolni Felhozza például a 
Leon-íéle győri szövőgyárat, a mely 300.000 ko­
rona szubvenciót kapó t. Ennek a gyárnak fü- 
fészke Csehország s gyártmányainak legnagyobb 
részét o:t adiija elő.

Kossuth Ferenez kereskedelemügyi miniszter: 
Nagyon csodálom, hogy éppen a Leon-g-.árat 
hozza fe:.

Lengyel Zoilán: Relief, hogy kellemetlen dol­
gokat beszéltem kissé, de logok kellemesebbeket 
is mondani.

Kossuth Ferenez kereskedelemügyi mi:dsz'er: 
Nem nekem kellemetlen, hanem Leonnak, aki 
magát e helyen nem véri:meziieti.

Lengyel Zoltán: Felhívja a kormány figyel­
met a felvidéki vizéről; kihasználására. Ezeket a 
felállítandó vízmüveket kellene a legnagyobb se­
gítségben részesíteni. Felhozza a kuszénbányák 
ügyéi is. Több idegen valialat nagy darab föld­
területeket vásárolt össze az országban, olt ahol 
a geológiai kutatásnak esik hatvány reménye 
volt kőszén vagy fémek hányászására. De ezek 
a vállalatok nemcsak, hogy hányát nem nyitot­
tuk, de rnég kutatásokat saru eszközöltek, hanem 
ahelyett kartell kötöttek az idegen kézben levő 
kőszénbányákkal a szén megdrágítása végeit s a 
nagy bányaterületek idővel magukba szívták a 
kisebb magyar kuszénbánvákat. Kéri a bánya­
törvény módosítását.

Az iparfejlesztésnek az kell, hogy a főczélja 
legyen, hogy a munkaerő iltlion tartassák. A 
föld megmozdult a magyar nép lába alatt, s a 
nép Elhagyja a földei. Arra kell törekedni, hogy 
az a népréteg, amelyik földjét elveszítette, alkal­
mazást tala jon az ipar terén. Ezt csak úgy lehet 
e javaslattal éléin1, ha a szubveneziók helyesen 
osztatnak k . ha nem azok kapják, akik csak 
gseftet akarnak, hanem azok, akik szívben, lélek­
ben magyarok, magyar munkásokat alkalmaz­
nak. Nem azokat kell szuhvenezionálni,
akik a szabadelvű és haladó kormányok
háta mögött ültek, a VVei-z Manfrédok,
Wollnerek cs ehhez hasonlók, hanem azok­
ból a magyar iparosokból kell nagy iparost 
csinálni, kik a nemzet testéhez vannak nőve s 
nagy nemzeli czélok szolgálatában á lanak. (He­
lyeslés.) Azoknak segélyezésével, akiknek gyárte­
lepük, vagy azoknak egyrésze külföldön vvn, ma­
gyar ipart sohasem fognak csinálni. Azt kivárja, 
jiogy a szubveneziók a parlament ellenőrzése ala 
vétessenek. A törvényből ki kuli zárni a szemé­
lyes motívumokat s azért ragaszkodik almoz, 
hogy a szubveneziók a törvényhozás e.é terjesz­
tessenek, mert huszonöt évre lekötni egész ipari 
fejlődésünket a kormány diszkroezionális joga al­
tat nem lehet. A javas atot elfogadja, (lfö' 
lyeslés.)

ülésen folytatja a hazai iparról való javaslat tár­
gyalását.

Ezzel az ü|és háromnegyed két órakor véget élt.

Horvát vakmerőség.

Magdics Péter horvát nyelven tarlóit beszé­
det. Beszédében örömének adott kifejezési afeielt, 
hogy a függetlenségi párt nagy súlyt fekteti a 
Horvátországgal való barátságos viszonyra, majd 
kifejtette, hogy a kormányával folytatott tanács­
kozás után a horválok sérelmei orvoslást nyertek 
s ezért a Bauer által benyújtott halasztási indít­
ványt társai nevében visszavonja. (Zajos helyes­
lés a hurváluknál.)

Nagy Ferenez: Magdics azt a kívánságát fe­
jezte ki, hogy az összes törvényjavaslatok és elő­
terjesztések, melyek közös természetnek, mint 
például a költségvetés, horvát nyelven is előter­
jesztessenek az lhlls. évi XXX. törvenyezikk tiU. 
szakasza értelmében. (Zaj.) Azt hiszi, hogy az a 
körülmény, hogy a közös törvények két nyelven 
adatnak ki, még nem je:énti azt, hogy a magyar 
törvényhozás hivatalos magyar nyelve daczara 
az előterjesztések horvát nyelven is kiadassanak. 
A képviselő előterjesztése a kiegyezési törvénybe 
ütközik s annak eleget tenni nem tehet. (Úgy 
van !)

Kossuth Fer.ncz kereskedelemügyi miniszter: 
A kormány nevében kijeién! i, hogy a Magdics 
képviselő allal hangoztatott kívánságnak eleget 
nem lehet a kormány. A törvényjavaslatok előző­
leg a horvát miniszterrel és a horvát bánnal meg- 
vilattatnak, s igy egészen felesleges volna változ­
tatni az eddigi gyakorlaton. /Helyeslés.)

Hodzia Milán: A házszabályokhoz kér szót. 
Szerinte Magdics nem azt követelte, hogy a ja­
vaslatuk horvát nyelven is kinyomassanak, hanem 
hogy előzőleg horvát nyelven a horvátukkal kö­
zültessenek.

Az elnök: A képviselőház hozzájárul Nagy 
Ferenez és Kossuth Ferenez kereskedelmi miuisz- 
ter kijelentéseihez és kimondja, hogy tiszteletben 
tartja a horváloknak törvényben gyökerező jogait, 
de ragaszkodik ama jogukhoz, amelyek a magyar 
állam feneűbbségét és nemzeti egységét biztosít­
ják. (Élénk helyeslés.)

Csernoch Janos: Az önálló vámterület előké­
szítése végett okveletlenül szükség van az ipar 
fejlesztésűre. A társadalom indolencziájának meg­
szüntetésére mindent el kell követnünk. Uj kor­
szakot lát a kormány törekvéseiben, amelyek egy 
uj nemzeti fejlődés alapjait fogják lerakni. Nagy 
bizalommal vau a kormány iránt s a javaslatot 
elfogadja. (Helyeslés.)

Baner Antal ezután visszavonta halasztó indít­
ványát, mire á Ház elhatározta, hogy a holnapi

A munkásbizíositás.
— A munkásügyi bizottság ülése. —

A munkásügyi bizottság ma délután -> 
órakor Giesswein Sándor elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen az ipari, gyári és ke­
reskedelmi alkalmazottaknak betegség és 
baleset esetére való biztosításról szóló tör­
vényjavaslatot tárgyalta. A kormány részé­
ről Kossuth Ferenez kereskedelmi miniszter, 
Szterényi József államtitkár és Günther 
Antal igazságügyminiszteri államtitkár vol­
tak jelen. Résztvett a tárgyaláson Sándor 
Pál képviselő is, aki e bizottságnak nem 
tagja.

Giesswein elnök a napirend előtt bejelentette, 
hogy az. orvosszüvetség küldöttsége a bizottság 
e ölt megjelenni óhajtana álláspont ja ismertetése 
véged. Szterényi államtitkár azt ellenzi, mert ak­
kor minden érdekeltet meg kellene hívni. Kecske- 
méthy Ferenez szerelné, ha az érdekellek meg- 
hivatnának, miután az ankétre úgysem voltak az 
összes érdekeltek meghiva. Szterényi államtitkár 
kijelenti, hogy minden érdekeit testület és tényező 
meg vö t híva és résztvett az ankéten. Mezöfi 
Vilmos, Szatmári Mór, ifj. Madarász József, Mol­
nár Jenő, Bernúlh István és Török Kálmán szin­
té:'. a meghívás ellen nyilatkoznak.

Kossuth Ferenez kereskedelmi miniszter nem 
helyesli, Logy a bizottság egyes érdeke teke! 
meghívjon, mert ha egyet meghívnak, meg kell 
hívni a többit is, ez pedig azt jelen'ené, hogy 
végnélkül! tárgyalások kezdődnének.

A bizottság kimondotta, hogy érdekelteket a 
tárgyalásokra nem hiv meg.

Azután fölszólalt Szatmári Mór előadó és 
széles alapokon behatóan ismertette a javaslato:. 
E'őrebocsátja, hogy a munkásügyi bizottság 
tulajdonképen e javaslat tárgyalásával kezdi 
meg igazi tevékenységét. Beszél azután a javas­
lat szocziálpolitikai lelentöségérül és rámutat 
arra, hogy a magyar államélelbe.n is kere-zlüi 
kell gázuini az uj eszmeáramlatoknak a régi föl- 
logásokon és ezek r: injaira keli lelépi.eni az 
igazi demokratikus haladás és fejlőd -s alku'Hiá­
nyát. Meg ked ér.eni, hogy a munkásvi ággal 
szemben tartozó kötelességeket teljesíteni tartozik 
a tői vényhozás és az igazán produktiv munkának 
becséi méltányolva, a munkásul:'.;! jólétének to­
kozásával is növelni kell a nemzeti erőt és mé­
lyíteni a fejlődés forrását. Kossuth Ferenez az 
első magyar államférfi, aki felismerte annak 
szükségét, hogy az alkotó politikusnak bele kell 
mennie a szoczi.ilis kérdések világába és az ő 
érdeme s mellette Szterényi állam itkáré, hogy 
ebben a szellemben Íme egy nagy korszakos 
retorm a megvalósulás stádiumába jut. Bámulat 
arra, hogy a reform-javaslat egész teljességében 
rivali arra a tendencziára, mely a gyengébbnek 
az erősebbekkel széniben való vedelmezésre 
ráriyul. Ismerteti azután az egész megalkotandó 

intézmény tervezetét és előadói minőségében a 
legteljesebb elismerését le.ezi ki Kossuth Ferenez 
kereskedelmi miniszter és Szterényi államtitkár 
iránt, akik a reformjavaslatot nagy gondossággal 
megcsinálták és Valiiban nagyszerű munkát vé­
geztek. Végül ajánlja a javaslatnak á.Dánossá«- 
ban való elfogadását. (Elénk ú jenzés). Szó t 
azután a magyar belegregelyezési ügy múltjáról, 
az eddigi intézményekről, azokról a tapasztalá­
sokul', amc.yek ezt a reformot múlhatatlanul 
szükségessé teszik. Részletesen ismerteti azután 
a javaslat alapelveit, majd rátér a betegsége.yezés 
és balesetbiztosítás kontemplált részleteire, neve­
zetesen a járulékokra, segélyezései.re, k.-.rtaianitú- 
sukra cs az e/.ekre vonatkozó eljárásra.

Kossuth Ferenez kereskedelmi miniszter el­
ismerését fejezi ki Szatmárinak lleható előadá­
siért. Ez a mit nem pályázik csalhatatlanságra. 
Nem áliiija, hogy a mii hiánytalan, ezért minden 
u.y módosítási, a mely a törvényjavaslatot javí­
taná, szívesen vesz, <«nk azt kéri, hogy a kere­
tet, a rendszert ne érintsék, m>rt ez meggyőző­
désé szerint helyes. Ez a keret: az egységes 
pénztár, a paritásos képviselet, a teherviselésre 
vonatkozó rendelkezés es az. az elv, hogy a 
munkások kevesebbet, a munkaadók többéi lizes- 
senek. A kormány meggyőződése az, bogy a 
szocz.iáhs kérdéseket fel kell karolni, mert ezek 
a kerdesek a társadalom kapuin döngetnek. Meg 
akarjuk ezeket a kérdéseket oldani, még pe fig a 
munkások iránti szeretettel úgy, hogy a munkáson 
és egyáltalán a szegény ember sorsán javítsunk. 
Jelenti a bizottságnak, hogy ulasilolia az áliam- 
litkárt, hogy a 3. ij-hoz módosítás adassák 
be oly irányban, hogy azok a kisiparosok 
és kereskedők, a kik nincsenek kitéve bal­
eseteknek. a kőtelező biztosítás aló! kivétesse­
nek. A hetedik paragrafus szintén módositta'.ik 
majd úgy, hogy oly önálló iparosok veendők tel 
a pénztáraknál, akik segédekkel nem bírnak. 
Óhajtandó az, hogy a javaslatból a munkások és 
munkaadók közölt a hatalmi kérdések kd.aji- 
csottassanak, mert egy iiyen szocziális törvény­
ben nem hatalmi kérdésről lehet szú, hárem 
arról, hogy bogi un lehet legbizlusabhan könnyí­
teni a szegény ember, a munkáseniber sorsán. 
Ajánlja a javaslatot elfogadásra. (Lelkes él­
jenzés.)

Kecskeméthy Ferenez elfogadja a javaslatot, 
de szerette volna, hu a mezőgazdasági munká­
sokról is történt volna már gondoskodás.

Kossuth Ferenez megnyugtatja Kecskeméthyl, 
hogy a iüldmiveiésügyi miniszter mar készíti 
ezeket a javaslatokat.

Dr. Barnáik István utal arra, hogy a javas­
lat minden érdeme melleit is hézagot mutat any- 
nyiban, hogy a megbetegiilések, illetőleg balese 
leknél a megelőzés — profilaxis — fontosságát 
nem domborítja ki kellően. Bedig ha ez eré­
lyesen fölkaroltatnék, javára lenne a törvény 
alapján létesülő intézményeknek, a munkásuk­
nak, munkaadóknak es az egész nemzetnek. 
Ebben az irányban tartja kiegészitendűnek a 
javaslatot.

Emezt Sándor: A biztosítottak körét kiter­
jeszteni kivanja. A vállalati pénztárak mellett 
foglal állást.

Mezöfi Vilmos: Habár számos kifogásolni 
valója van, általánosságban őrömmel hozzájárul 
a törvényjavaslathoz, mert egységesen szabá­
lyozza a belegsegélyzést és megteszi a kezdő lé­
pést az állami kötelező balesetbiztosítás iránt.

Szterényi József államtitkár: Köszönettel vesz 
Mezüli tárgyilagos beszédét, mert az is bizony­
sága annak, hogy ha a törvényjavaslat nem is 
elégíti ki teljesen az érdekeltségeket, a középutat 
mégis eltalálta és azon legtöbb czélját, hogy 
munkások helyzetén javítson a munkaadók túl­
ságos megterhelése nélkül. Áttérve a Bernátli 
altat említett profilax mlé.kedésekre, utal árra, 
hogy a javaslat különféle rendelkezéseket tartal­
maz e tekintetben. De a miniszter szándéka az. 
hogy sokkal tovább megy, nevezetesen a szocziá­
lis múzeumot kívánja kifejleszteni az iparegész-

ségiiey es baleset eihárilás szükséges berende­
zéseivel, természetben mulatva be és oktató de­
monstráló előadásokban oktatva a munkaadókat 
és munkásokat az e torén szűk-égés teendőkre, 
-öt lu fognak adatni külön utasításuk baleset 
elhárító berendezésekre, még pedig a mindket- 
oldalu érdekeltség meghallgatása alapján. Az Ernszt 
és Kecskeméthy által említett mezőgazda- 
sági munkásokra nézve hangsúlyozza, hogy 
a Iüldmiveiésügyi miniszter akkor, miliőn a mi­
nisztériumban tartott ankéten ezt a kérdést Me­
zőt! szóba hozta, spontán elhatározta, hogy e 
kérdést törvényhozási mon rendezi úgy, hogy 
felesleges e tekintetben most más intézkedést 
lenni, mint a bizottsági jelentésbe felvenni, hogy 
ez a bizottság óhaja is. Hason.ó az eset a Me- 
zűfi által említett bányaiarsládákat iJelőleg, a 
mennyiben a pénzügyminiszter lehetőleg mielőbb 
előterjeszti a bányatörvényt, a melynek kereté­
ben a bánya- és kohómunkások biztosítási ügye 
ugyanily módon terveztetik megoldatni. Ezt hang­

osak 50 százalék járulék fizetés tojja őket ter­
helni, ellenben a balesetbiztosításhoz egyáltalán 
nem fognak hozzájárulni és mégi« paritásos !:-p- 
viseleföl nyernek. A paritás kérdése nem lehet 
hatalmi kérdés. I:t ez egyszerűen annak folyo­
mánya, hogy a miniszter ezt az egyedül helyes 
elvet, nevezetesen a tőke és munka egyenlő kép­
viseletének elvet az egé-z szoc/ ális törvényhozá­
sunkban akarja megvalósítani. Ugyanez lett meg 
az aggkor- és rokkanlbiztosiUtsuál es az ipari es 
kereskedelmi bíróságok intézmény énei, meivet 
szintén mega.kutandóaak tart. Egyeicru.:1. u. kül­
földi államok példáival illusztrálja, hogy a mtin • 
kásbiztosiiásban, a munkások í;épu<e!!‘tés-: ille­
tőleg a magyar törvényjavaslat a leghbeiá isabb.

A mi azt az ellenvetést illeti, hogy a het-gseg 
esetére való biztosítás költségeire az iS91. e.i 
XIV. l.-cz.-ben megállapított egy harmad ».s lét 
harmad hozzájárulási aránynál; a pat húsos V- 
herviselés szerint töilént megváltozás u u az ipa­
rosukra túlságos terheket rúlial, erre nézve a 
számadatok e.ég megnyugtató felvilágosító-t un­
nak.

A balesetbiztosítás költségei szempontjából 
szintén nem volna indokolt harm iy uggaiv. A 
törvényjavaslat a balesetbiztosítást a lego; súbb 
éj legkevésbbé terhes alapon valósítja meg és 
figyelembe véve azt is, hogy a lürvénvjavas;at 
szerint a balesetbiztosító pénztár kezelési költ­
ségeit az állam fizeti, ennek a szoczialpoiiiikai 
akeziónak bevezetésénél jogosu t aggályokat 
semmi iránvhan sem okozhat. A terhelésre \o- 
natkozólag nagy möge.éledéssel konstatálja. : ny 
a gyáriparosuk országos »/..'.vétségé volt az, amely 
szívesen vállalta a terheket. Ha valaki azt tulaj­
donítja a javaslatnak, hogy lokaiiza a az e.sz- 
tályharczot, úgy ez illúzió egyrészt, de nem is 
leudencziája a javaslatnak. Az u-zíályharc. pu.i- 
tikai téren mozog, a jeva«ial humanitárius es 
szocziális téren, az a hatalom körül, ez a du - 
gozu osztály anvagi helyzetének javítása kőiül. 
(Lelkes éljenzés.)

A bizottság a javasla ot Molnár Jenő felszó­
lalás.! u’an örömmel általánosságban elfogadta. 
A részleteket holnap délután 5 órakor tár­
gyaljak.

Budapest, október 22
A képviselöház liolnaji, kedden délelőtt

tiz ül. -t tart, amelynek napirendje 
a következő : Elnöki elöterjeszlvsek. A R i- 
kóczi-türvény harmadszori olvadása. Az ipar- 
fejlesztési törvényjavaslat tárgyalásának 
folytatása. Amennyiben az idő megengedné, 
a mentelmi ügyek tárgyalása. Az iparfejlesz­
tési javaslathoz elsőnek Szterényi Jux«ef 
llamtitkár szól.

A főrendiház holnap, 
órakor ülést tait.

Itt említjük meg, 
és törvénykezésügyi 
órakor ülést tail.

bujdosó társai 
szóló tiirvénvj ivaslat

földen délután

hogy a főrendiház közjogi 
bizottsága holnap déli Iá1 

Tárgya: 1 . Rákóczi Ferenez
hamvainak hazahozataláról 
bizottsági tárgyalása.

A vám- és kereskedelmi konferenuzla.
Becsből jelenük: A vám- cs kereskedelmi kon- 
fevenczia mára összehívóit illését, amelyben a 
konferencziának a szerb vá asz jegyzék ügyeben 
kellett volna állást foglalnia, több napra elha­
lasztották. A konferenciául előrelát!.utólag csütör­
tökön vagy szombaton fogjál, megtartani.

Orvosok küldöttsége a. Házban A.. Or­
szágos Orvos Szövetségnek egy nagyobb küldő t- 
sége jelent meg ma délelőtt a képviselüházban. 
hogy tisztelegjen a munkásügyi brzotiság tagjai 
előtt és azoknak jóimtu at.it kérje ki a baleset­
biztosítási törvényjavaslat tárgyalása alkalmával. 
A küldöttséget dr. Kétiy Károly udvari tanácsi « 
elnök vezette, a ki előadta a bizottság tagjainak, 
hogy az ország orvosi karúra a törvényjavaslat­
ban több sérelmes punt foglaltatik, ame:y pontúk 
törvényerőre való emelésével fűként a videui or­
vosok szenvednek siilyos anyagi károsodást. A 
törvényjavaslatnak fiiként első paragrafusa sé­
relmes, amely a biztosítások kötelezettséget ki­
mondja egyetem!egesen az egész országra vonat­
kozólag mindazokra, akiknek fizetése a 240U ko­
ronát meg nem haladja. A küldöttség vezetője 
felhívta a bizottság tagjain.k íiayelniet a javas­
lat 3. paragrafusára, mely megengedi az önkéntes 
belépést a pénztárba, miáltal a vidéki orvusok az 
eddigi beteganyag egy nagy részétől elesnek. A 
munkásügyi b.zottság tagjai ezután élénk beszél­
getésbe bocsátkuz'ak a küldöttség tagjaival »s tű 
lük ezen kérdésekre nézve tüzelés felviiágosita- 
sokat kértek.

Zakarlái képviselő nyilatkozata. Za­
kariás János, a kérvény! bizottság előadója Brassó­
ból a következő táviratot küldte nekünk:

A képviselöház szombati üléséről szóló tudósí­
tásnak rám vonatkozó az a része, hogy mint elő­
adó nem voltam jelen a Házban, mikor a kér­
vény! bizottság jelentésének előterjesztésére ke­
rült a sor, való ugyan, de az esetei hanyagság­

képp
bízottá
eloadíj
vén,
totla
szabál
adó tj
kívánj
iiiegnj
eioadj
én tej
A kfö
ismétj
Lálye
nem
előadj
lilolt
gyök
üasa.j
tettei!
várni]

súlyozni kívánja a bizottság jelentésében is. A tern.
segédszemélyzet nélküli önálló kisiparosoknak a döttsj
betegsegélyezési biztosítási kötelezettség tekinte­ igazs,
tében elvi nehézség nincs, csak az az egy tisz­ Fát f
tázandó, hogy egy törvényjavaslatban, a melv küldi
kizárólag alkalmazónak biztos tási kényszeréről Csert
rendelkezik, lehet-e önálló iparosokra nézve kó- ® Gyap
telező biztositást kimondani. Ha a bizottság 58r a 7u;
ezen az elvi kérdésen tulteszi magát, úgy a a vái
kötelező biztosítás ezekre kimondható, habár kérte
a gyakorlatban a végrehajtás körül bizonyos VÍSSZi
nehézségek lesznek is. Áttérve a paritásos képvi­ is i<
selet kérdésére, czáfolja azt az állítást, mintha a Géza
munkásoknak az egyszer megadott j g most el­ hogy
vételnek. A munkások a he'egsegélyezést pénz­ törvéi
tárakban kétharmad járn ék fizetés mellett lény.eg znén y
kétharmad képviseletet is bírnak, most azonban küldj

bind
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kópp terhemre Írni igazságtalanság. A kérvény! 
bizottságnál ugyanis kétezerhatszáz kérvény vár 
előadásra. Ezt egy előadó elintézni képtelen lé­
vén, a bérvényi bizoltság több tag;a között ki osz­
tóba a kérvényeket előadásra.Minthogy a ház­
szabályok szerint a bizottságok jelentését az elő­
adó terjeszti elő, a szombati ülésen más előadók 
kívánták előterjeszteni jelentéseiket. Csak az ülés 
megnyitása után közölte velem Moskovicz Iván 
előadó, hogy Juslii Gyula elnök azt kívánja, hogy 
én lerjeszszem elő az összes előadók jelentését. 
A kívánságát Jnsth Gyula az elnöki emelvényen 
ismételte előttem is. Es habár én ezt házsza­
bályellenesnek tartottam, az elnökkel vitatkozni 
nem akartain. Sietve lementem az irodába az 
előadói javaslatok átvétele czéljából. Azalatt szó­
lított az elnök, a ki tudta, hogy a Házban va­
gyok s igy annál igazta anr.bb volt indnlatosko 
dása, melyet, a házban csak azért nem 
teltem szóvá, mert a szombati ülés menetét za­
varni nem akartam. Zakariás János képviselő.

Az esztergomiak az igazcágügyminisz-
ternél. Esztergom város és megye 70 tagú kül­
döttsége tisztelgett hétfőn délben Polónyi Géza 
igazságügyminiszternél. A küldöttséget Gyapay 
Pál főispán vezette, Budapesten csatlakozlak a 
küldöttséghez Kmely Károly, Zünszky István és 
Csernoch János esztergomniegyei képviselők. 
Gyapay Pál főispán előadta, hogy Esztergomtól 
a 70-es években elvették a törvényszéket, amivel 
a városnak anyagi károkat okozlak, ezért arra 
kérte a minisztert, hogy az elvett törvényszékük 
visszdá.Utasára irányuló mozgalmukat továbbra 
is jóakarata támogatásban részesítse. Polónyi 
Géza igazságügyüliniszter válaszában kijelentette, 
hogy hacsak tőle íii.g, Esztergom visszakapja 
törvényszékét, de utal! arra, hogy egveb körül­
ményekkel is számoni kell. Végül biztosította a 
küldöttség tagjait jóakaratáról.

A horvátok és az iparfejlesztés. Az ipar- 
íejlesztésröl szóló törvényjavaslatot a hurv.it kép­
viselők tudvalevőleg kifogásolták, azért, mert a 
javaslat némely pontját Horvátország autonómiá­
jára nézve sérelmesnek találták. A horvát kép­
viselők nevében Josipovich Géza horv.il tárcza- 
nélküli miniszter arra kérte u kormány tarjait, 
hogy a sérelmesnek vélt pontokat módosítsa a 
törvényjavaslatban és hallgassa meg ez iránt a 
hurrát képviselők nézeteit. Ma délelőtt e uzélbúi 
a képviselőhöz ülésének' ide e alatt t.'-nvlog meg­
beszélések is történtek a miniszterelnök szobájá­
ban. Az értekezleten részlvelt a kormány részé­
ről Wekerie Sándor ti iniszlerelnók, Kossuth f’e- 
renez kereskedelemiigvi miniszter, Polónyi Géza 
gazságügy minis -.tér, Szterénvi kereskedelemügyi 
államtitkár és Nagy Ferencz: a horvátok részé­
iül pedig Josipovich Imre lm; iát minis.'.! cr, l'eja-

róla győződve, hogy Clémenceau igyekezni 
fog Németországgal jó és mindenesetre kor­
rekt viszonyt föntartani.

Pária, okt. 22.

Clémenceau belügyminiszter ma reggel 
meglátogatta Poincaré pénzügyminisztert és 
felajánlott neki tárczát, Poincaré azonban 
megmarad azon elhatározása mellett, hogy 
az alakítandó kormányban nem vállal tár­
czát. Clémenceau azután Fal li ér ex elnök­
kel tanácskozott és azután Csillan xhuz 
ment, a ki kijelentette, hogy hajlandó elfo­
gadni a pénzügyi tárczát.

Bákéczi hamva!.
A nagy nemzeti ürömünnepből az ifjúság 

is kiveszi a maga részét. Gróf Apponyi Al­
bert vallás- és közoktatásügyi miniszter el­
rendelte, hogy a kassai temetés napján, 
hétfőn, e hó Pl)-én az ország összes isko­
láiban Piákúczi-ünnepet tartsanak és erre 
nézve szünnapot rendelt el. Ma szavazta 
meg a képviselőim az uj Rákóczi-torvényl. 
a mely kitörii törvénykönyvünk lapjairól a 
szégyenletes megbélyegző törvényt s ami­
kor a szent hamvak az ország határára ér­
nek, már szentesítve is lesz s ki is hirdetik 
az tij törvényt.

Mai értesüléseinket az előkészületekről itt 
adjuk :

‘ A yyúszmenet u fővárosban.
Rákóczi koporsójának kísérői, a kik a gvász- 

kocsi meiie't haladnak, vörös bársonymenlél, 
liermelinprémes vörös n!tilát, kék nadrágról, kár- 
mmvörfis cy.ipöt és rzimeres tarsolyt viselnek. A 
I liököly koporsója melleit haladó kísérők pedig 
kék bársonymenlőt, liermelinprémes lila atillái, 
kék nadrágot és sáiga czipőt fognak viselni’ 
Nagy feltűnési lógnak kelteni Rákóczi grá­
nátosai, a kik mint fáklya vivők közvetlenül a 
koporsók mellett lépdelnek. Ezek a történeti 
hagyománynak megfeleiö arunvcsatlal és feliér 
prémmel ékesített vön'is doinie.nyt, kék nadrágot, 
és sárgarzipőt hordanak. Kéjükön lesz a jelleg­
zetes rézláhlús gránát usfuveg. Thököly koporsóját 
párdnczkaczagányos és pánc/.éünges kurnez csat­
lósok fogják követi.i. A nemes aprédok, a harso­
nátok, csatlósok ÍViivá tva Magyarország és Rá­
kóczi c.'imerpaizsait hordják. Az egész menet 
úiy fényes és nagyszabású történeti látványosság 
lesz, amilyenben rég volt része a fővárosnak és

csevies hurrát ián, Nikolics osztályfőnök, Midin 
báni tanácsos, Med.ikovits, Szupiió és Penlaiovirh 
képviselő.

A tanácskozás mintegy bárom óra hosszáig 
tartott és eredményt: a teljes megállapodás lelt. 
A horvátok kívánalmai ugyanis nem érintik 
semmiben a Horvátországgal való egvség elvét, 
csupán csak a községi autonómia, a száll.tások 
és az igazságszolgáltatás dolgában terjesztették 
elő óhajtásukat. A kirmán. tagjai a teljesíthető 
méltányos kérelmekre nézve nem zárkóztak el az 
óhajtások ebil és ezek majd módosítások alak­
jában kerülnek a k» pvise Kihúz elé. Egycbekbt n 
pedig teljesen fentanották azokat az intenciókat 
amelyek ezé íjából a javaslat létesült. Az érte­
kezlet egyelőre nem dönlütt még véglegesen 
abban a kérdésben, hogy a tervezett módosítá­
sok előadói javadat a aktában vagy pedig egy 
horvát részről beterjesztendő határozati javaslat 
alakjában kerüljön a Ház elé.

A francba mmisz eralsőg.
A franczia kormányválság lovább fog tartani, 

mint eleintén hittek s Glémenceatt csak a jbvö 
hét elején lógja befejezni kormányalakító 
munkáját. Nagyon fontos személyi kérdé­
seket kell előbb elintézi;', mert a régi mi­
nisztériumnak <-sak nagyon kevés ingja 
megy ói az uj kabinetbe. A franczia köz­
társaság elnöke tegnap déMöll fogadta 
Glémenceaut, a kivel másfél óra hosszáig 
tanácskozott s a kinek fölajánlotta a le- 
binetalakitást. < icmencenu ma meg senkit 
sem kínált meg tárczaval. Bourgeois kivéte­
lével, a kit megkért, hogy tartsa meg a 
külügyi tárczát. (llcmerreeaii nagy súlyt 
vetett volna arra. hogy Bourgems meg­
maradjon az ő minisztériumában. de 
Bourgeois megköszönte az ajánlatot, a 
melyet megrongált egészsége miatt \ bszá­
ntás itott. Az eddig nyilvánosságra jutott 
hírek szerint az i ddígi minisztériumnak jó- 
ré-ze, felénél több, megválik át fisától. Riehen 
k ni‘ .pze-c nehézségekbe ütkü: ilv és Clémen- 
ceau most Millerandot akarja a külügyi tár- 
cz.ival megkínálni, de valósziniitien, hogy 
.'.iilerand valami nagy lelkesedéssel vállalná 
el ezt a tárczát s nagyobb súlyt ve! arra, 
hogy a hadügyi tár.-za élére álljon, minthogy 
Riquard kinevezése nehézségekbe ütközik. 
Biztosnak látszik, hogy Brian;!, Thomson és 
üoumergue megmaradnak adásukban s két­
ségtelennek la Iszik nz is, i'.o.-y t.aillaux el­
vállalja a pénzügyi tárczát, Galilaux-val és 
Milierandűal a Waldeok-Rousieitu-miniszlé- 
r-umnak két tagja lépne be az uj kabinetbe. 
A naczionalista újságok elkeseredett harezot 
folytatnak Clémenceau ellen. így a Ral­
idé azt Írja, hogy Clemenceau barczias 
kedvű államléríiu és háborúba akarja so­
dorni Francziaországot. A szocziálistúk et­
től már régóta félnek s éppen azért, mert 
a Ciémenceau-kaLinet mar hónapok óta 
van előtérben, a költségvetési bizottságban 
a tengerészeti es hadügyi költségvetésben 
jelentékeny összeget töröltek. Clemenceau 
tegnap meglátogatta (lombos volt miniszter- 
elnököt s támogatását kérte, amit (lombes 
meg is Ígért. Hetimben lóul) lap azt az 
aggodalmát lejc/le k., hogy Cléuienceaunak 
miniszterelnökivé való kinevezésével német- 
eiíenes áramlat kaphatna lábra h rancziaov- 
szágban. A Pcst-ban egy német politikus, 
aki mar évek óta baráti viszonyban van 
Clémenceauval, azt irja, hogy a jövendő 
franczia miniszterelnök bizonyára nem hive 
a kalandos reváns-poiitikának s meg van

az országnak.
Az iskolák ünnepr*.

Gróf Apponyi Albert vallás- és küzotilalásiigyi 
miniszter elrendelte, hogy u Kassán végbemenő 
temetést követő hétfőn, azaz folyó bú 29-én az 
ország összes iskoláiban Rákóczi-ünnepet tartsa­
nak és erre nézve szünnapot rendelt el.

Megemlítjük, hogy a miniszterelnökség átiratban 
felbi'. ta a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
hivatalnokai!, hogy Rákóczi Ferencz és bujdosó 
társai hamvainak Budapestre érkezlekur a pálya­
udvaron a rend leatarlása érdekében ők is közre­
működjenek. A min sztériuin hivatalnokai teljes 
szambán csatlakoz vk a rendezőséghez.

//'</. ói :/ vasiíti kocsija.
A Rákóczi ban.vált hazaazálliló kocsi a mai 

napon véglegesen elkészült <‘s ma délben 12 óra­
kor vet’e át a Jekelf-.lu.-sy Zoltán kamarás és 
Szemirey János osztályluiiacsosb.il álló bizottság 
a kocsit a műszaki hivatalban Kinkier Józseftől, 
a miiszaki kocsilmatal főnőkétől. Rákóczi és 
társai hamvai részére az udvari podgyászmetlék- 
kocsit b-Ijcsen átalakították, amennyiben liiaszerii 
drapériákkal vonlak be menyezetet és villamos 
világítással Iái Iák el. A koporsókra való lakai o- 
kai is átvette ma a bizottság, amelyek egyikén a 
Ráki i zi-czimer díszeleg. Ebben az egy halottas- 
kocsiban fogják az összes hamvakat felállítani 
és e takarókkal lelikarni. A banivakat vivő ko 
c<ii az egyes álloma-okon kinyit,ák, úgy hogy a 
közönség megtekintheti. Az. udvari pudgvászm-l- 
lékkocsihoz a 8. számú udvari kocsit csatolják, 
a me yen (lonsla.uzá'ól kezdve a küldöttség tagjai 
utaznak. Azonkívül egy akkumulátoros kocsit is 
csatolnak a vonathoz, amely a villamos vilagiiásl 
szolgáltatja. Ma dé.ulán átviszik a kocsikat a 
műszaki kocsi híva tálból a nyugati pályaudvarra, 
:■ honnan az este 7 órakor induló vonattal (Ion- 
stanza ba viszik. A kocsik szerdán délután 1 óra 
•Iá perczkor érkeznek Gonstarizaba. A hamvakat 
szálhló kocsi Herman Gusztáv máv. fövezetö és 
K: :• 1 li Imre kísérik <ionstanzáig és vissza.

Az ünneplők kantjai

A nmizel nagy örömiirir.epéie való készülődés 
kii/ben megbotránkoztatást keltett az a hir, hogy 
a diszmenethen résztvevők állal megrendelt desz­
ka rd ok;; t az. egyrnruhaszáiiitó ezégek küllőidről 
rendelték. A bír valónak bizonyu l, mert az ér­
dekeli. ezégek rna délelőtt a képviselőházban 
küídüt'ségileg tisztelegtek Wekerie Sándor mi­
niszterelnöknél s arra kérték, hogy mivel fegyvert 
csak a kormány ergedelmével lehel külföldről 
behozni, engedje meg a vámhivatalnál levő kar­
dok kiváltását. Wekerie a legnagyobb imügná- 
ezióval lUaótolla el a kérvényezőket.

— luk.ibb botokkal vonuljanak ki, akiknek 
kardjuk nincs — mondotta Wekerie — minthogy 
idegen.öi hozott kardokkal gyalázznk meg az 
ünnepet.

Wekerie nyilatkozata csakhamar elterjedt a 
Ház folyosóján s a képviselők között nagy meg­
elégedést keltett.

Rendőri intézkedések.
Dr. Buda Dezső főkapitány az országos Rá- 

kóczi-ünnep rendiének a biztosítására a követ­
kező rendelnie! adta ki:

If. Rákóczi Ferencz és bujdosó társai, továbbá 
anyja, Zrínyi Puna, valamint fia, Júzsel herczeg 
és Thököly Imre hamvainak hazahozatala alkal­
mából megállapított Hivatalos ünnepi sorrend 
szerint a nemzeti bősök tetemei e hónap 28-án 
reggeli (1 óra 20 pereskor érkeznek meg a keleti 
pályaudvaron a székesfővárosba. A keleti pálya­
udvartól a tetemeket ünnepélyes menetben a 
Szent István-bazilikába viszik, amire nézve az or­
szágos bizottság a következő általános intézkedé­
seket állapitolta meg: A menet a keleti pálya­
udvartól a Baross-téren, Kerepesi -utón és Károly- 
köruton át a Deák-térre vonul, ahol a Thököly 
Imre telemét vivő kocsi és annak kísérete kiválik

és azokat az evangélikus templomba viszi, a 
menet többi része a Váezi-körnton halad tovább 
a Szent István-bazilikába, ahol isteni tisztelet 
távlatik. Ennek végeztevei a Bazilikába jelenvoll 
összes ünneplő közönség a Nagy korona-utezán at 
a Deák-téri evangélikus templomba megy, ahoi 
az evangélikus egyház tart gyászisteni tiszteletet 
Thököly hamvai lelett.

A Bazilikába az isteni tisztelet alkalmával 
csak azok juthatnak be, akik a diszuienetben 
hivatalosan vesznek részt. Kii.ün belépő jegyek 
nem adattuk ki.

Az isteni tisztelet után déli 12 órától délután 
4 óráig a nagyközönség a ravatalokat meg­
tekintheti.

Az ünnepi menet akadálytalan elvonulásának 
biztosítására a fent jelzeit útvonalon a kocsi- 
úttest rendőri kordonnal fog el/.áralni. Ezen kor­
donon belül senki sem tarrózkodhalil; és a néző 
közönség csupán a járdákon foglalhat helyet. A 
kivonuló egyletek és testületek a részükre kije­
lölt útszakaszon a járda szegélyköve mellett, a 
kocsi-ultesten kettes sorokban állanak fel.

A teherkocsik közlekedése a Ív repesi-uton 
reggeli fél 6 órakor, a Károly- és Vaczi-körutakon 
8 urakor beszüntetendő. A villamos vasúti köz­
lekedés a Kerepesi-ibon reggel 8 órától, a Káróly- 
és Váczi-köruton fél 9 órától a menet elvonulása g 
szünetelni fog.

Bérkocsik és magánfogatok a Kerepesi-uton 
csak reggeli negyed 9 óráig, a Károly- és Váczi- 
köruton tél 9 óráig közlelkedhetnek. Az útvonal 
keresztezése lehetőségbe/. képest úgy a Kerepesi- 
uion, mint a Károly- és Vácz;-kürulon mindaddig 
meg lesz engedve, amíg a menet a szómba táron 
tel nem tűnik. A hatóságilag megvizsgált és en 
gedélyezett tribünökön kívül egyéb rögtönzött 
emelvények, állványok, létrák vagy hasonló tár­
gyak felállítása Idős. Az i'yeneket a rendőrség 
elfogja távolítani. Felhívom és kérem a székes- 
főváros közönségét, hogy a maga részéről is 
támogassa a rendőrség közegeit a rendfenlartás 
nehéz munkájúban. Alkalmazkodjék mindenki a 
rendőrségnek a közrend és a szabad közlekedés 
fentartás.a érdekében teendő intézkedéseiben, mert 
csakis i y módon biztosíthatjuk ezen kiváló jelen­
tőségű országos ünnepélynek külsőleg is méltó és 
zavartalan lefolyónál.

A mentők a Ráktiezi-iinnejtrlyen.
A budapesti önkéntes mentő-egyesület igazga­

tósa ga gróf Karálsonyi Jenő elnöklete alatt igaz­
gató-ági ülést tartott ma, amelyen Kovács Aladár 
k,r. tanácsos ismertette azokat az intézkedés,-két, 
amelyeket a mentők a Kakóczi-ünneppel kapcso­
latban foganatosítottak. Az egyesület ez alkalom­
mal Budapesten liz, kas án négy őrséget árit fél. 
Ezenkívül Debreczenr.ek egy mentőkor.-) bocsát 
rendelkezésére.

EGYETÉRTÉS

ÚJDONSÁGOK
— Luilvigli Gyula államtitkársága. Lud­

vig h Gyula v. b. I. tanácsosnak, az állam- 
vas utak einök-iga/galójának államtitkárrá 
történt kinevezését — mint a M. T. érle­
süt — a hivatalos lap holnapi szánta fogja 
közölni.

— Koheuloha emlékiratai. Berlinből jelentik, 
hogy a Hohenlohe emlékűaUinak második ki­
adása ma jelent meg. Az uj kiadásokból a icg- 
éiesebb részek el vannak l.agvva.

— Rendőri vérengzés a kolozsvári szín­
házban A kolozsvári Nemzeti Szinliázban a 
ma c.ll előadás alatt ve: - összeütközés 
volt a közönség és a rendőrség közöli. 
Lcfnlyá-a élénken emléke Jet az oroszor­
szági vérengzésekre. Az óriási botrányra, a 
melynek a közön-ég különül t ibb súlyos 
sebesüllje van, a szin’názi jegyszedők h i- 
mozgidina szolgailaloit. közvetett okol. A 
színház húsz |''ey szedője nuyams Janovich 
Jenő igaz.galolol e.-li l’U lllic: ■ htireiiicl. sl 
kéri, amit az igazgató kereken megingadoH. 
Kiikor az. ,Előre* <• zim-ii kolozsvári lap gyui- 
lés! rendezett a jegyszedök javára s az ö-z- 
“zegyiilt ö'- -regc-l ma ki i osz.totlak kilőt­
tük. .laiiovk-h igazgatónak erre az voit n 
válasza, hogy mind a tizenegy jegyszedöt 
azonnal elcsapta s nn estére már másokat 
togadoll fel a helyükbe. Az igazgatónak ez 
az önkényes eljárása visszatetszést kelteit 
az egész városban s a közönség az előadás 
alatt nagy tüntetésre készüli. Janovich a 
tüntetés hírére titokban elutazóit Kolozsvár­
ról, a rendőrség pedig ma e-de az 
egész, színhazat megszállói la. Ep;> a ílzi- 
gányiláról adták s az e » és második fel­
vonás között nz amúgy is izzó hangulatban 
a rendőrség észrevette, hogy az. „Előre* 
czimü lap kritikusa, Ratios Ervin, aki a 
jegy szedők szamara a gyűjtési rendezte, egy 
páholyból linzi végig az. előadási. A rendőr­
ség azonnal berontott a páholyba, a kriti­
kust minden továbbiak nélkül letartóztatta 
és rendőri lödözel mellett akarta a színház­
ból eitávoiiluni. Néhány másodpercz alatt 
mindenki fölugrott helyűről es a ínyeibe ló­
dult, hogy Partos elhurezoltatását megaka­
dályozza. A rendőrök épp akkor kanyarodtak 
Le a letartóztatott kritikussal a páhoiylólyn- 
sórúl az előcsarnokba, amikor a közönség 
izgatottsága elérte tetőpontját. A közön­
ség a levezető lépcsők elölt sürü sorfalat 
állott és elvágta a rendőrök útját. Erre a 
rendürlisztviselö mindert felszólítás nélkül 
,.kardot ránts" szót vezényelt s a rend­
őrük kivont kaiddal támadtak rá a há­
borgó közönségre. Az el-.', sor meglazult, 
sokan igen nehezen megsebesültek, de a 
következő sorok még hevesebben tá­
madtak a rendőrökre, a kik a falhoz 
szorítva kétségbeesetten védelmezték ma­
gukat. A legnagyobb zűrzavarban maga 
l'artos akadályozta meg az újabb össze­
csapást, mert fölkérte a közönséget, hogy 
csendben oszoljon szét s minden vérengzés 
elkerülése végett engedjen neki szabad 
utat. A közönség erre nagynehezen né­
miképp meg is ^nyugodott s betörve az 
előcsarnok összes ablakait, visszament a 
nézőtérre. Ezalatt Partost a rendőrségen ki­
hallgatták s igazolása után szabadon enged­
ték. Partos a rendőri brutalitásért hivatalos 
hatalommal való visszaélés miatt panaszt 
jelentett he a rendőrség ellen, a belügymi­
nisztert pedig azonnal táviratilag értesítették 
a brutális esetről.

— Esküvő. Dr. Hajdú Miklós, »A nap« szer- 
keszttihelyettese tegnap esküdött örök hűséget 
Reiner Margitnak Dombovárott. Az esküvőn a

fővárosi hirlapiró-kar nagy számban vett részt; 
megjelent >A nap< szerkesztősége leslülelileg 
Braun Sándor főszerkesztővel a.: élén.

— Kubelik harag. Síik Prágára. A csehek 
szörnyen haraguszriak Kubelikra, a magyar 
állampolgárrá lett hegedüvirtuozra, mert a 
Hlas Naroda szerint Prerauban nem akart 
csehül beszélni. A művész ina a következő 
nyilatkozatot küldte be ennek a lapnak:

Nem igaz, hogy Prerauban szégyellem cseh 
anyanyelvemet. Az az igazság, hogy Prágában 
legutolsó hangversenyem alkalmával nem úgy 
fogadlak, mint ahogy elvárhattam volna. A 
kriiikus urak utolsó helyen néiiány sorban le­
tárgyallak, ami engem végtelenül bántott. A 
cseh nemzet fia vagyok ugyan, de hogy min­
denütt és csakis csehül beszéljek, azt nem 
teszem. Elhatároztam, hogy Prágában többé 
nem hangversenyezem.
Ezek után a csehek valószínűleg még 

kevéshbé bocsátanak meg lvubeliknek.
— Eljegyzés. Báron Brúnó bankhivalalnok 

vasárnap tartót: a esküvőjét a dohány-utezai 
templomban Lukács Margittal, Lukács Vilmos 
bankár leányával.

Key Ferencz fővárosi felsőkereskedelmi iskolai 
tanár eljegyezte dr. Somogyi Margit tanárnőt 
Budapesten.

— Háromszáz éves jubileum. Deczember
elsejen ünnepli a pozsonyi ev. iiczeum fenállásá- 
nnk háromszáz éves jubileumát. 1G0G. deczember 
9-én kezdte meg működését az intézet a Lanin- 
gcnbül meghívott Kilger Dávid rektor vezetésével. 
Ütvén éves fennállása után kapott az intézet 
külön épületet s erre az alkalomra, 16ü6-ban 
Si-gner András városbiró emlékérmet veretett. 
Most a háromszáz éves ünnep emlékére is érmet 
veret az intézet s az éiem egyik oldalán Segner 
érmének másolata lesz, a másikon a liczeumnak 
189G-ban eme.t uj épiilele. Az intézet voit tanít­
ványai ilyen érmért Gyűrik Márton liczeumi ta­
nál hoz fordulhatnak. Az ezüst érem ára 8 ko­
ron.!, a bronz éremé ö korona.

— A villamos alkalmazottak mozgalma. 
C.-iilöi'löküu jár ie az a határidő, melyet a 
villamos alkalmazottak adtak az igazgatósá­
goknál; követeléseik teljesítésére. K czélbúl 
csütörtökön éjjel a villamos alkalmazottak 
isméi gyűlést tartanak, amelyen a társasá­
gok válaszát fogják felolvasni és egyúttal 
határozni lógnak a további teendők felöl.

— A vidéki hírlapírók és a sajtó megtá­
madása. A Vid-ki Hírlapiról; Országos Síövet- 
ségének igazgató-ága vr.sámán délután az Otthon 
Írók és hírlapírók körében Szávay Gyula elnök- 
lésével igazgatósági ülést tartott, amelyen Barát 
Armin (Budapest), Benedek Árpád (Arad), Sas 
Ede (Nagyvárad), Milkó Izidor (Szabadka), Iler- 
czeg Jenő i Kolozsvári, dr. Kovács József (Mis- 
koicz), dr. Brajjer Lajos (Nagybecskerek) foglal­
kozóik ama támadásokkal, amelyek az utóbbi 
időben a sajtói érték. Erre vonatkozólag a 
gyűlés a következő határozati javaslatot fo­
gadta el:

A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége mély 
megütközéssel értesült arról a támadásról, amely 
a in;.-. . .ív sótól a törvényhozás egy tagja r.‘-.-.zé­
rói áLuiarios.-.tgban érte s amennyiben ezt ? 
támadást a maga egészében tájékozatlannak és 
igaz-á;: alánnál; tartja, azt önérz-ttel határozottal] 
vi-r aota.-ilja. NT a mulasztbatja ei a V. 11. O. 
S’.:hogy ugwc.czcn alkaioiotn’.l vi.-sza:c!sz'Te- 
nek és lv .-prnseg.-nek ne a ljon kifejezést hogy 
ezen indokol..1 an és általa:.usáolt támadás he­
lyes ö vi- zh Híggal lalá-kozol! éppen azon lör- 
viir l.ozó testület rész.érő, a melynek 
tagja. a ecm/eli küzdelem után leg- 
lállák el lie!1; likeí, amelv nemzeti kiiz- 
d.'icmii'k a most lebec-iilt sajtó bátor, 
önzvlicii, eö; onlcla.dozó bare, osa vöt és joggal 
bivatkozhaiik arra, hogy éppen a jelen lőrveny- 
lioz - tágjá nál; a kibontakozás elére.-.-re a nem­
zet le kunié-e es kitartásra bűzd lá-a a tal buta - 
más légy veret,et szolgáltató.!.

A \. 11. 0. Sz. azonban nem a moslani láma- 
dá-ok ötletéből, hanem már régen (elmerült tüne­
te.; alapja» szükségét érzi annak, hogy a sajtó 
egyes Kinövéseinek hathatós orvoslási módját 
keresse. Éppen ezért a maga részéről szívesen 
álja a miniszterelnök urnák arra irányuló törek­

véset, hogy a sajtó-viszonvok rendez sét sürgős 
l.'lada áut tűzte ki e< a miniszterelnök urnák eme 
ti i/telelrcmuito, a sajtó, valamint az egész társa­
dalom érdekében álló akezidjá.tak támogatásához 
közreműködései teljes készséggel felajánlja.

Végül sürgős szükséget látja a V. II. 0. Sz. 
annak, hogy a sajtóviszonyok rendezését úgy a 
testületi szervezkedés, mint törvénvhozási intéz­
kedései; állal elérhes e s p/.éit haladéktalanul 
lépés ket tesz az uj-ágvállalatok és a hírlapírók 
közötti viszony szabályozása, valamint az újság­
írók crkö'csi es anyagi érdekeinek biztosítása, az 
egyes visszaélések megtorlása és kiirtása czéljá­
ból. az újságírói kamaráról szóló törvény meg­
alkotó-« iránt.

— nyilatkozat. A „Néjuszava“ tegnapi 
számában III. Pázmány Péter és iródiákja 
c/.iinen czikket irt, melyre vonatkozólag a 
következő két. nyilatkozatot kaptuk :

A'yilatkozat. A Népszava október 21-iki szá­
mában megjelent >111. Pázmány Péter és Író- 
diákja« czimü köz.eménybűl reárn vona'kozóiag 
csak annyi igaz, hogy Kolec-sányi Endre ur egy 
11 év előtti kölcsönügyletből folyólag, melyet 
nc;n vele kötöttem, egy már kbencz év elvit 
lejárt vallót akar érvényesíteni, melyhez való 
jogosultságát kétségbevontam. Erre vonatkozó 
okaimat közöltem ügyvédemmel, dr. Vaszilievits 
Emi lel, aki ezekhez képest, teljesen a belálásá- 
I oz képest tette meg a szükséges lépéseket. Mi­
nt™ ez az ügy bírói utón van, amelyen Kole- 
caányi ur éppen úgy, mint én, minden bizonyí­
tékait érvényesítheti és minden irányban jogor­
voslatot kereshet és találhat, ehhez a pör alatt 
álló ügyhöz több megjegyzésem nincsen.

A mi a közlemény tartalmának egyéb részét 
illeti, a melyben ellenem burkolt gyanúsítás 
vonul végig, mely egy magas állásában vérig 
üldözött jószivü lupapot halála ulán azért akar 
pellengére állítani, hogy ennek fejében élő em­
berek ellen politikai hajszákat kezdhessen és 
folytathasson és ebbe még a kormányt is beleke­
verhesse — erről a burkolt gyanúsításról és az 
ehhez fűzött mindenféle írende-mondáről a leg­
határozottabban és bármely illetékes fórum előtt

bizonyítás kötelezettségével jelentem ki, hogy az 
elejétől végig ezéizatos hazugság és aljas rá­
galom.

Budapest, 1906. október 21.
Ábrányi Kornél.

Nyilatkozat. A »Népszava« 1906. okt. 21-én 
megjelent számában 111. Pázmány Péter és iró- 
díákja cziru alatt közölt közleményre vonatkozó­
lag a következőket jelentem ki.

Ábrányi Kornél min. tanácsos ur ügyfelem, a 
tavaszon felkeresett és előadta, hogy Kolecsányi 
Endre ur által 25,400 korona elejéig pereltetett 
egy o.yan váltó alapján, amelynek lejárata 1897. 
deczember végén voit s mely váltót ü soha Ko- 
Iecsányi Endre urnák át nem adott s melyre 
Kolecsányi úrtól soha kölcsönt nem kapott.

En bizonyos felvilágosítások beszerzése czéljából 
— melyeket ügyfelem Kolecsányi úrtól kért, de 
nem kapott — Kalocsára utaztam és felperes 
úrral érintkezésbe léptem. A tanácskozás tartama 
alatt maga Kolecsányi ur a vita hevében egy 
oly nyilatkozatot ejtett el, mely teljesen ellentét­
ben áliván keresed állításával, alapos meggyőző­
désem leheteti arról, hogy felperes ur a váltó 
érvényesítésére — mely váltót közt rvényileg 
polgári utón perelt -— tényleg nem jogosult.

Ez alapon, de meg számtalan más gyanús kö­
rülmény birtokában kötelességem volt :.z ügyet 
büntető útra terelni és a bűnvádi feljeienlést 
ismeretlen tettesek ellen beadtam, minek folytán 
az eljárás folyamaiba tétetett és a váltó Liinjel- 
kénti lefoglalását úgy a vizsgálóbíró ur, mint — 
Kolecsányi Endre ur közbevetett leifolyamodása 
után — a vádtanács is elrendelte.

Hogy ezt az eljárást miképen hozza összeköt­
tetésbe a hírlapi czikk az igazságügyin Taszter ur 
személyével, az érthetetlen, mert lesz eíajia le­
foglalások eszközlése egyenesen kötelese-e a 
bíróságoknak oly esetben, midőn az eTnyoniozat 
elrendeltetik s ez személyválog :tás n-‘. üi majd­
nem napirenden van.

Aljas rágalom, hogy a kérdéses valid az iratok 
közül eltűnt, mert az a budapesti kir. büntető­
törvény széknél 021 I 1906. elnöki ie'étszim matt 
őriztetik.

Hogy az ügyben a budapesti kir. bűn!előtör' 
vényszék és igy a budapesti állam rend T y fö- 
kapitánvi hivatala járt el, az term HzH? , mert 
ügyfelem eilen a per Budapest,™ tét -tett folya­
matba.

A kérdéses czikknek az a passzus.!, mely 
szerint Kolecsányi ur ügyfelemmel a ; ■ rl-T főit 
beszélt és neki írogatott, nem felei mag ;t való­
ságnak. A tény éppen ellenkező.; - ád, meri 
Ábrányi Kornél ur volt az, aki az ügyvédi : fel­
szólítás után azonnal irt dr. W.isz Simon ügy­
véd urnák, mint Kolecsányi ur ügyvédjének és 
kérte azt, hogy eszközöljön ki összejövetelt fel­
peressel, mert ezzel bizonyos felvilágitások meg­
kapása czéljából találkozni óhajt. Erre azonban 
éppen felperesi ügyvéd ur azt felelte üy. te! • né­
vében, hogy Kolec-sányi Eridre urnák »reménye 
sir.es a közel jövőben Budapestié iitauha': .«

A kérdéses czikk a melleit, hogy valótlan ago- 
kat tartalmaz, még félre is akarja vezetni az 
olvasót. A dr. Weisz szájába adott felelettel úgy 
akarja feltüntetni a dolgot, mintha a j a rm váltó 
a kalocsai járásbíróságnál feküdt v . . Ebből 
a sorok közt az olvasható, hogy jnm . : per 
Kalocsán folyik és mégis Buda; "Síró! ment a 
rendöriiszlvisclü a váltói lefoglalni, ami, l:a igaz 
lenne, tényleg jogsérelem lenne. • Nakl.ogy mind- 
ehből egy szó -em igaz, mert u polgári per 
Budapesten adatván be, keíletl. hogy a ieljelen- 
lés itt is törten'ék. Világos tehát, hog. a nyomo­
zással a budapesti főkapitányságot kellei' meg­
bízni. A valló soha sem volt a kalocsai járásbi- 
róságnáv hanem igenis volt annak eredetije ur. 
Weisz ügyvéd urnái, aki a kihallgatást fuuanatosilú 
rendvrtisztviselönek megtagadta a kiadatást az 
ügyvédi rendtartásra hivatkozó.- sál. Csak ezek 
után irt ál a budapesti vizsgáióbnó ur a kalo- 
c«ai kir. járásbíróságnak a vallónak esetleg még 
házkutatás utján teendő lelog:alása iránt. így 
azután dr. Weisz ügyvéd ur kénvtelen voit az 
eredeti váltót beszolgáltatni.

Hogy a kérdéses besugalmazott czikknek mi 
az inlenczióia, azt elárulja a czikk végső 
passzusa, midőn felkiált, hogv rno t a polgári 
bíróság tiizpróbája következik. Ennek az a tör­
ténél", hogy én folyó hó 15-én a polgári perben 
eileniralot adtam s becsatoltam a vizsgálóbírói 
és vádtanácsi határozatot és erek aT.pján fel­
hívtam a polgári bíróság figyelmét arra. hogy 
immár beállott a prlK 10. §-a, melynek értel­
mében a polgári per fe'függesztendő a bűnvádi 
eljárás jogerős befejeztéig.

Ezt az elleniratot felperes budapes'i helyettese 
ulján fo'yú hó 17-én kapta kézhez é- Íme folvó 
hú 21-én megjelent a »Népszava« regénye. Két­
ségtelen, hogy a »Népszava« fenli rá kiró iának 
az volt a szándéka, hogy csikkével a bíróságuk­
nak, a melyeknél az ügy és a bünvizsgálal fo­
lyamaiban van s különösen a polgári bíróságnak 
prejndikáljon: én a czikkirót erre a térre nem 
követhetem. Megelégszem egyelőre azzal, hogy a 
fenti száraz tényadatokat hozom nyilvánosságra.

Budapest, 1906. okt. 21.
Dr. Vaszilievits Emil, 

ügyvéd.
— Vonatösszeütközés. A túri ni személy­

vonat, amelynek Mondane állomásból 8 óra 
5ü perczkor kellett volna a coilegnúi pálya­
udvarba érkezni — mint Turinból táviratoz­
zál; —- összeütközőit egy tehervonattal. Hir 
szerint, egy vasúti alkalmazott szörnyethalt, 
egy másik súlyosan megsebesült és kór­
házba szállítás közben szintén meghalt. l-> 
személy megsebesült, közülük egy súlyosan. 
Egy harmadosztályú, a posta és egy teher­
kocsi jelentékenyen megsérültek.

— Alkulcsos tolvaj. Ma este hét és nyolez 
óra közt álkulcscsal felnyitották Fodor Ferencz 
czipésznek Korona herczeg-utcza 10. szám alatt 
levő lakását és kiloptak belőle háromezer korona 
értékű ékszert.
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— Halálba a forradalmárok elöl. Megren­
dítő módon és körülmények közt lelt ön­
gyilkossá — mint Pétervárró! jelentik -- 
Mccserszky orosz, herezeg. Az öngyilkosság 
jellemzi azt a helyzetet is, amelyben most 
az orosz arisztokraták vannak. A herczeg 
a napokban fia kíséretében elsöosztályu 
kocsiban birtokára utazott. Útközben hirte­
len arra kérte a konduktort, hogy helyezze 
át másik kocsiba, mert forradalmárok utaz­
nak vele. A konduktor még nem tehetett 
eleget a kérésnek, amikor a herczeg hir­
telen revolvert rántott és agyonlőtte magát. 
Úgy névjegyet találtak nála, melyre a her­
czeg a következő szavakat irta : „A forra­
dalmárok elül nem lehet elmenekülni“.

— Fodor mester. Van-e, ki e nevet nem 
ismeri ? Aiigha van müveit ember, aki ne tudná, 
hogy e név viselője a legnagyobb magyar vivő- 
mesterek egyike, aki immár lmsz esztendeje ne­
ved a magyar ifjúságot a magyar lovagiasság 
iskolájában, úgy hogy ma már egy hatalmas 
gárda sorakozik körülötte s a közélet, a társa­
dalom és a tudomány jelesei közül nem egy 
küldi hálás elismerő sorait egykori mesterének 
most, midőn 20 éves mesteri működésének meg­
ünneplésére készül. Fodor Károly, mint fiatal 
jogász a nagy Keresztessvtől tanult vívni, a ki 
csakhamar fölismerte benne a ritka oktató képes­
séget. \ asszorgalommal dolgozott a fiatal Fodor 
s amint megtakarított pénze megengedte, kül­
földre indult. Béi sben, Berlinben, Fárisban, Lon­
donban, Kómában és Milanóban végzett a világ 
legnagyobb mestereinél tanulmányokat, mint azt 
a Koronaherczeg-utezai terem előszobájában ki­
függesztett okmányok bizonyítják. Aztán igv ön­
magát kiképezve, európai látókörrel fogott nagy 
munkájához, a magyar viró-sport népszerűsítésé­
hez. Nem volt ez könnyű. Le kelle.t győzni a 
közönyt, melylyel a vívás művészete iránt visel­
tetett a nagyközönség, az ellenszenvet, ameiylyel 
a maradiak fogadták a minden izében modern 
mestert. De Fodornak aczél volt izma, vas az 
akarata. Győzött. Ma az ország legelső 
mestere, termei pitiig az egész világon 
Hi ntául ismertetnek el. Hogy pedig a magyar 
vívók a világ legjobbjai közé tartoznak, azt jó­
részt neki köszönhetjük, mert a tömeg szüli a 
kiválókat: ö pedig ezreket nevelt. Legjobban jel­
lemzi öt magát is tanilási alapelve: »A vívás 
művészet, nem pedig nyers erők tusája. Én fér­
fias önérzetet, lovagias gondolkodást, bátorságot, 
gyors elhatározó képességet igyekszem tanítvá­
nyaimnak adni — nem pedig nyers izmokat.« — 
Ezért küldik a szülők gyermekeiket oly szívesen 
Fodor iskoiájába, hol igazán nevelik őket. Álta­
lában a pedagógiai szempontok figyelembevétele 
jellemzi a Fodor-iskolát s ennek elismeréséül 
kapta a műegyetemi vivómesleri czimet is. — 
Mint ember éppen olyan kiváló lelkitulajdonok- 
kal rendelkezik. Jó szive közismert s nem egy 
bajba került mestertirsát segítette már meg. 
Szeretik is érte, különösen az egyetemi hallga­
tók, kik közül a szegénysorsuakat ingyen oktatja, 
sőt fölszereléssel is támogatja, komoly ügyeiket 
pedig atyai szeretettet bonyolítja le. És bámula­
tos emberismerő tehetséggel mind g ott tud segí­
teni az ifjúságon, ahol legjobban esik. Ezért 
nincs Fodornak hálátlan taniivanya.

— Az őrjöngő o.ászár. Ismételten adtunk 
már hirt azokról a borzalmas leltekről, 
amelyeket Tan Tai anamai császár követett 
el, halálra kínozva feleségeit. Minthogy 
Anam írancz.ia protektorátus alatt áll, a 
franczia kormány intézkedéseket lett, hogy 
az őrjöngő továtibi vérengzéseit megakadá­
lyozza. A császárt most, mint Harisból je­
lentik, franczia gyarmati katonák őrzik a 
palotájában s nem eugedik meg, hogy má­
sokkal érintkezhessek. Tan Tai császár már 
régóta kegyeítenkedett környezetével s kü­
lönösen feleségeivel, a kiket nap-nap után 
véresre vert es a legborzalmasabb módon 
kinozott. Leygues franczia gyarmatügyi mi­
niszter a minisztertanács egyik legutóbbi 
ülésén közölte, hogy Tan Tai császár a mi­
nap egyik miniszterére is ráfogta revolve­
rét. Szerencsére csak vaktöltés volt benne, 
de a miniszter mégis halottnak tetette ma­
gút, hogy a további kínzástól megmenekül­
jön. Nemrég megtörtént, bogy a teljesen 
degeneráit császár töltött revolverrel meg­
jelent egy buc i nyilvános házban s ott ga­
rázdálkodott. A jelenlevő franczia matrózok, a 
kió nem tudták, hogy a császárral van 
dolguk, elvették tőle a revolvert, megverték 
s megkötözve az utcza átkába dobták, a 
iiol csak másnap találták meg. Valószínű, 
hogy a megörült császárt detronizálnt fog­
's s helyébe a császári család egyik tag­

jut választják meg császárnak. 'Van Tai csá­
szár mindössze huszonhét éves.

— Rudolf trónörökös és Clemenceau. Most, 
m.gy Clemeneaut meghízták az uj Iranczia ka­
binet alakításával, az »Agrarner X1.™.« az alábbi 
érdekes rerniniszczencziát közli: (hemeneeau 
a nyolczvacas években, a mikor már európai 
tiirü politikus volt, Becsben járt. Megludla ezt 
Rudolf trónörökös, s mivel nagyon becsülte a hires 
franeziát, szeretett volna beszélgetni vele. Mivel 
nem engedték volna meg neki, hogy a szabad­
elvű politikussal eszméket cseréjen, a találkozás 
titokban történt. Hol történt a találkozás, arról 
nem szül a tudósítás, de azt elmondja, hogy egy 
tanúja volt: az az ur, a ki Clemenceaut a 
lőherczegnek bemutatta. Ez az ur említette meg 
must a nevezetes találkozást, azért, mert a bel­
ügyminiszternek miniszterelnökké való emelkedése 
különös érdekességet ád a dolognak. Mikor a 
találkozásról hirt vett az udvar és a külügymi­
niszter, nagy riadalom támadt, mert megtudták 
azt is, hogy a főherczeg politikáról beszélt a 
Irancziával, de folytatása nem lett, mert nem is 
lehetett. A főherczeget nem büntették meg, s 
mivel kijelentéseket nem tett, nem is dezavuál-
hatták.

— Véres politikai párbaj. Beszterczebá- 
nyán véres kimenetelű politikai párbaj folyt 
le ma, a melynek egyik hőse egy nemzeti­

ségi agitátor volt. Beszterczebányáról a pár­
bajról és előzményeiről ezeket Írják : Rip- 
pély Ede újságszerkesztő nemrég egy ezikk- 
ben megtámadta dr. Eajnov Vladimir pánsz­
láv érzelmű ügyvédet, a ki e miatt egy 
kávéházban inzultáita a szerkesztőt. A ká­
véházban levő magyarok meg akarták tá­
madni az ügyvédet, aki azonban sietve el­
menekült. Rippély a sértés miatt Zaeháv 
Pál honvédföhadnagy és dr. Dienes Emil 
utján provokálta» Fajnovot, a ki Thurzó 
Ivánt és Chotek vadászszázadost nevezte 
meg segédeiül. A segédek súlyos feltételű 
kardpárbajban állapodtak meg, a mely ma 
délelőtt folyt le a honvédkaszárnyában. A 
párbaj alig tartott néhány pillanatig, mert 
már az első összecsapásnál Rippély ellen­
felének jobboldalán az első bordától lefelé 
huszonöt czentiméter hosszú mély sebet ej­
tett, mire a segédek megái lapították a vég- 
kimerülést. Rippély ellenfelétől csak e gy 
kis karczolást kapott a jobb karján,

— A letartóztatott szélhámos. Már meg­
írtuk, hogy mily furfangos módon fonta be 
Kodiert tüzérkapitányt özv. Nagy Ferenczné, egy 
rovott múltú matróna, ki fillér nélkül megvette a 
kapitány száznyolczvanezer korona értékű birto­
kát és kiskorú liára, Nagy Ferencz tanulóra 
Íratta. A tüzérkapitány kikötötte, hogy Nagyék 
az átíratás után rögtön kötelesek negyvenezer 
kotonát kifizetni. Nagyék ezt meg is Ígérték, 
ennek daczára első teendőjük az volt, hogy köl­
csönt vetlek lei a tiázra, de nem azért, hogy a 
kapitányt kifizessék, hanem, hogy saját czéljukra 
lordilsák. E tervük ugyan nem sikerült egészen, 
mert csak háromezerhétszázütven koronát sifterüd 
felvenniük, amikor a kapitány gyanakodni kezdett. 
Ezen összegen kivül Nagy Ferencz még nyolcz- 
száz koronát csalt ki egy házmestertől és ezer- 
halszáz koronát egy liázgondnok'ó1, kiket a bir­
tokhoz tartozó Szalay-tVcza 4-ik számú házhoz 
alkalmazott. Nagy Ferenez az igy szerzett pénzen 
kitünően élt Pöstyanben, a Grand Hotelben la­
kott a kedvesével, egy nevelőnővel. A fürdőben 
a négy polgári iskolát végzett fiatalember mint 
lanár szerepelt és szórta a pénzt. Amikor a szél­
hámosság kiderüli, Nagy Ferencznét a rendőrség 
Budapesten letartóztatta, Nagy Ferenez letartóz­
tatása végett pedig Püstvénbe táviratozott. Nagyot 
tegnap Pöstyénben le is tartóztatták. Ma szállí­
tották Budapestre, a lőkapitányságra, ahonnan 
dé ben átkisérlék az ügyészségre.

— A sütómunkások sztrájkja. A mai nap 
sem hozott, fordulatot a sülőmunkások sztrájk­
jában. Többen a munkások közül ma za­
vargást okoztak, mely rendőri beavatkozást 
provokált. így szombaton a Lörincz-uteza 
41. számú házában megostromolták Forgó 
Kálmán pékmester műhelyét, hogy az olt 
dolgozó péksegédeket is sztrájkba kénysze­
rítsék. Betörték az. ajtót s rombolni akartak, 
de szerencsére még jókor megjelent a rend­
őrség és megakadályozta a további erősza­
koskodást. A zavargó péksegédek közül hat 
embert letartóztattak ; ezek : Eitlerer Jú- 
zsei, Orosz László, Leibinger Mihály, 
Leichenfrost József, Schwarz Mór és Sztni- 
hov.-zky György. Valamennyi ellen meg­
indítják a büntető eljárást. A zavargás az 
újpesti sztrájkoló sütőmunkásoknak az Ar- 
pád-uiczában levő tanyájáról indult ki. A 
rendőrség ezt a sztrájktanyát ma délután 
feloszlatta.

.— .Csak egy virágazálat.« A József Fü- 
berczeg Szanatórium-Egyesület poétikus szép 
felhívása, hogy a halottak sírjára leendő ko­
szorúból csak egy virágszálat ajánljanak fel a 
tüdővészesek rnegme- lésére— o'van visszhangot 
kelteit országszerte, a minőt még egy jótékony 
akcziú sem. Budapesten Bárczy polgármester en­
gedélyével a temetők előtt urnái at állítanak fel. 
Táviratilag a küvetkezőkezőket jelentik: Pozsony­
ban Bartók Aurélné elnökletével százas hölgybi- 
zottság alakult az egy virágszál eszméjének pro- 
pigáiására. Temesváron Telbisz polgármester 
elnökletével, Kolozsvárt Szvaesina polgármester 
elnökletével alakult gyűjtő-bizottság. Pécsett maga 
gróf Zichy Gyula püspök vette kezébe az ügyet 
s alakíttatja meg a plcsi gyüjiőbizottságot, Kas­
sán dr. Takács Menyhért jászóvári prépost áll a 
szanatórium-bizoltság élén s intézi a temetői 
gyűjtés ügyét. Az egy virágszálat már a tegnapi 
napon több kegveleles szív ajánlotta fel. Baján, 
tijvidéken, Zenián, Gálszéesen, Halmiban, Kis- 
kumnajsán, Lippán, Salgótarjánban, Jákóhilmán, 
Sümegen, Tapoh-zán, Saloralja-lijbelyen, Oroshá­
zán, Nagyszombatban, Győrött, Zsombolyán slb. 
távirati jelentések szerint gyüjtőbizoltságok ala­
kultak. A debreczerii ref. lelkészt kar Ki~s Áron 
püspök elnöklete alatt széleskörű gyűjtést hatá­
rozott a népsz inaióriumi alapra.

— Egy alispán nyilatkozata. Gulácsy 
István beregvármegyei alispán a következő nyi­
latkozat közzétételére kért fel bennünket: »Hal­
lomás utján arról érlesüllem, hogy a Budapesten 
megalakult Nemzeti Kor tagjainak hirlapilag kö­
zölt névsorában az én nevem is bennefoglallalik. 
Több barátom kérdezősködése folytán ez u:on 
jelentem ki, hogy én a társas körbe nem léptem 
be, teliát annak tagja nem vagyok. Guiácsy 
István, Bereg vármegye alispánja «

— A »Latin« katasztrófája. A tengeré­
szek holtteste még most is ott fekszik a 
tenger fenekén a tönkrement „Lutin“ tenger 
alatt járó hajó bensejében. Most már csak 
arról van szó, hogy mennyi idő alatt tudják 
a tönkrement hajót felszínre hozni. Bisertá- 
ból jelentik : A Lulin kiemelésére szolgáló 
lánczok szállítását ma befejezték. A lánczo- 
kat ma a Lutin alá helyezték el. A hajó 
elörészére is lánczot alkalmaztak. A mun­
kaiatok legnagyobb részét a dán mentőhajók 
legénysége végzi.

— Tengeri utón Franczlaországba. Mind­
azok, akik Francziaország északi partjainak világ­
hírű tengeri fürdőit látni óhajtják, jól teszik, ha 
hajón utaznak Francziaországba. Ezért olyan 
népszerűek a tengeri utazások. A Norddeutscher 
Lloyd brema—newyorki vonalának összes gyors- 
gőzösei és a legtöbb személyszállító gőzőse haza­
felé kiköt Cherbourgbau. Az utasoknak onnan

_______ EGYETÉRTÉS
kitűnő vasúti és gőzhajó összeköttetései vannak
Trouville, Elretal, Honfleur slb. fürdőhelyekre, 
ligyszinlén a Guernsey és Jersey szigetekre is.

—- A mérnökök ég építészek karé a sztrájk 
ellen. A Magyar Mérnök és Épitész-Egylet mü- 
és küzépitési szakosztálya ma este értekezletet 
tartott, a melyen egyhangúlag kimondották, 
hogy a magyar építészeti kar teljesen szolidáris­
nak vallia magát a munkadókkal, helyesli a 
munkaadók ama lépéseit, a melyeket az. alfajull 
bérharezok korlátozására tesznek, a maga részé­
ről ezekhez a lehetőséghez képe-t segédkezet 
nyújt és reméli, hogy egyrészt a munkaadók ösz- 
szetartása, másrészt a józanabb munkáseiemek 
belátása, legfőképpen azonban a sürgősen 
megalakítandó sztrájktörvény véget fognak vetni 
az áldatlan viszonyoknak, a mely a magyar 
munkaadók és magyar munkások érdekeit egy­
aránt veszélyeztetik.

— Alomkór. Az álomkórnak egy orvosilag 
is ritka esete fordul elő Berlinben. Egy Augen­
stern Andor nevű négyvenüléves hivatalnok esés 
közben a tejét megütötte. Kórházba szállították, 
de már a szállító-kocsiban elaludt. Ez még Í904 
június 20-án történt. Azóta huszonnyolez hónap 
múlt el és még most is alszik. Eulenburg lanár 
a mait héten megvizsgálta. A beteg — Írja 
F.ulenburg tanár — hátán fekszik ágyában, a le­
jét jobb oldalra hajtja, a homlokán sötét ránezok. 
A térdreflex nincs. A bőr érzékenysége úgy lát­
szik teljesen elhalt. Mély liiszurásokra sem re­
agál a brteg. A legkülönfélébb fényhatásokra 
sem rezdül szempillája. Megbatározott időközben 
kap táplálékot; az ételt nem rágja, lenyeli, de 
ulánna nyitva maradnak ajkai és italt várnak. 
Miután kevés cognaco', bort, vagy ásványvizet 
vezetnek szájába, újra lezárul ajka. Huszonnyolez 
hónap alatt egy szót, egy hangot sem halla­
tott. Az orvosok az esés következtében beállott 
agyelváltozásnak tulajdonítják a beteg állapotát. 
Eulenburg tanár kijelentette, hogy nincs kizárva 
a beteg fuléliredése.

— A köpenikl katonacslny. l.assankint el­
múlnak azok a hullámok, amelyeket a Köpe- 
riikben katonai segédlettel elkövetett rablás vert 
lül. Kaczagnak és egyben dühöngnek uayan még 
a páratlan vakmerőséggel elkövetett rabláson, de 
Langerhans köpeniki polgármester még sem lesz 
kénytelen állásától megválni. A köpeniki polgár­
ság ugyanis tegnap a városi színházban igen jól 
látogatott gyűlést tartott, a melyen bizalmat sza­
vazott Langerhans polgármeslernek és arra kérte 
őt, hogy tovább is maradjon meg hivatalában. A 
gyűlés után egy küldöttség Berlinbe ment, s át­
adta Langerhansnak a gyűlés határozatát. Hír 
szerint Langerhans újra elvállalja hivatalát.

Waldlischbergben (Rajnavidék), mint Berlinből 
jelentik, letartóztatták Kunz kereskedelmi isko­
lai tanítót, a kJ alapos gyanu terhel, hogy ő kö­
vette el a köpeniki szélhámosságot Kunzru telje­
sen ráillik a személyleirás. Őrmester volt s Írása 
felette hasonlít ahhoz a nyugtához, a melyet az 
álkapilány Küpenikben irt.

x 6 fénykép 1 forint 50 krajezár. Hunnia 
fényképészeti műterem, Budapest, Kávoly-körul 
C. szám.

x Bob hashajtó a legkellemesebb (10 f.
x Nemesi czlmereket készít, régi és lyukas, 

képeket restaurál Linhart Vilmos színházi lestüs 
feldíszítő, Budapest, VII , Hunyady-utcza 27. sz 
Telefon: 58 — 81».

x Fodor-féle vívóterem a Koronákén zeg- 
ntcza U. szám alatt a lőváros legnagyobb »-s 
legjobban felszerelt torna- és vívóterme. Kü'ürios 
gumi íordit'atik a gyermek torna és vívására.

GYÁSZROVAT.
Szanthó Károly pozsonyi kanonok, roc’miezi 

e. prépost, gyéinánlmisés aldozur hti éve* kúrá­
ban Pozsonyban meghall.

Gounod özvegye meghalt. A »Faust« 
opera szerzőjének özvegye Harisban meghalt. 
Gharles Gounod harmineznégy éves korában, 
»Sappbo« czimü első operájának előadása u’an 
vette feleségül Zimmermann zongoramester leányát, 
akivel 41 évig élt boldog házasságban és a ki 
őt tizenhárom évi özvegység u'án követte a 
halálba.

TÁVIRATOK.
A szerb szkupstinából.

Belgrad, okt. 22. A szkiipstina mai ülésén 
folytatták a miniszterelnöknek Kowoljanin kép- 
vi~eiönek az Ausztria Magyarorszá.gal a keres­
kedelmi szerződés ügyében folytatott tárgyalá­
sokra adott válasza fölült megindult vitát.

Draskovics szemére veti a kormánynak, hogy 
a többi államokkal a tavsszszal kereskedelmi 
szerződések megkötése iránt megindult tárgyalá­
sokat megszakította és ezzel igen sok idői elfe­
csérelt.

I'asics miniszterelnök kijelenti, hogy a kor­
mány a modus vivendit készen találta, a meny­
nyiben az az ifjú radikális-párt müve volt. Az 
ifjú radikális-párt jogosulatlan emeli azt a vádat, 
hogy a kormány 20 millió értékben szállháso- 
kal Ígér Ausztria Magyarországnak, mert hisz 
a mull kormány is kész volt szállításokat enged­
ményezni a monarchiának azzal a kikötéssel, 
hogy még az ágyuk egy részét is Auszlria- 
Mugyarurszúg részéről akarta szállíttatni.

Velikovics (nemzeti párti) hibáztatja, bogy a 
miniszterelnök csak a szerb jegyzékeket, nem 
pedig az osztrák-magyar jegyzékeket olvastatta 
fel, pedig enélkül a helyzetet nem lehet tisztán 
megítélni. A kormány — úgymond — felajánlotta 
a monarchiának, hogy a szállítások kérdése titkos 
egyezménynyel rendeztessék.

Rae.su pénzügyminiszter: És megvolna-e azzal 
elégedve Áusztria-Magyarország ?

Velikovics: Ez mindenesetre a kínálattól 
függne.

1‘rotics belügyminiszter: Biztosan tudja, hogy 
a titkos jegyzek kevesebbet ajánlott volna fel, 
mint amennyit a kormány nviltan felajánlott.

Veli/íovies: Senki sem tagadja, hogy ez idő 
szerint szükséges volna a kereskedelmi szerződés 
Ausztria-Magyarországgal és épp ezért köteles­
sége a kormánynak, irogy az ez idő szerinti 
szükségletekre fordítsa gondját, nem pedig 
azokra, a melyek csak később válnak aktuáli­
sakká.

Pacsit pénzügyminiszter kijelenti, tekintve az 
ez idő szerint fennálló gazdasági kons'elláeziót. 
Szerbiának csak az esetben érdeke, hogy Ausz-

ria-Magyarországgal kereskedelmi szerződést kös­
sön, ha az biztosítja Szerbiának az engedményt, 
hogy Budapestre élő marhát szállíthasson. Veii- 
kovicsnak a szállításokra vonatkozó kérdésére 
a miniszter azt válaszolja, hogy a Pasics-kor- 
mány azért helyezte Ausztria-Magyarországnak a 
szállítások egy részét kilátásba, mert a monarchia 
részéről kijelentették, hogy ha a szállításoknál az 
osztrák, illetőleg magyar ipart nem veszik tekin­
tetbe, nem hajlandók kereskedelmi szerződést 
kötni. A miniszter akkor személyesen fordult 
gróf Goluehowskihoz, aki ezt ismételte előtte. A 
múlt évben Parisban megindított tárgyalások 
folyamán, amelyek egy kölcsönre irányultak, az 
osztrák és magyar bankok képviselői a rendelé­
sek 80 százalékát követelték a monarchia részére. 
A midőn a min szter azt mondotta, hogy a ren­
delések a kölcsönkvóta arányában eszközöltetnek, 
a monarchia képviselői hajlandóknak nyilatkoztak 
az egész kölcsön folyósítására. A kormánynak ak­
koriban teliát első sorban a szállítások félolda­
lasa ügyében kellett tisztába jönnie. Az ágyukérdés- 
ben a katonai bizottsághoz fordult, amely egy- 
hangu ag a Sehnetder-gyárlmány mellett foglalt ál- 
lá-t. (Küzbeszólások: Anélkül, hogy az ágyút kipró­
bálták volt!) Igen, eiűziiies próba nélkül, mert akko­
riban nem is gondoltak a próbára. Az ágyupróbukal 
főleg Áusztria-Magyarország követelte, még pedig 
csak azért, mert Sándor király uralkodása idején egy 
alkalomnál Skoda száll.tolt egy üteg-t a szerb 
hadsereg részére. Nyi.lan bevallom, hogy az eddig 
Ausztria-Magyarországgal kö'ött szerződések Szerbia 
gazdasági fejlődésének megakadályozását cz-Joziák. 
Kötelessége teliát a kormánynak, hogy e tekintet­
ben változást idézzen elő.

A vitát azután holnapra halasztják.

Hakon király tróntieazéde.
Chr stiánia, 0kt. ±2. A királyi pír, vala­

mint a diplomáe/.iai kar jelenlétében ina 
délután nyitották meg ünnepélyesen a stor­
thing uj ülésszakát. A király trunbeszédet 
olvasott fel, a mely következőképpen kez­
dődik:

A midőn első Ízben van szerencsém a storthing 
ülését megnyithatni, örömmel üdvözlöm a nemzet 
képviselőit és egész szívből azt kívánom, hogy 
tevékenységük a haza javara váljék. A külföldi 
áramokhoz való viszonyunk a legjobb. Hazánk 
ör:ál úsitása óta mindenfelé a legnagyobb rokon- 
szenvvel találkozik,,a mit különböző jelekből ta­
pasztaltam, így legutóbb a dortheimi koronázás 
alkalmával. Bizton remélem, hogy a viszony 
külföldi államokkal a jövőben sem fog rosszab­
bodni. A trunbeszéd azt mondja, hogy a jövő 
költségvetés alkalmával az adók valószínűleg 
lejebb lesznek száll (halók. A vagyoni viszonyok 
azt eredményezték, hogy az 1905—(i. költségve­
tési év tetemesebb biányösszeg nélkül zárható le. 
Az 1907 évi kiiltségvel-’S szintén többletet tün­
tet fel.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Tisztviselők a Rákóczi-iinnepen. Vasár­

nap, e lio 28-án, amikor Rákóczi Ferencz feje­
dé em és bujdosó társai hamvait lóriik földről 
hazahozzák, általános szünet lesz a lőváros min­
den hivatalában. Nem lug perczegm a toil, nem 
lesz »sürgős«, vagy »ma« darab, tisztviselők és 
hivatalnokok egyértelműié« fognak pihenni és 
ünnepelni az egész, vonalon. Van azonban egy 
kis kesernyés mellékize az ünnepségnek. Bárczy 
István polgármester ma rendeletb-n tudatta a 
központi városháza gondnokával, hogy a Károly- 
körutra néző összes ablakokat lefoglalja — a 
főtisztviselők é családtagjai részére! lehat az 
alantas, a kis tisztviselők nézhetik az ünnepélyt 
a — Várusház-utcz ii ablkokból! I gy ismerjük 
Bárczy polgármestert, hogy humánus, jósz.vü és 
méltányos ember. Helyrehozhatja a szépséghibát, 
ha a városháza elült a Karó y-küruli homlokzat 
gvalog áróját kordonnal eizáratju s ezt a helyet 
kislisztiiselők családjai számára engedi át. Ezzel 
tartozik állásának is.

— Fizetés rendezés. Ma húrom küldöttség 
járt a polgármesternél. Mind a hamm fizetésren- 
dezést kert. Az adóuiztosuk llallagi A adar ve­
zetésevei jártak a polgármesternél s arra kérlek, 
adja meg nekik a fővaros az altiszti rangot, a 
megfelez» lizetést és az ötödéves korpótlékot. A 
második küldöttség az ál.alorvosoké volt, a kik 
azon a ezimen kértek fizetésemelést, mert meg­
tiltották nekik a magángyakorlatot. A női keres­
kedelmi tanfolyamuk felügyelönőinek a küldött­
sége volt a harmadik. A polgármester a három 
küldöttségnek megígérte, hogy jóakaratul támo­
gatja a kérelmüket.

— Az óvónők helyzete. A főváros összes 
alkalmazottai között legrosszabb sorsuk van az. 
óvónőknek. 1895-ben, a mikor a fizetéseket 
rendezték, mindössze három tóvárosi óvónő volt. 
Azoknak a lizetését nem rendezték, nem is gon­
doltak rá. Azóta pedig pedig nem rendezték a 
fizetéseket. A diplomás óvónő ltiUO korona fi­
zetést kap, 4(10 koronával többet, mint a szolga, 
a ki azonban a teljes ruházatot is kapja. Az óvó­
nőknek tehál a szolgáénál is kisebb a javadal­
mazásuk. A legnagyobb igazságtalanság azonban, 
hogy előmenetelük sincsen. A ki tizenöt eszten­
deje szolgálja a városi, annak is csak 1000 ko­
rona a iizetcse. Hogy mennyire mellőzték ezeket 
a szerencsétleneket, a kiket pedig talán a leg­
nagyobb felelőséggel járó munka terhel, legjob­
ban bizonyítja, hogy a lőváros egész hivatalnoki 
karának 10 százalékos korpótlékja van, egyedül 
az óvónőnek van 5 százalékos kovpótlékjuk. Egy 
óvónőknek tehát negyven évi szolgálat után sem 
lehet több fizetése 1150 koronánál. Csakugyan 
méltatlan a fővároshoz, hogy egyes alkalmazot­
tairól ennyire megfeledkezik s munkájukat ki- 
uzsorázza. Az óvónők, ma már 91 van, most 
szervezkednek, hogy a lüvárostól fizetésük ren­
dezését kérjék. Az ő kérelmük igazán méltányos 
és jogos s annak teljesítése elül nem térhet ki a 
főváros.

— Kórházi ügyek. Ma délelőtt ülést tartott 
a főváros köz-kórhazi-bizotlsága Viola Imre taná­
csos elnöklése mellett. — Mivel a kórházak ré­
szére váila'at utján szállilott élelmiszerek ára 
tetemesen nagyobbodott, a számvevőség azt java­
solja, hogy revideálják a költségvetést s a pénz­
beli szükségletet a jelentkező nagyobb árak sze­
rint vegyék föl. Ennek megfelelöleg a kórházi- 
bizottság azt javasolja, hogy intézzenek felterjesz­
tést a belügyminiszterhez, az iránt, hogy enge­

délyezze a kórházi ápolási dijaknak 2 korona 6*.
fillérről 2 korona 76 fillérre való emelését, mert 
különben egészen bizonyos, hogy a kórházak 
defiezitje a tavalyi 156,000 Korona hiányt is meg 
fogja haladni.

SZÍNHÁZ es irodalom.
— Gróf Zichy Géza müvei a Rákóczi ün­

nepélyen. A m. kir. Operában rendezendő 
Rákóczi-ünnepélyen gróf Zichy Géza „Nemo“ 
czimü dalmüvét fogják előadni, mint amely 
opera az egyetlen Rákóczi dalmű. A Rákóczi 
evászmenet czéljaira az illusztris szerző a 
Rákóczi induló thémája alapján egy nagy­
szabású gyászindulót irt, amely elsősorban 
a nagy fejedelem gyászindulója lesz, de 
azonkívül mint tökéletesen magyar stilü 
gyászinduló minden nagy hazafi búcsú ze­
néje lehet a jövőben is. A gyászmenefben 
ezi az indulót az Opera fúvói fogják ját­
szani. Itt megemlítjük, hogy a müvet 
Stric/.l, a pozsonyi honvédzenekar karmes­
tere katona zenekar részére is hangszerelte. 
A kassai ünnepek alkalmával is .\ewut 
lógják adni és ugyancsak gróf Zichy Géza 
uj gyászindulóját fogják játszani. A Rákóczi 
théma alapján a gyászinduló rendkívül ér­
dekes gondolat. Ez a fenségesen széj» darab 
amely eddig mindig ott hangzott föl, ahol 
öröm, iinneji és vigság volt: most gyttszin- 
(iuló lesz. A gondolat maga valóban ge- 
niális és hogy a kidolgozása mesteri lesz, 
az a Zichy Géza kiválóan nagy zenei talen­
tumánál csati természetes.

— A »Rab Mátyás« főpróbája Csütörtö­
kön a Népszínház ifiusági előadása elmarad, 
mert a »Rab Mátyás« másnapi bemutatójának 
előkészületei nem e: gedik, hogy az aznapi fő­
próbán kivül még két előadás tartassak. A >Rab 
Mátyás« és Fedák Sári alakítása iránt akkora 
az érdeklődés, hogy az első estére már az ösz- 
szes jegvek elkeltek és az elővételi pénztárban 
már a jövő heti jegyeket árulják.

— A Magyar Tudományos Akadémia III.
osztálya ma délelőtt felolvasó ülé~t tartót' íhan 
Károly osztályelnök vezetésével. Elsőnek Daday 
Jenő ismertette a középalrikai nagy tavakban, 
valamint a környékükön fekvő vizekben tenyésző 
Carolina Wvekii nevii ráknak pnsteniberyonáűs 
fejlödés-menelét. Érdekes az a Körűi meny, hogy 
a fajnak melamorphosisa, min tarne!:ett is, hogy 
édesvízi, nem rövidült meg a folyami rákunkéhoz 
hasonlóan, hanem többféle lárva alak lel épr-e 
kapcsán sorozatos, mint a inagasabbrewiü es 
rokon tengeri rákoké, llr. O.iodi Ad.>11 egyetemi 
tanár az oir üreg-inek viszonya a latú ideghez 
és az orrbajok áit«l okozott ellenoldali vakság 
tanáról czimü munkád mutatta be. Ezután Klein 
Gyula rendes tag előterjesztette Tűz ön .1 nos 
részéről »A kleislogarma egy uj eseie« czimü 
dolgozatok Esztergom mellett két attáczfa rendel­
lenes virágzása és megtermókenyiilé~e képezi 
alapját a tanulmányának. Végül Iv-ily Károly dr. 
Donath Gyulának egy munkáját mutatja be az 
epileptikus betegségekre!.

— Uj Idők. Az e heti sz m szövegrészét 
Brúdv Sándor, Herczeg l-Vrericz. Lyka Kam v, 
S7.abolc.-ka M liálv, Szomaházv Kíván, llntka 
Ákos, Írlak. Ezenkívül van egy posttiumus-nu- 
vella Tiinry /.ollón irodalmi hagyatékából. Az 
eredeti rajzok és fe vételek közt találni lubb 
képet a Munkácsy szoborpályázatot, Csepreghy 
Ferencznét, a lubiiátú Marsi Sand ír arczkepet 
v b. Az. I j Id "ja előlizeté ,i ára negye lévens nt 
I korona.

TÖRVÉNY S ZEK.

Újságíró és a kincstár pőre.
— .Saját tudósi túlik túl. —

A<Iy Endre, a neves fiatal poéta a Fe- 
jérvary-korinánv alatt mint újságíró a mi­
niszterelnöki sajtóirodában is foglalatosko­
dott, de a politikai vá súg végével az uj 
kormány lulmondta szolgálatát és Adyt el­
bocsátotta. Ady Endre ekkor három hónapi 
felmondásnak megfelelő végkielégítést, vagyis 
t)UU koronát kért, s minthogy ezt a kérését 
nem teljesítették, port indított a kim- tar 
eben. A mai iölytutolagos tárgyalásra \e~zi 
.József voit sajtófőnököt cs Ábrányi Koméi 
jelenlegi sajtóirodai lonüköt idézték meg 
tanúnak. A bitó Ady Endrét kére -tv-vel el­
utasította és .1-7 korona pertköitségben ma­
rasztalta, mert bár a jelen per tisztán ma­
gánjogi igényen alapul, nem lehet teljesen 
kikapcsolni a közjogi vonatkozás sem. Már 
pedig az bizonyos, Imgy a 1-ejérv.try-kor- 
mánynak megszavazott költségvetése nem 
voit, anélkül pedig nem köthetett oly ügyie­
teket, amelyek a következő kormányt is 
köteleznék.

A tárgyalásról részletes tudó..tűsünk a 
következő:

Ady Endre keresete a Vili.— X. kende'i já­
rásbíróság elé került, mely a múltkor \Vrk--v e 
miniszterelnököt is kihallgatta tanúképpen ebh.-n 
az ügyben. Ma volt a tárgyalás folytatása Ur. 
Fenes Géza biró előtt. A jogügyek tgazgaaNávát 
dr. Krúdy Endre, a felperest dr. Balog lnne 
képviselte, a jegyzőkönyvet dr. Biegplhauer Atp.id 
vezette. A mai tárgyaláson a miniszlerelnuk-égi 
sajtóiroda mostani főnökét, Ábrányi Kornél mi­
niszteri tanácsost és a l'ejérváry-kormany vöd 
sajtófőnökét. Vészi József miniszteri tanácsúit, 
hallgatták ki mint tanul.

A tanúvallomások.
Ábrányi Kornél azt vallotta, hogy arról nincs 

tudomása, hogy a Fejérváry-kormány milyen 1 - 
tételek mellett alkalmazta Ady Endréi. Ar, K.. r 
elfoglalta a hivatalát, a rém sajtóiroda több al­
kalmazottja, köztük Ady Endre is jelenUevett 
nála s munkát kért, de 6 fölhatalmazás !i j an 
semmiféle ígéretet nem tett nekik. A biró k- : lé­
sére kijelentette még, hogy neki nund-n <y ve' 
levelező alkalmazására külön fölhaUdmazásra v.m 
szüksége.

Vészi József szerint a régi tend az volt. hogy 
a sajtóiroda főnöke a czikkirók alkalmazasara 
bizonyos átalányt kapott. Ö azt ajánlotta Fej r- 
várynak, hogy az átalány helyett rendes fizetés­
sel alkalmazza az újságírókat a sajtóirodában, 
ahogy a szerkesztőségekben szokás. Fejéi váry 
elfogadta az ajánlatát s ekkor u több újságírót



Kedd, Október 23. EGYETÉRTÉS
16U—300 korona havi fizetéssel alkalmazóit. Ezek 
csaknem naponta Írtak ezikket s igy kisebb 
Volt a fizetésük, mint akármelyik kraj'-záros lap 
czikkiröjáé.

A hint: Volt szó fölmondási időről ?
Vészi: Egyik-másik kérdést intézett erről 

hozzám, amire én kijelentettem, hogy három hó­
napi fölmondásra larthatnak igényt. Megjegyzem, 
hogy ez Fejérváry miniszterelnök tudtával történt 
s hogy a inig az elődöm havi négyezer koronát 
fizetett húnaponkint átalányban ezikkekért, ad­
dig én csak Háromezer körömit költöttem erre a 
czélra.

Vita a megeshet és körül.

Biró: Kérem a megesketés kérdésében a felek 
nyilatkozatát.

Dr. Balog: Kérem a tana megesketé-ét.
Dr. Krúdy: Ellenzem a megesketéd, mert 

előzőleg bejelentettem, hogy perveszteség esetén 
a tana ellen pert fogok indítani s igy vallomása 
érdektelennek nem tekinthető.

Biró: A bíróság elrendeli a lanu meghitel- 
tetését.

Vészi József ezután letette az esküt vallomá­
sára.

Dr. Balog: Kérem tanuul Fejérváry Géza volt 
miniszterelnököt is megidézni.

Dr Krúdy: Ellenzem a bizonyítás kiegészítését, 
mert a tényállás az eddig kíha Igatott tanuk val­
lomásával tisztázva van.

Az ítélet.
A lárgya’ó bíró ezután befejezetlnek nyilvání­

totta a bizonyítási eljárást s kihirdette az Ítéletet, 
mely szerint a bíróság a felperest keresetével 
elutasítja s kötelezi arra, hogy a kincstár részére 
vő K perköltséget fizessen. Az délet megokoiása 
röviden a következő: Tényként áliapitotta meg a 
bíróság azt, hogy a felperes — úgy, ahogy a 
szerkesztőségekben szokás, — három havi fel­
mondással volt alkalmazva a sajtóirodában. 
A kérdés e magánjogi része mellett azonban nem 
hagyhatta figyelmen kívül a bíróság a kérdés 
közjogi odalát sem. E tekintetben pedig köztu­
domású tény, hogy a Fejérváry-kormáuy megsza­
vazott kültségveté.sel nem rendelkezel!, ilyennek 
hiányában pedig — a kincstárt utólag is terhelő 
kötelezettségei nem alkalmazhatott senkii.

— Az összeomlott ház építője. Részlete­
sen hírt adtunk róla, hogy Nagoldban egy ház 
összeomlása miatt a benvoltak egy része ször­
nyethalt. a többi súlyosan megsérült. A tübin- 
geni törvényszék az összeomlód ház építőjét, 
Rückdauer vállalkozót gondatlanságból okozott 
emoeröiés és súlyos teslisértés miatt hatliavi 
börtönre ítélte. Az ügyész csak négyhónapi bör­
tönt indítványozott.

— Egy váltó görbe utjai. Presshurg Tiva­
dar időközben elhunyt pénzágens azzal az ürügy- 
gyei, hogy Braun Ignáez pénzkölusünközvetitö 
ügynök részére szükséges ezv váltó, Földes 
Győző honvédhuszárhadnagytól kiesjlt egy 200 
koronás kitöltetlen váltót. A váltót aztán, melyre 
Földes hadnagynak semmi fedezetet sem adott, 
Kulka Mór füszerkereskedönél értékesítette, KiOka 
avá tót lejárattal ellátva anyjának, özv. Knika Sá­
mánét.a:; leánykori nevén Slraucher Czeczi ia név 
alatt hepöröite a budapesti kereskedelmi és vál- 
tótörvényszéknél. A hadnagy azonban kitolások­
kal élt a váltópür során, sőt büntető feljelentést 
tett Pressburg és Kulka ellen. E följelentésre 
Kulka ijedtében letette a pürl. A megindított 
büntető eljárás során Braun Ignáez azl vallotta, 
hogy Presshurg Tivadar a 2UO koronás váltói 4 
koronáért adta el Kulkáuak. A lefoh látott vizs­
gálat után Kulka Mór vad alá került magánok- 
irathamisilás bűntettéért. Ma tárgyalta ezt a hiin- 
tetőíürvényszék Szepessy bíró elnöklete alatl. A 
tárgyaláson a vádlott tagadta, hogy előzetes tu­
domással bírt volna arról, hogy Pressburg csalás 
utján jutott a váltó birtokába Miután Braun Ig- 
náez is visszavonta a vizsga at során tett terhelő 
vallomását, a bíróság a vádlottat fe’mente'.te a 
vád alóli

meeting vége felé közeledik s daczára an­
nak, hogy csupa kisebb díjazásit versenyek 
szerepelnek a prograinmon, a nap elég ér­
dekesnek Ígérkezik.

A nagy számban leadott nevezésekből 
Ítélve az egyes versenyekben nagy mező­
nyöket várhatunk a starthoz. A nap főszá­
mát a 3600 korona összdíjazású Kárpát-dij 
képezi, melyben az idősebb gárda néhány 
jobb képviselője mérheti össze erejét.

Szép versenynek Ígérkezik a Zuglói han­
dicap is, melyben népes mezőny állhat 
a starihoz.

A többi futamokat illetőleg tipjeinkre 
utalunk.

Jelöltjeink az egyes versenyekre a követ­
kezők :

I. Boa—Tutti-Frutti
II. Fahrafelder—Rabló F,

III. Idei— Achilles E.
IV. Hauser-lst—Clo-Clo

V. Abonnent—Diogenes
VI. Sennyey I.-fogat—Xohner-fogat.

— Hírek íz ügető sportról. A folyó hó 27-iki 
ügpfő-aucttiira a bejelentések kedvező eredmény- 
nyel folynak és remélhető, hogy ezen irányú 
első auctió úgy anyag tekintetében, mint vásár- 
'ás szempontjából leijes sikeirel fog járni. Ezen 
siker emelése egáljából a »Budapesti Dgelőver 
seny-Egyesület« elhatározta; hogy a bejelentési 
határidőt október 24-ig meghosszabbítja, a kata­
lógus csak az auc ió napján fog megjelenni. — 
Ezen körülményre a tenyésztik figyelme azzal 
hivalik fel, hogy amennyiben anyagukat még 
nem je'enteltek lie, az még pótolli tó.

Á közönség köréből.
Legcsinosabb egyenruhákat
valamint legelegánsabb polgári ruhákat 
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SPORT.

Bécsi versenyek.
— Hatodik nap. —

Az őszi meeting hatodik napján csupa 
kisdijazásu versenyek kerülnek lefutásra, te­
kintve azonban a nagyszámú nevezéseket, 
mozgalmas és élénk sportra van kilá­
tás.

A nap főszámát az öOOO koronával díjazott 
ALonnent-handicap képezi, melyben rendesen 
több az. átlag lölütt álló kétéves szokott 
mérkőzni.

Az idén a benevezett huszonegy ió na­
gyon mérsékelt képességű, melyek közül 
Ritournelle, Boszorkány, Ovidius es Tiny 
Tim mutattak némi elfogadható formát. 
A nevezettek közül véleményünk szerint 
Ovidius az a ló, amely leginkább számot 
tarthat a győzelemre, melyre Tiny Tim le­
het a legveszélyesebb.

A nap másik érdekesebb száma a Prá- 
tersterni díj, melyben néhány jobb flyeriink 
állhat starihoz, úgymint Ormod, Nénéni- 
asszony, Trocadéro, Lucy, Boyal Flush, 
Walperl, Ito és (Jhiqnenaitde. Közülök két­
ségkívül Chiquenaude a legjobb s daczára, 
hogy minden ellenfelének — Trocadérot 
kivéve — súlyt ad le, öt várjuk elsőnek a 
ezéinál. míg másodsorban Ito bírja bizal­
munkat.

A többi versenyeket illetőleg tipjeinkre 
utalunk.

Jelöltjeink az egyes versenyekre 
kezük:

1. Timur —Zsandár 
II. Viribus unitis—Gavallér

Ili. Ovidius—Tiny Tim
IV. Cblquenaude—Ito 

V. Blizzard—Lewis-lov.
VI. Jägerndorf—Double tip

VII. Scarabäus—Old Style

IKmamurány- salgótarjáni Vits;. /.V>

a követ-

Hirdetmény.
A Tíimaiiiürúny'Salgótrrjáni Vasmű Részvénytár­

saság r«'- vÓLyeme.» u, szelvónyivei a megfelelő s/.el- 
vcnyutaiványoK ellen -Ltn 1. e. november hú 2-átúl 
kezdve adatna:: ki

.1 s/eivr'/i vutnlvnnynk benyújthatok :
Fii UAl'K-STLN a tar uíat íópenzlárdnái, V.. Ná- 

dor-uteza ."‘«(I. szám e;iy példányban kiál ito't szám­
jegy zék kíséretében,

BKCoBKN a Wiener Bank-Verein pénztáránál, va- 
ammt a Wiener Bank-Yereiu összes osztrák iiók- 
íDtézeteínél kettős i;é (lányban k'állitolt szá n jegy­
zék kiséretéb-n.

Az ezen < zvlru szolgáló ürl.pok a fent megnőve- 
zeit benyújtási helyeken kaphatók.

A szelvényutalványok számait a szám.jevyzékeu 
feátétienüi és poutosnu számtani sor- 
rettclben kell felsuroim.

A benyújtott szclvényutalványokról ideiglenes e!is- 
mervéuyek .adatnak ni. msiyesen az uj szelvéuyivek 
.»tvételéncK idtpoulja ; l lesz tüntetve.

Budapest, 19VU c-Uóber ~ :-án
Az igazgatóság, 

(Liánnyomás nem dijaztalik )

KÖZGAZDASÁG.

A budapesti ügetö-meating.
— Ötödik nap. —

Az őszi ügetömeetiag holnapi programm- 
iárál nem igen lehet észrevenni, hogy a

Szterényi a kisipari szövetkezetekről.
Mióta gazdasági «’etünkben is bizonyos szaba­
dabb szeilcm kezd meghonosodni, azóta egvre 
erőteljesebb hangok hallatszanak az intézökörök- 
ből is az önálló gazdasági éleire való törekvés 
emekeben. így Kossuthnak a miniszteri székből 
az önálló vámterület érdekében elmondott nagy 
beszédéi szépen egéiziti ki ma államtitkárjának, 
Szterényi Józsefnek a Budapesti Szabóiparosok 
Hitel és Termelő Szövetkezetében elmondott be­
széde, melyből közöljük a következőket.

Miután to máciolla Kossuth Ferencz kereske­
delmi miniszter üdvözletét, kijelentette, hogy a 
szövetkezet mai házfülavató ünnepet határpont­
nak s útjelzőnek tartja a magyar kisipar éleié­
ben. Bizonyítéka ez annak, bogy a kisiparosság 
a szövetkezeti eszme segélyével ugyanoly dol­
gokra képes, aminőre eddig csak a nagy töke 
vállalkozhatott. Nem kérdés többé, hogy a ma­
gvar kisiparosság talpra állhat-eV Ha megéri! 
a kor intő szavat s szövetkezik, boldogulni lög a 
jövőben is. Az ipari szövetsezetek sikereinek a 
titka az, hogy az iparosság megértse egymást, 
.egyen meg benne a munkaszeretet, a szívós k 
tartás s legyen meg a szövetkezetben az okos. 
kürültesintó vezetés. E tekintetben példaképü 
állítja oda az iparosságnak a budapesti szabóipa 
rosok szövetkezetét. A kellő anyagi eszköz 
rendelkezésére áll az iparosságnak az Or­

szágos Központi Hitelszövetkezetnél, amelynek 
az iparosság érdekében kifejtett munká­
járól * legnagyobb elismeréssel emlékezik meg. 
Ma, amikor mindinkább elölerlie nyomul a ma­
gyar ipar megszilárdításának a jirobleniája, ami­
kor lépten-nyomon felhangzik a kérdés: megkon- 
dul-e a lélekharang a magyar kisipar fölött, bi­
zalomteljesen állíthatja, hogy a kisiparosság, ha 
maga veszi kezébe a sorsának intézéséi, boldo­
gulni fog.

— Mi — úgymond — akiknek kezébe van 
letéve ez idő szerint a magyar ipar jövő fejlődé­
sének minden eszköze, a legmelegebben ajártijns 
a kisiparosságnak a szövetkezést. A szövetkezés­
sel esetleg veszi", egyik-másik iparág a formájá­
ból, az önállóságából, de mégis egyedüli módja, 
hogy például a szabóiparnál is mutatkozó 100 
milliónyi behozatalt meg teltessen szüntetni. En­
nek az összegnek 40—50 százaléka munkabér 
alakjában maradna az országban, a másik részé­
vel meglehetne teremteni a szövő, lonó ipáit. 
Felveti azt az eszmét, hogy a szövetkezet Hono­
sítsa meg a kész ruha termelést is. Ennek a 
tendencziája csak látszólag kereskedelem-ellenes, 
de ha az volna is, a kormány egy pillanatig se 
haboznék a választással, amikor 50—60,000 
szabó iparos és ennél jóval kevesebb ruhakeres­
kedő érdekeinek elősegítéséről van szó. A kor­
mány legmesszebbmenő támogatásáról biztosítja 
végül a szövetkezetekbe tömörülő kisiparosságot

* Az orosz kölcsön. A mű t iiéten általános 
meglepetést kelleií a nemzetközi pénzpiaczon az 
a liir, hogy a német hajóépítők visszautasítottak 
egy 20 millió rubeles orosz megrendelést, mert 
Oroszországot pénzügyileg nem tartják megbíz­
hatónak. Ennek halasa alatt az a liir kelt 
szárnyra a pénzpiaczon, hogy Oroszország leg­
újabb kölcsöne a külföldi piavzokon vereséget 
szenvedeti, mert az irányt adó magánbankok tel­
jesen elzárkóztak előle. Erre vonatkozik a Péter- 
vári Távirali ügynökség mai félhivatalos czáfo- 
lata, melyben tagadják azt, hogy Oroszország 
i.ö csont akart volna fölvenni s kijelentik, hogy 
valótlan az a liir, hogy a Roisehiid-ház és a 
többi bankok megtagadták volna a kölesön jegy­
zését.

Küldöttség- Kossuth Ferencz miniszter­
nél. A vidéki hitelszövetkezetek küidöilsége 
tisztelgett ma délelőtt a képviselőházban Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszternél. A kül­
döttségét Szabó Károly orsz. képviselő vezette. A kül­
döttség szónoka, Zádor Lajos királyi tanácsos, a 
debreczeni első takarékpénztár igazgatója, eiű- 
ad-a, hogy a vidéki hitelszöveh:eze'.ek milyen 
fontos misszóit teljesítenek, arra kéri tehát a 
minisztert, hogy ezen működésűk akadálytalan 
[oiylalhatása érdekében orvosolja az elterjesz­
tendő törvényjavaslatban azokat a sérelmeket, a 
melyek az eddigi. 1881. évi ide vonatkozó tör­
vényben megvoltak. Kossuth Ferencz kereskede­
lemügyi miniszter megigéile kérésük figyelembe 
vételét.

* A mezöaég vízhiányának megszünteté­
sére Darányi Ignáez fűldmivelésügvi miniszter a 
nyáron tanulmányokat végeztetett a helyszínen dr. 
l’ajiji Károly geológus és Lázár István közegészség- 
ügyi miniszteri biztos által. A két szakember 
jelenl-sét már a miniszter elé terjesztene s most 
az érdekelt községek várva-várjík a fu-ásokmeg- 
k-zdését, melyek tudományos szempon'bó is 
közérdekűek, mert Erdély medenezéjében 
lesznek az első mély fúrások.

* Értekezlet az indiai borkivitelről. A 
Magyarországi Bortermelők és Borkereskedők Or­
szágos Szövetségében tegnaji este értekezlet volt 
amelyen Klirenrcich E. Emil, a kereskedelmi 
múzeumok Liverpoolba küldendő levelezője tar­
tóit előadást az Angliába irányuló borkivitelről. 
Az előadó igen érdekesen ts lann ságo.san fej­
tegetne Magyarországnak Angliába való kiviteli 
kilátásait, kiemelvén annak nehézségeit, amelyrk 
lőképen a magyar boroknak néhány cv óta el­
rontó1.: hírnevében gyökereznek. Előadása után 
többen intézték kérdést az e őaiiuiiuz, aki minden 
kérdésre leivilágusitást adott.

Drágul a gyufa. Az ausztriai gyuíagyáro- 
eok e.liatározlák, hogy a nyersanyag drágulása 
és a munkabérek emelkedése következtében a 
svédgyufa árát 10ÚU csomagonként í> koronával 
felemelik.

Pécsi országos kiállítás. A Magyar Ke­
reskedelmi Csarnok női ruházati szakosztálya ma 
ülést tartott, melyen elhatározták, hogy az 19U7. 
év május havában Pécseit megnyitandó országos 
kiállításon részlvesznek és kiállítanak. Az ebbéli 
munkálatok előkészítése vegeit egy szükebb bi 
zollságot küldöttek ki.

Nyereménykötvények klsorsolása. A Ma­
gtár Jelzálog-Ilit el bank 4 százalékos forint ér­
tékű zálogleveleinek tervszerű évi kisorsolása e 
bo 31-én délelőtt 10 órakor fog a bank kisorso- 
lási termében megtartatni.

UJ menetidő a fiúmé—ancouai vonalon 
A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett érte­
sítés szerint az e tió 8-án a liume anconai ha- 
lójáralokra vonatkozólag közölt téli menelrenc 
következőképen változol! meg: Indulás Fiúméból 
Anconaba minden liéllön reggel hét óra liar- 
mincz perczKor es csütörtökön este nyolez óra 
tizenöt perczkor. Indulás Anconábúl Fiúméba 
minden szerdán reggel nyo’cz órakor és szom­
baton este nyolez óra harminca perczkor.

' Magyar Újság Ezzel a czimmel uj köz 
gazdasági és társadalmi hetilap indult meg a 
mait heten. A luji koiuo.y irányára és lartalmas- 
sagara nézve meglehetősen hizlaló az első szám, 
a mely C-dléri Mór és Balázs Dezső czikkein 
kívül sok érdekes kisebb és nagyobb közleménynyel 
tanúskodik a szerkesztőség gondosságáról és 
ügyességéről. A lap löszerkesztője dr. llódy Lajos, 
a kinek eddigi irodalmi sikerei jó auspicziumát 
adjak az uj vállalkozásnak, felelős szerkesztője 
Balázs Dezső. Előfizetési ára egész évre 16 ko­
rona.

* Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a kővetkező fizetésképtelenségeket közli 
Babies Károly nem bejegyzett czivil- és kalóna- 
szabo Brassó: (Iregori Károly gyarinatariikeres 
kedő Fiume; Curti Luigi kereskedő Fiume; 
Weisz Lipót nőikalap kereskedő Budapest, Sem- 
meiweis-uleza 17. — Becsből telefonálják, hogy 
Zweig és Társa kézmüárukereskedö ezég ellen ma 
a hitelezők csődöt kérlek. Tartozásai meghaladják 
a 230.000 koronát

* Az Országos Aczetylenkongresszus ma 
Gebén Mór elnöklete alatl folytatta es befejezte 
tárgyalásait. Az eiső előadó dr. Fidenket AdóiI 
bée-i tanai- volt, aki a gázlarlók hasznosítható 
térfogatáról értekezett és jelentést lelt ez irány 
ban végzett kísérleteinek eredményéről. Utána 
Pfeifer Ignáez budapesti műegyetemi magántanár 
terjes?tette elő a karbidgyártás meglioi ositására

vonatkozó tanulmányát, amelyhez többen hozzá­
szólónak. Napirend illán Berdenich Győző indít­
ványt adott he egy aezelylenszakkiállitás rende­
zésére nézve, a minek elfogadása után a kongresz- 
szus jegyzőkönyvi köszönetét szavazott a kor­
mánynak, a fővárosnak, az iparegyesülelnek, 
valamint a kereskedelmi kamaráknak.

* A »Nemzetis Baleset-Biztosító Rész­
vénytársaság folyó év szepi. liavaban 674 
darab balesetbiztosítási kötvényt áiütött ki, me­
lyek halálesetre 3,829.366 kor., rokkantság ese­
tére 4,753.700 K és inulékony keresetképtelen« 
ség esetén 1919 kor. napi kártalanhásra biztosí­
tott. összegről szólanak. Nevezett társaság a 
január 1-töl szent, végéig terjedő időszak­
ban 6901 ajánlatot kötvényes-lett és pedig 
52,533.784 kor. halálesetre, 67,414.746 rokkant­
ság esetére és 27175 kor. muiékony munkaképte­
lenség esetére biztosított összegekkel. Fennállása 
ó:a a társaság balesetekért 8,504.662 kor. 62 
fillér kártérítést fizetett ki.

áprilisi búza 
októberi rozs 
áprilisi rozs 
októberi zab 
áprilisi zab 
májusi tengeri

7.38-7.39 
6,50-6.51 
6.48-6.49 
6.97—6,98 
6,93—6 94 
5.13-—5.14

A 8UDAP ESTI ARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
A malmok még mindig nem akarnak a vásár­

lásban bátrabban fel lépni és így a kínálat, mely 
távolról sem bőséges, mégis túlsúlyban marad, a 
mi lermészeriüeg nyomasztó hatással van az ár­
alakulásra. A mai üzlet szintén szűk határok kö­
zött mozgott és összesen csak harminczezer mé­
termázsa készbuza kelt el, melynél az áruhirto- 
ko=ok kénytelenek voltak 5 fillérnyi engedményt 
konczedálni. Rozs ugyancsak lanyhább, mig zab 
és tengeri aránylag e'őggé tartja arát. Árpában a 
helyi kereslet még mindig visszatartó, de mivel 
a kínálat is gyenge, az árak szilárdulnak. A ha- 
táridöiizlet csendesen és lan.fián indult és az 
üzlet folyamán a kurzusok jelentékeny vissza­
esést szenvedtek, csupán a tengeri tartotta árfo­
lyamát. Búzában elég tekintélyes felmondások, 
ezenfelül rra'iziVások voltak, a mi az árfolya­
mára csak laiivliitó hatást gyakorolhatott. Evvel 
szemben áprilisi búzát e-éggé kereste: — külö­
nösen halasztások kapcsán — igy a két terminus 
közti report isméi 30—31 fillérre növekedett. 
Zab kezdettől fogva erősen vo.t kínálva és az. 
üzlet folyama alatt mintegy 8 fillért hanyatlói!. 
Októberi rozs kezdetben csendes volt, később né­
mileg javult és áprilishoz viszonyítva végül 
mintegy 10 fillérnyi deportot mulat. Uj októberi 
búzában helylyel-közzel 7.60—65 körül köttetett 
valami.

Felmondásra került ma 39000 métermázsa 
búza, 7500 métermázsa rozs és 5000 métermázsa 
zab folyó hó 27-en leendő átvételre. Állítólag 
zabban már igen jelentéktelen a felmondási 
anyag, úgy hogy ezen lerminusnan valószínűleg 
még sziiárdnlás fog beáliani.

*

A közraktári sz'rájk még mindig tart, a mit a 
kereskedők körében igen lajtainak, minthogy az 
októberi terminus vége felé vagyunk és ilyenkor 
sok a sietős munka, ilir szerint az igazgatóság 

e'eK idegen munkásokkal tárgyát és mindent elkövet, 
rogy az üzem ismét a rendes mederben folytat­

ható legyen. Ma ez még nem sikerült.

következőkép alakult ma a?Részeiéiben 
üzlet.

Elkelt:
Uj-buza. Tiszav-déki: 200 mm. 80"5 kg. 15,40 K, 

2U01I mm. 90 kg. 15,3ö K, 5C0 mm. 80 ke. 15.31) 
K. Illő mm sü s. 15./0 K. tóJ mm. 80 kg 1>.Ö0 
K. 2UI mm. 80 ke. 15.z0 K, 409 min 80 kg. Ic/tU 
K, 100 mm 80 k 15.20 Ív. HlO mm. 80 kg. 15.20 ív, 
100 mm. 79.5 kg. 15.20 K, 4UÚ mm. 79 kg 15,10 
K, >u 0 mm. 77.7 kg. 149 5 K. 100 mm 70.•> k 
1 1.20 ív, nemi három hónapra.

Csongrádi: 4000 mm. 7» kg. 15.05 K, bárom 
hónapra.

VesLmetrvevidéki: 150 mm 80 k - 15.10 K. 230 
mm. 79.5 kg. 15.10 K, 103 mm. 79 k. 14.70 ív, 
150 mm. 7S kg. 14.80 K. 100 mm 77.2 kg. 14.- 
K, mind három hónapra.

Kalocsai : 2750 umr 77 kg. 14.50 K. három hó1
napr i. 

Bácskai

Értéktőzsde.
Az önkéntes lebonyolítások, melyek a kedve­

zőtlen pénzviszonyok miatt a múlt héten kezdődtek, 
ma az ultimo ellátásra való tekinlettei és a belpoli­
tikai helyzet kedvezőtlenebb megítélése folytán 
még fokozottabb mértékben folytatódlak. A kíná­
lat azonban egy tér»n sem volt sürgős, igy tehát 
az árfolyamok lényeges veszteséget nem szenved­
lek. A két hilelrészvény átlag 2—2 koronával 
csökkkenl, inig e.lenben déli vasút és rimamu- 
ranyi vasmű részvények tartottak maradtak. A 
helyi értékek piaezán szintén nagyobb realizálási 
bajiam jutott kifejezésre s a hangulat kezdettől 
végig bágyadt maradt. Erősebben kínállak a két 
helyi vasút részvényeit, melyek a sztrájkmozga- 
om miatt c-ak 5 — 5 koronával alacsonyabb ár­
folyamon találtak vevőre. Azonkívül hanyatlottak 
Hazaibank 2, ifiagyar jelzálogbank 2, Magyar 
i< számilolóbank 15, Szentlőrinczi légiagyar 10, 
Salgótarjáni kőszénbánya 4, (lanz-féle vasgyár 
15 koronával. Az utótőzsdén a nyugati piaezok« 
ról kedvezőbb jelentések érkeztek, mire nálunk 
is javult a hangulat és vezető üzérkedés! érté­
kek 1.50 — 2 koronával magasabb árfolyamon 
zárulnak.

Elötózsde.

Az elűlőzüde helyi vásárlásokra bágyadt volt. 
Ivjtieitek : Oszirik uiieireszveuy 069 50 -670 25. 

mazyar iiuellrauK K.jS.öU—810.—, magyar leszámító.o
es iieiizvuitobank 512.-----5lz.7ő, magyar jelzálog-
liitelbauK lí. vili. 510.50—511.50, o-ztrák-magyar 
al.amvasut Ö74.75—675.50, ue i vasiur. 180.50—140,75,
rimanruranyi vasmű 580.-----562,—, Maeyar Korona-
laraueK —.---------- - Közúti vasút 572.50—575.50,
Városi villamos vasul 313.7-1—314.—, orosz jirace*
—.-------- .—, o százalékos jeizálogsorsjegy —.--------- ,

11 óra 15 perczkor zárodnak: (Osztrák hite-
részveny 670.----- 67U.n0. maeyar hitelbank 809.------
8C9.5Ü, magyar .eszamitoio és pénzváltóban!» 7.12.-----
3l2.nO magyar jeizálogbitetoank :1. kib. 512.— 
—ÖV2.50, osztrák-macyar áliamvasut 674.50—675. déli
vasul 181.----- 18150, rimamnrány vasmű 5$0------
589 50. magyar vorouajáradés 94.40—94 45. cayy. t
aranyjáradék 112 50—413.—, kuzuti vasul 573,-----
572,50 városi villamos vasút 313,75—314.—.

Deü tőzsde.

A déli tőz=de kedvetlen maradt.
Kutleites: Osztrák h.ielreszvéuy 670.—--C70 50

magyar hitelbank 809.------809.75, magyar leszámítoló
pénrváltúbamt 511.50 512.25 magyar jeizáloí

hueioauK 11. tub. 510-----510.50, osztrák-magyar
áliamvasut 675.-----676.—, deb vasúi —.------------ .
rimamuranyi vasmű ÜSv.------------ , magyar korona-
járadék 94.10-----.—, magyar arany járadék —.------ ,

közúti vasul 572.——5.2 70. városi vklaiuos 
vasú: —.-------- .—, orosz járadék------------ ,—.

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank —.-----
—.—, Salgótarjáni sdszénb. ölt).----- .—, Adria
—.----------- . Hagy Ált. Takarékpénztár------ ,------
Belvárosi Vakareknénztár —, Kmmei k.te.'bauK 
Hazai fakarekpenztar ———. .— Pesti magyar
,.ere-:kede.mi bans---------------Lörinczi téglagyár
----------- , Egyesült tóvárosi tasarékpénztur------
Magyar üeresked r t 647—647.50 Magyar e!zá:og-
sorsjegy —----- .— Hazai sorsi. 123.—124.
Cugyar iparbauk r. t.------.------, Konvertált
sorsjegy 129.- 129.75, .Magyar ezukoriuar.----- Da­
nubius 231.50--------. Vitória gőzmalom —, E.só
m ‘gyár bizt. intézet Magy. tegvvergyár----------- .—,
i.anz-féle vasgyár-------- -------, Adria. Dräsche tégla
—.-------- , Lipótvárosi Takarékpénztár  ----- .------—,
Schlick vasgyár —.-------- . Kmiki.n ——.-----—.
Magyar aszfalt 210.—212.—, Orosz járadék —.—
----- — Usztr.il: Magyar Bank —'— tég a c-emeu'.-
ayár —----- , Weitzer waggongyár--------- .

1 óra 30 peronkor zárodnak: Os-trúk b tet-
részvény 670.50—671.—, magyar hitelbank 809-----
8t)!l 50, magyar leszámítoló és pénzváltóban: ült 50—
512.—, magyar jelzáloghiteibans 11. kib. 510.------
510.51!, osztrák-magyar áilamvasut 675.50—U7u. 
deli vasút 181.75—182.—, rimamurányi vasmű 
580.5 I — .s j . magyar koronajáradéí 94.45—-94.50,
vzuti vusu! 572.----- 572.50, városi villamos vasul
314____314.50.

Prämluin-üzlet: Díj biztosi tások osztrák hitel­
ben holnapra 4—5. nyolez napra 8—10 k. Oktober 
vegere 20—20 Korona.

kg 14.50 korona, három2500 mm
űrnapra.

Bánsá;;'. 4-*n:l mm 7< kg. 14.75 K, novemberi 
zállitásra, 2:110 mm 76'9 14.70 novemberi szál­

lításra.
UJ rozs 35(1 mm 12.30 K, 100 mm. 12.20 K 

mind készpénzfizetés melleit, paritásra.
Árpa: 100 mm. 13.— 17. 11)0 mm. 12 • 0 K, minit 

készpénzfizetés incite't pardásra.
UJ-zab. 100 mm 14 60 ti. 100 mm. 14.40 K. 100 

mm 14 30 K. mind készpénzfizetés mellett paritásra.
Az. -irat 10 I Kilogrammom-im suronaertcsDen er 

temiök.
Budaoesti gabonaforgalom.

A budapesti gauonaforgaiom -1906. okt. 20-‘.ól 
október 22 ig a kővetkező volt:

Érkezett: Elszállitta!

Búza 49221 1 (,‘ü
Rozs 12645 lí?i)(i3
Árpa 8846 5ü3
Zab 7268 800
Tengeri 3161 —

Liszt •240 31
Korpa — 39.) 4

jegyzésekre szi- 

670.-----671.50.

A hataridönlaczon köttetett:

Délelőtt

Klőfordu’t küiések (50 kgr.-kint):
Búza 19UG.OKt.-rc 7.13 7.15 7.10 —.
Buza áprilisra 7.41 7.42 7.40 —.
Rozs októberre 6.58 6.5-7 —.— —,
Rozs áprilisra 6.52 6.49 —.— -
Zab októberre 7.06 7.03 —.— —,
Zab áprilisra 6.96 6.99 6 95 —.
Tengeri májusra 5.14 5.13 .7 15 -,

1 arakor zárodnak

Búza 1906. októberre— — — — 7.08—7,09
Búza április1'» — — — — — — 7.39—7.40
Rozs októberre. — — — — — 6.65—6 (17
Rozs áprilisra — — — — — — 6.48—6 49
Zaó októberre — — — — — — 7.——/,01
Zab áprilisra — — — — — — 6.96—6.97
Tengeri májusra — — — — — 5.14—5.15

Délutánt forgalom.

Dé'ulán c ekély volt a forgatom, az árfolyemok
a rendes heti realizáoziúk folytan 
gyengültek, a tengerit kivéve.

1—2 fillérrel

4 óra 30 pereikor záródnak 

1906. októberi búza 7.07—7.08

Ototözide.

Az. ntútőzstie kedvezőbb külföldi 
láruult!

Kotlettek: Usz.lrák hilelrészvény 
magyar hitelbank 808.75—809.55, Magyar leszámítoló 
és penzváltÓL-ank 511.50—512.—. Magyar jelzáiogir- 
telbank II. kib, 510.50 511.— Urzirak-.uagyar ai.arn- 
vasu; 675.50— 676.75, Déli vasút ISI 75-1:2. Lima-, 
murányi vasmű 580.5:,—581., álagyar korona ara-
déh 94.47—94.50, magy. arunyjaradei: —,—---------—,
Közúti vasú! 572----- 572.51», Városi villamos vasul
314 30-.—.

3 óra 30 oerozitor záródnak : Osztrák hitei- 
részveny 671.50—672.—. magyar hitelbank 809 70 - 
810. — magyar leszámítoló és peuzvaltubans 511, .0 
.712.— magyar jelzáioghiteibiiu.: 11 :ib. .711 — — 
.712 50. OSztra .-magyar áliamvasut 676.50—6 7. —,
ué.i vasút 1S2,-----182. tU rimamuranyi vasmű
.781.----->1,50, magyar soroi: a járatiéi: 94.40—94.47,
magyar arany»..radek 112.25—112.50 közúti vasul 
572.50—-773., városi viltamoFjvasul 1214 50—315..

BECSI GABÜNAT GZSDE.
Becs. okliber 22. (Hajat. tudósítónktól.) 

Jcgjeztetelt buzit: tiszavidéki 7.90—8.4U korona, 
tiánsági 7.60— S. 15 korona, mosom és gyervideki
—.------ .— korona, lólfelv.déki és csepe.szigeti
7.50—7.97 alsó-ausztriai 7..70 —7.S.7 korona. 
Rozs: tó: lel vidéki 6 7ö—6.9(1 Korona, pest meg vei 
6.75—7.— korona, ausztriai 6.65—6 90 korona. 
Árpa: morvaországi 7.85—7.6ii K, oécsvideki 
7.40 — 7.9.5 korona, Budapest— Pécs 6.80—7.4u 
korona. Magyar te-igen 7.25—7.40 korona. Ma­
gyar zan 7.30—7..70 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs okt. 22. Az Egyetértés távira'.) 

A kedvezőtlen pénz: iszonyok niabb nyomást gya­
koroltak a mai elűlözsdére annál is inkább, mert 
a nexvyorki tőz’de kedvezőtlen helyzete is ked- 
vezűtlenül hatott a hangulatra. Az üz'et nagyon 
csendes lefolyásu volt, csupán alpesi hánya- és 
osztrák-magyar allamvasuu részvényekből kel ek 
el nagyobb tételek. Zárlat felé némi javu'ás ál t 
be arra a bankárokhoz érkezett newyorki lurre, 
hogy Shaw államtitkár újabb 25 millió dollárt 
bocsátott » newyorki p acz rendelkezésére.

11 órakor tarádnak ■ osztr.hitelrészv 670,50, 
rnagiar Hitelbank 808,59. magyar-osztrák állam 
vasút 675.25, Ümouank —.—, déli vasút 
180.75, alpesi bánya 595,00 rimamuranyi vasmű



579.—, májusi járadék 98,40, török sorsjegy 
361.—, német birodalmi márka 117.60. prágai 
vasmű 2771, elbavölgyi vasat —.—, m. koroná­
ját. —.—, Anglobank------ ., Bankverein —.—
Länderbank —, fegyvergyári —.—, cseh kő- 
szénbánya —.—. egyesült villamossági —.—.
aűzhajúzási részvények------ , kárpáti petróleum
680, orosz járadék 79.50

A déli tőzsde tartott árfolyamokkal nyugodtan 
nyílt meg.

Jegyeznek: Osztrák hiteirésivény 670 50, 
magy. Hitelbank 808.— Länderbank 441.— Union 
bank 564.50. Anglobank 315 50 Bankegyesiiiat 
554— magyar-osztrák államvasat 676,—, déli 
vasút 181.25,elbavölgyi vasúi 450.—, alpesi bánya 
595.50, rimamuráayi vasmű 579.— prágai vas
müipar------ májusi járadék 98.40— magyar ko-
rcnajardék 94,30, török sorsjegy 161.—, német
márka 117.60, hirtennergi------ , gőzliajózás-
------ ,—. cseh kőszénbánya —.—, fegyvergyá-
—.—, kárpáti petro'enm —.—, egyesült villa­
mossági —. ,—, orosz járadék 79.50 osz­
trák fö’dhitelrészvény------ .

Becs, okt. 22. IMagyar értékéi tár ain.) 
4, százalékos arany-járadék 112.10. Tiszai és szer 
kulcs, sorsj. 149.—, Magyar hitelb.-részv. 806.50, 
M lesz. és váltób. részv. 511.—, Rimamurányi 579 25, 
M. czukonpar lti 60, Adria hajózási r.-t. 446.- 
Mágy. koronájára dák 94. 5,4 százalékos magy. föld 
teherm. kötv. 94.40, M. ny. k, sorsjegy 204.50, 
Kassa-oderb. v.-reszv. <116.. 14. Keresi, pank 3170. 
M. jelzáloghítelbank 512.—

Becs, okt 22. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papír:áradok 98,30. 4.2 százalékos ezüst­
járadék 98,25—75., 4 százalékos osztr. aranyjár
116.19, Osztr. korcnajáradéK 9865, 1860 sorsjegy 
354.—, 1864. sorsjegy 272.5(1 Osztr. hiteisorjegy 
449,—, Osztr, hitel-részv. 669.75, Angol-osztr.-bans 
315.75, Union-bank 563.25. Bécsi bankverein 
Osztr,, Láuderians 441.50, Osztr. magy. bank 17: I.— 
Osztr,, magy. áliamv. 674.— Déli v. lti 1.50 Bibe 
völgyi vasút 450.—, Duna-gözhaj.-társ. 1027 Alpesi 
részv.. 593.75. Dohány-részv. 4.5.— 20 franko,
19.12—Us. k. arany (vert) 11.35, Londoni váltóár 
240.72. Német bankváltók 117 59. Lipótkolió 532. 
Osztr. Lloyd 775. iörót sorsjegyei 160,95 sziíurdu'l.

Az ntútózsdén jegyeznek: ősz rák hitel 671,25. 
magyar hitel .807.—, Anglobank 316.25, Bank- 
egyesület 554.—, Unionbank 563 50 Länderbank 
442.—, állam vasút 676.50, deli vasút 181.75 
elbavölgyi vasút 451—, dohányrészvénv 426. 
rimamurar.yi vasmű 581.25, alpesi bánya 596.25, 
májusi járadék 98.30 magyar korona járadék 
9425. török sorsjegy 161.25, nemet marsa
117.58---------.—. szilárd

EGYETERTES Kedd, október 23.
London, okt. 22. Angol consol 85.88

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Borosaié, oki. 22. Búza helyben 18.20. sárga 

búza helyben 18.10, rozs helyben 16.10 zab hely­
ben 15.40. rapeze uelyhen 29,50. tengeri 14 75. 

Köln, okt. 22. Olaj 70.— k

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, okt. 22. Az (Egyetértés távirata.- 
Az üzlet az nj hét elején lanyhán indu'd. Külö­
nösen a szombati netvyorki tőzsde gyakoroll nyo­
mást az összes értékekre, főleg az amerikaiakra. 
Hozzájárult ebhez a ruhrvidéki bérmozgaum 
tekintetében fenáilú bizonytalanság is, úgyszintén 
az európai, valamint amerikai nagybankok pénz­
ügyi helyzete. A tőzsde aggodalmára főleg az 
adott okot, hogy a bányászsztrájk kitörése esetén 
az ipar, valamint kereskedelem legviláiisabb ér­
deket! belátliatlan következményi! károk fenyege­
tik. Mindezek következtében bányaér lékek lénye­
gesen csökkentek. Bolmmiak keveset, német 
luxemburgiak 4 százalékot, Iaurakohó lél száza­
lékot, rajnai aezél 1 és háromnegyed százalékot, 
gelsenkireheniek 1 és fél százalékot, liarpetiiak 
1 és fél százalékot, dortmundiak háromnegyed 
százalékot vesztettek, liankértékek is lel százait- 
rúl 1 százalékig csökkentek. Japánok negyed 
százalékot vesztettek, 9U2-es oroszok tél százaié 
kot. Orosz bank háromnegyed százalékot, Varsó- 
bécsi vasút 1 ts negyed százalékot veszteit. 
Vasúti részvények lorgalma gyönge, különösen 
amerikaiaké. Baltimore 2 és negyed százalékkal, 
Kanada háromnegyed százalékkal c.e'i-lik -ni. Osz­
trák állam vasul és deiivasul íéi százalékot veszi- 
tstt, ugyanannyit veszítettek a hajózási részvé­
nyek. Trustdinamit 1 és negyed százalékot vesz­
tett. Később csekély üzlet medelt az árfolyamok 
normálisak. A tudósítás elküldésekor londoni 
magasabb jegyzések némi életet vit ele az üzletbe, 
ami az általános irányzat megszilárdulását ered­
ményezte, különösen bányaértékek javultak nemi­
leg, a napi spekutáczió visszavásárlásai követ­
keztében. A harmad.k tőzsueídöben javulás még 
egvre tartott, különösen orosz értékekben volt 
zarlat felé sziláid irányzat tapasztalhaló. A pénz- 
piaez ipari értekei szintén javullak. Napi pénz 
körülbelül 4 százalék, nílimúpánz 3 és háromne­
gyed százalék, magán eszámiiolási kamat láb 5 es 
egynyolezad százaiéit.

f.arlazáor jegyeztetik : í.2 ♦ -o oaoirjáradék 
—.— 4‘j,-oa osztrák arany-járauc-k 99.—, osztr. 
hiteirészveny 210.10, deb vasút 36.50, u.-osz bans- 
jegyes 215.55,4 /. u, orosz kulcson 70— Uisconto 
Bumm audit 181.60, dynamit trust 160.25, parpen. 
208.25 . 4.2s,, ezustjáradék 93.— 4‘ , magyar arany 
járadés 94.50. magyar koronajárauoit 94.10. osz­
trák-magyar alíamvasut 144.50 bécs.. vaitóir 85.0-, 
Oiasz járadék —.— áit villamossági Edison 
129.50——.—, ge.senkircbeni 219,90 Laura-kobo 
244.75 javult.

Frankfurt. (Zárlat) okt. 22. 4.2 -s papir-jaradék 
39 45 4", oszt. arauy-járzdóx 98.80, 4" 0 Magyar
arany-járadék 94,20. Osztr. hileiint. részv 2:1.— 
Osztrák-magyar áltamvasut 144.50, Északnyu­
gati vasút —.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoai- 
váltoár 204.75, Bécsi Bankverein 140 20 Villamos- 
részvény —.—, 3" „ m. arany /.olcsón 76,75. 
4-2V. evüsí-járadéi . Osztr koronajáradéS
9.'.60, magyar koronajaradék 94 10 
tana 1?5,60, Deli vasat részvény 31. 
vasút —.—. Bécsi váltóar 84ti s;j 
81.25. Uoiou-bamt részvény —.—. 
részvény 303.— gyenge.

Paris, okt. 22. (Zárlat i Oszt.
97.10 ffanczia járadék 95 57 olasz járadék 1.2.60 
roman kölcsön ——, Dorog kölcsön —.—. Hgyp- 
tomi úradés 105.50, Török Dobáuyrészvény 450.—, 
Uredyt toncter de France —, Usztr Lander- 
bauá —.—, Banque Ottomane 671.— , Déli vasul 
190— Meridionalvasut 782, Le Beers 499.50, Char­
tered 40.75, Váltó Becsre (rövid) 103.76, Váltó 
német piaczosra 12181, Cselt Londonra 252:0 
Belga .rauvázsió 0.78, Magyar arany járadék 95.—, 
torlesztnető járadék 96.—. soanyol járadék 94,97. 
4" „ apiükait tűr"’: jár. 93.35, ő°j, bolgár kötelez­
vény 1896. év;öl 487.— Török sorsjegy 146.50 
Banque de paris 15 49, Osztr. földhitelintézet —, 
Magyar Jelzálogbank . 40.—. Osztr. magy. áliam- 
vasut —. Déli vasút elsőbbségi kötv. 334 — Bio 
Tinto 18.87 Bast Rand 97.50. Randfontein 38.75, 
Váltó Amsterdamra 205,87 Váltó Svá.czra 0.5, 
Olasz arunyaz-sió 0’19 iragánkamatláb 3.—, 
szilárd.

Hamburg, (Zárlat.)" okt 22 4.20,-os ezüstrirv- 
d v< 99.40, 1880. sorsjegy 156 70, déli vasút 36 50 
4’/-os arauyjáradék 99. — . osztrák hitele«szveny 
210,30 osztrák-magyar áltamvasut 144 50 olasz 
járaur-k 102 80, 4 magyar arany-járauek 94 50 
nvugodt.

Usztr.-magyar 
0, Elbuvölgy 
Párisi váltúar 
Alpesi i,áuva

aranyjáradék

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Ser téskonzum vásár.

Budapest, okt. 20. (Hiv. Tud.) Tegnapról ma­
radt 52 darab sertés, 8 darab süldő, — darab 
nvlac-z. Ma érkezett 585 darab sertés, 4 darab 
süldő, összesen 910 drb sertés, 12 ilrb süldő és —
dtb malaez. Mai ára!;: Elsőrendű öreg 104------ ,
fiatal nehéz, élei súly levonással 130—131, közép 
130—134, könnyű 31—32 korona. Belföldi
sü dő----------korona. Horvátországi süldő —
korona. A vásár élénk volt.

Sertéskereskedeimi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 22. Hízott sertésárak: I Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgrog
felüli —------- f. Közép (páronkint300—400 kgr-in
terjedő snlyban;----- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 121—123. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlybanj 
125—126 fillér. Könnyű (páronkint 250 ki rm.-igj 
127—128 fillér.

Szerbiai : nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli
súlyban------------fillérig. Közép (páronkint 240—
260 kilogrammig terjedő súlyban)------------fillérig
kői nvu (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 
------------fillér.g.

beriéslétszám : 1906. évi okt. 19. napján volt
készlet 37028 darab, 1906. okt. hó 21. napján tel 
hajtatott 188 darab, "1906. okt. 21, napján elszáll­
íthatott 415 drb. 1906. okt. 22 napjára maradt 
készletben 36801 rirb. A hízott sertésüzlet irányzata: 
kissé változatlan.

Juhvásár.

Budapest, okt. 22. (Hivatalos tudósítás.) A mai 
vásárra lelhajtoilak 1:04 darab élő juhot. Az irány­
zat lanyha volt. Fizettek elsőrendű élő üriiét 59—fill 
filiert kokén! s 5o 56 koronát páronként, középre.- 
nőségiiért 52—57 fillért kilónként s 37—45 K pá­
ronként.

Bécsi vágóma vliavásár.
Bécs, oki. 22. (Az i gyei értés távirata.) A 

mai vásárra felhajtottak 3572 magyar, 181 gali - 
ziai, 969 német: összesen 4732 darab vágó­

marhát. közte: 3195 hízottat, 523 legelőit és 
1004 rideg marhát. Vásáron kivid 732 darabol 
hajtottak föl. Mészárosoknak való áruból 8L0 
darabbal többet hajlottak fel mini a múlt bélen 
s ezért a hangulat nyomott volt s elsőrendű áru­
ér! 1—2 korosával alacsonyabb árakat fizettek, 
mint a múlt lié;en. Ilikék es rideg n arhák 4 ko­
ronával keltek olcsóbban.

.legyeznek:
Magyar bizolt ökör 66—90 K, prirra 98 K, 

kivéifciesen 104K, galiczini 88—94 K: jirima 
102 K, német hízott ökrük 76 96 K, prima H >6 
K. leg óbb 108—110 K. Bikák ts tehenek 56 — 
88 K, bivalyok 50 — 64 K. száz kilónként.

rfeum
Nagymezö-u. 

17. szám.

Óvárosi fi
1 WALDMANN IMRE El

m igazgató. NQBf

Ma és minden nap:

Ä Csodában lang
Tündéries vizi játékok, rendezi Hagedorn,

Továbbá: Ed ler(fiisztiésGyőrg\Kaut‘mann 
nővérek. Sm Era Ida és Seniiza, Brechers 

Hunter és 12 különlegesség.
Az előadás pont 8 órakor kezdődik.

A téiikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 
ez lányzenekara hangversenyez.

Nemzetközi-Orfeum I
Kerepesi-ut 63.

A fényes októberi műsor
A jelenkor legnagyobb szenzátiója

PHOTO-IOSO
ember vagy nntótnata??? 

továbbá
A hálószoba ellenőre

óriási sikerű kaczagtalú hoh'»■/:• t.
MONTEBELLO és SCOTT

néger ének vs tánc:-, due'!.
A fényesen atakiKito'.t téli-iteríhen naponta 
éjjeli 12 órától Hagy Sail Mabille a la 

Párisién.
12 elsőrangú táncosnők.

I lakes Welke» Mut. ;,:. fr.,„

Fényesen átalakítva a LÁSZLÓ-féle

W

L

1
vendéglő és borozó

VII., Akáezfa-u. 7 sz.
(Bohém-tanya.)

Népszínház közelében. Reggelig nyitva.
Minden időben Ízletes magyar konyha, 
különféle levesek. Jó bor és frissen csa 

polt udvari sör.
Esténként ÍÍ7 ■ik líácz Puli zenekara iiangvigverse- 8

LAKOMA és DISZEBEDEK
a legmegbizhatóbban megrendelhetők i

Schwarz Ignácz L.
orthodox, izr. tiblaterilőnél

Budapest. Károl^-kSrut 19.
Különösen ajánlliató azoknak, kik szigorúan kó 
ser, de kittinő konyhára és előkelő ele 
gánexiára is reflektálnak. Kívánatra igen szép 
lakodalmi termeket mepszerzek és SBS" vidékre 

is megyek.

Felelős szerkesztő:
PURJE SZ LAJOS

Kiadóiul:íjdonos:
Magyar Újságkiadó Részvény tár saság.

Igazgató : xjríDÓA AR.flAMű.

7
5* n if res MULATSÁGOK

Kedd, ol t jber

M. KÍF. 0PERAHAZ. NEMZETI LZINIIAZ.

! 7
A walkür. | .r. .

1 1 8
A nagymama.

Kantét iril'iii.a •» és.’--, :»
fdv : 3 icin. 7- gy ! ...

Vi:;ut<:k !'■ ítflTOnásbao. *rta 
C-,ky Gtrg'tiy.

Fúrd'tu, - a < ky G-rviv.
MAGYAR SZÍNHÁZ

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.

1 1 3
Szép Ilonka. !

A milliárdos I 1 8 
kisasszony, J ur»ror

r>ai;il-k 3 felv..nú,l.in. V...
m*: t> kullrif.tti,. H , . 1 n ír­

ták; S/.ava . ( , \ ula és Vj u’i 
' ;éza. Zenéjét ‘s/.,-:y<-'íe . a

Operált 3 f.-lv,,'i.,8han,
' 1' - eszme után luiuitutvt .Hú­
réi Adud", ZenéjeL r Z- tá'-Uc 

transz J.

lauos Béla.
M óvás I‘álmay 1.
Htrruzi; kisülsz. II»r"aiath
• vt .'1 u :
^l"! i. M- tgyaszay
A L. j. j,,hasznú S - tvg> urg\;

NÉPSZÍNHÁZ.

I 1 8
Papa lánya [.../ r

VÍGSZÍNHÁZ.
l'nekf- vi>'h.i k r. ;>lvon i- 
hun. liia ll.,.nar Gvui.i. /<-• 
U-J' l .er. etle: 5>‘,«'junoVÍ!-. .1.

Riq ueite j ^
1

Siiu'-nhazy V id>, I’il
G- - zie- k .vár-.
Marianna Petrái-

•-4ivz.u" 3 f.-iv,»n.i-},ar.-. írtak 
1r-|lll**t],, ij| V'-l,.;r f-l",.-.

1 .- 1 ■ c

•Ián os l . ári
aOiu II. 18/a-

•Rcri-lti* F / V.ió.uy; URANIA.
Biun l,v f. Gaz i
M.,r.if -:tc It--:-.' ni'.
U.ii ■ , .

• ■ Vúl ’í-riay

j 1 8
Pénz ö felsége j

Wertheimer-Mulato
Vili., Népszinház-utcza 28. szám.

Tisza Kálmán-ter sarkán
Ma és mindennap fellépte

•t f"v;u-.sJ>a:i t-gvdül le!.- »
Lengyel Zsidó Operette társulatnak.

M:t 8 imv keiül:
Leresku Adél unni kuzrernűkődésével

IJ j f Szenzáczió I 1j T
^ J * Budapesten először wji

„Vérvád Szeder estéjén“
l.entryol

hezt/vte est** S ómkor
Jegyek előreválthatok.

MULATÓ
VI!., Király utcza 77.

Fuvaros legeiükirlobb. legszebb családi varieté mulató­
helye Ma és mindennan a szenzácziús. 25 attrakció 

bol allo őszi műsor,
liO.NTKS TfMO, iti- onmlu »"-n-k «•- t:.n. e-ltiá. Hl.OTilKf{. 
hAVK!{. r-i.dkepi-k GlJKTHK l'l'LfIKI I\ átvallu/á imivv-iti.. 
M; A.\/.l MIKAXU.X 1. ..tb'-u iiuni>>- i ! , ::aI-■ i.•..t-i/.-ír. l»n|:.\

' 1 11 F>ROSl,F.RE RK-
\M.I .. I U.Y Cl.MII . ■ i■ t:.k.: . K ATIIK l.l ,\Z,

í»íc .ló/í! F g. »:-: !.-. .. . ..im ;u ik i;.
l'HMl.U In 1 s az el*> w . . f- :iy. - - i ••

P.mo yuk Fcatartot! halyek. Kezdet ■ 8 urakor 
E'öKésziiletbcn: Premiere a Maison Uitimobae

liudapesü erkolvs:;ép ticiimicd B -töl.

& kosztöris vásárló közönség 
szívás fsgysSméíie !!

Az utóbbi időben ezé) net gyakran összetévesztet­
ték hasonló, újabban keletkezeti üzletekkel, tuzle- 
tí'í.d iTlesilem t.liil i.'cn lisz c'l vevői nut, huny 
koszom-, r snkni-- , - i-löuu-i :-n:r:: keroskcflésein, 
mely uz országban a legnagyobb most is válto- 
.! <s hr/.aiekig unyanaton iielyiaégekbcn 
létezi;,, ahol.már évek tiossiu sora óta eddig is feuái- 
io'.t. Kiváló tisztelet cl

Cxitjány János
Budapest, Központi 1 . - untok ti lel járati a 1 
szemben >■- a iővámtérrm. Telelőn Ö0—,7

w Olvasd! ¥
Vállalatunknál bárki: pénzkölcsön 

vagy bármily adásvételi Ügyben egy va­
gyont takaríthat meg költségekben az­
zal, ha mielőtt máshoz fordul, tőlünk lelvilágositást 
kér, felhívására képviselőnkéi bárhova saját költsé­
günkre elküldjük és ez még senkit semmire 
sem kötelez.

Lebonyolítunk inpolcsóbban személy hitele­
ket, tiGztvdselő-kölcsönöket, váltó-köl- 
csönöket kezesnéikíll is, továbbá jelzá­
log kölcsönöket I. II. III. helyre is, úgy­
szintén intézetek és kereskedőknek 
tárcza és visszieszámitolási hitelt és 
építkezési kölcsönöket is bármilyen válla­
lat financzirozásit és rési kölcsönök előnyös kon- 
vevtá á'át elvállaljuk, előleg jutalékra nincs

Siirgönyczim s

Szilágyi-féle betéti társaság
BUDAPEST,
Központi iroda:

Belváros, Királyi Pál a. 14-E 1. em 4.
(Válaszbélyeg.)

Munkatársak dijaztatnak;

Festett goblinek
í mini újdonság egy sza'ougarnüura) i így szintén 
öbbíéle olajfestmény szabad meg ekintésre % rész­

beni eladásra kiállítva okt. 1-Mol -7-ig, tel 11 í óráié.

Kiállítás
W ÖRS (111 IN fi N. .1. -festőnél

kitüntetve gobelin fe>!menyeiért
Műterem s IX., Soroksári tat BÖ. II. em

(Roráros-tér mellett.)

^ *mo£ és e'i/erűrf- Leremié^ctt gyár tá- 
Toliul *txn k- pes oly o!‘ •' tit.i.m e8 ju 

Eangaz* rt SAi'liUni miül

Reményi Mihály
a M. Kir Zeneakadémia házi hsnflszerkészi- 
tője. .i/ui i ne vásároljon temrnifelo hangszer!, 
1. . x n az hecedti zon;ora gordonxa, czinDa 
lom harmonium harmonika, fa vbg> ríz fuvú 

í.ui -‘b. -*!•., mk REMEHYt :«k 
uj.tiib, :n* a!•tavai ciiri’.' tt k- ; **s ;irj»*“>;•**- 

nem olvasta, u v.y iri»tv-.-n ;» r- 
,.t 'i: tik Bucapestro! hírűi} t.L za 

8/. Zene saruk trig- főszer.-les.* a 
sohl» aiakors. ICtiloa kcThr^velrs .lij- 
1. Kiviiei .1 v.iag mimi'-n : zfl-e

baiiíivk jaiitasa és hang-üa'-'a. Az össze#
hsngszorek javítása eiakszerübii es olcsun.
Ág'.'gyz' k. n.iiiden iiang z-rioi kUl.-n-külun 

äviendő. 'ÜXLí 0.\ .“7—sí.

Aki elegáns ruhát n’mr viselni, tegyen 
egy /tFÓbn-renrietést

O 0£r// / férfi szabó üzletében
vUb/7 L. Szervita-tér ü. i. em.

legfinomabb hazai és angol szövetekből 
részletHtelisre is. 25146

Tiidü-m
tüdóesucshi’-.jtot, vérkiijiest, eis« es második szak* 
báni lüddvészti még igen súlyos esetekben is meg» 
lépőén fényes eredményűvel gyógyít ui gyógymódok­

kal szérummal és orvosságok lélegzésével

Dr. Hanna
orvosi rendelő-intézet (inhaíaíorium)

Budapest, Eerepesi-ní 82. sz.
Rendelés d. e. il—12-ig d. n. 3 4-ig

Mindenkinek díjtalan felvilágosítás-

Tisztaság: egészség!
Szab. hygiénikus

kloietvatt
Végbtil,
Aranyér
Czukorbetegeknek 
Gyermekaqyasoknak 
Csecsemőknek

IlelkuluZ hete üeu.
Meggátol mind-ri horzsolást és Infebtlot 

Használatban olcsóbb a papírnál
Karihatu uiimlfulitt t

Zéró szab v&ttaárugyár Budapodt
'i'ttlefuii S7- >d. - 4-iSö

Minden tisztaiágot aze- 
retu embernek feltétlen 
szükséges a „Zéró4* 
használata mert absolut
tiszta és kellemes 
érzést nyer ita a.

Ki akar jói ragui ? t
losiuülermóbe Budapest K: roty-körut 9. II. 18 

l.ilálliató 8—6-ig vasa-- éi üniiepnapoii 8—1-ig.

3 o a alatt. 2 írttól feljebb

OGÄK. .. . .
A valódi fo;a'..!úl me2 2.um külünbozteíbei'ik

.-.ónnal megs/. .'khabV-c, rrgasri alkalmasat:. L - 
ro4S7.':! il'u fogsorok azonntu tValakitat­

nak tugauként 1 ioriutert. 1 iivata'aoko-uiak. ár­
én.: ed m jnv.

DUES PAPRICE
REVAY-UTCZA 18.

I6AZ6 V1Í1K:
Leituer es Keleti.

KENUI'ZIJK:

Rótt Sándor és 
Steinhardt Géza.

Szőnyegek, 9 
Vászonáruk.

Teljes menya sionyi kehngyók

_ WITTWJÄMM és BAUER
I« V , VÁCZI KÖRÚT 6.

MÄSAS1TZ F.
börönd és bőráru keszitö

BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 13.
Ktil"ti: uei 'Miiich'4 ta. .:.'.r.»n.i..k. u '<1 ■ Vve e

-21 v—I,at z.nkbau. valami-.t ula --a:;ik í, ». .r• <J• *kbtr:x. 
KlZXr.nl AI. MlXI»! N KXJAT í.iVÁftTMANV.

SZdLll) Kl.V.ni I.M \ . Il T.vwns ÁRAK
Mm len c sőakinaba va. • javít»" ■(. « . .■ idta ’iák.

fényképészeti 
műterem, 
Budapest,
Iwlj-Vilit li. sí.

6 fénykép 1 frt. 50
Bérletképek 10 perez alatt.

♦#l z%>1

Napirend 19ÖG. cklóiier 23.
\ apt úr. Keid, oktői »or I í óm. katii. Kajti.-ztr. 

Jáu. - proL. Kupisztr.in, - göing-orosz október lU.i 
Kul és udv. - Zsid ): March 4. - Nap kel; ti ura 
•NO perczkor. nyugszik : 4 óra NS — Hold
kel délután, nyugszik: ü óra 42 perez kor este.

Az igazságügyi miniszter l'oirad 4 órakor.
A töinidivek-s'igvi muusz ' r íug-ul.
A kere<kt‘<lehni úlluinűtkitr fogad 1 órat.ur.
A l'nrendiiiúz ü l * * - : délután léi ö órakor.
.1 képviseli,iiíiz ülése dé eióLt 1! órakor.
.1 képviselnliit'/. östtZCÍérheiCi l'-nscpi hízol. .4- 

gitnak ülése.
. 1 gyulafehérvári peticziéi tárgyalása a Kúrián.
.1 magyar nők kié:művelődési körének vá­

lasztmányi ült se.
Aguncskiúllitás n. Royaiban.
Őszi kiállítás a Xem/eU Szalonban nyitva 9—S 

óra; g. Belópőtlu óö liilér.
I gef<.»versenyf OiOdik nap. A verseny Kezdete 

fél 2 órakor.
Sorozás a fővárosban az üllői u!i Már a Terézia 

laktanyában. ."Sorra kerülnek: az J N41—17UU sorsz.
Az < szNi ív sors jegyek utolsó húzása.
Semzeti .Muzeum réy-iségtáia nyitva '«~2-ig. — 

A Nemzeti Muzeu.-a n "'Vénytára nyitva 9—1 óráig.
Széchenyi muzenm az akadémiában zárva.
lioc/ne szobi az A.».i dem iában nyitva 9—1 óráig.
Földtani intézet mu/eumi zárva.
\pa.vmnveazeii múzeum nyitva 9—1 óráig.
Közlekedő múzeum a vároMigetDe.i zárva.
'Technológiai ipar nmzeum nyitva 9—1 óráig.
Múzeumi könyvtár nyitva á-.j.
Akadémiai könyvtár nyitva 2—7- j.
Egyetemi könyvtár nyitva 9 :2-ig, 2 —8-ig.
Statisztikai lm aradi könvviár nyitva lU-l-ig.
. 1 technológiai iparmuzeum könyvtára nyitva 

9-1 óráur.

Vizáll&s. ISöd október 22.
1 Béga:

Kisvet,'. .........

M.-Szig-ít .... 
Tekehaza ... 
Tí'Z.i-l jiak .

Duna

I
mint BÖ5ENQ3R.-ER, EHRBAR, BECH
STEIN, GAVE AU (Párisi legolcsóbban 

\ ásá-oi hatók

KERESZTELY Kurus :

hírneves zongora-termében

Budapest, Váczi-körut 21
Maros :Száva :Olcsó beriet:Olcsó bérlet!

i'ekete: Tenke — < 2
Kelte- : B. .!e:ni — 4 < —

Béke- - 14 < :*
Hant..,-: (ij::-a — s <" 9

Színházak műsora.

Az előadás kezdete 1 9 órakor.

MET Ma és min-leunap *38 
MO'LT SÁNDOR fciieptwel

A jövő zenéje
vagy a FKMíMsTÁK — i-\tnlasztik:n :*■»tiV» ken a jöiöbul.

Ju: FofJiinista. I;: Steinhardt Géza.

U° órakor * „Alllí l)ÍZt0S, ,TZ flíZÍÜS”

B'ihuz;;: 1 fe!v. Lc.irv r ll.-lul ,jL.iLyr. R**miezi: Rótt Sándor 
R/l ni sniXflARDT ORZX. TilKBI i'SfiHKK SÁN­
DOR és WKRNR.R MANÓ, v.i'uniütt ;./ -/.-melv.^t telj

Az I--,» emelet újonnan atalakitott. C.YSSINO de PARÍS-bnn. 
I'ranrzia Canean, iRike-W.-ili-, .• \|,i,tainv., valamint evy

i,,-'Ui-ndii ■ zigáir./< ni kai' reggel óráig.
HBSjtifl N.inn-iii oen rí ár (i. •• I ig d. u. 6-ig. M SBOj

Likör-, rum- és cognac-keresksdás
Ajánlom fellünö jó minő-tjü tea rumaimat 3 li te - 
renkent. egy csomag teával együt 10 koronáért és 
ugyancsak le tiiiiö jó mm..ségii krém likőreimet, u. 
in : császárkörte, meggyes rúzsa likőr, vanília cse­
resznye. duppla köményes, alas, cabinet rostopsin és 
még többféle különleges likőrüket, vegyesen i--, -.sel­
ler 1 literes uvc. esben 4 litert 10 a .rónáért utánvét I 
mellett Magyarorszás bármely vidékére száihi, cso- 
rnagoiás és postaköltség nem számítva. Megrendülé­

sek ezimzendók folyó évi november 1-ig:
SZÜGYI GYULA Budapest,

VI., Cscngeri-utcza 76. 197
I November 1-tiil: l'.ll’F.tiT, ATTILA -I TIZA 16. szám

■94P

M. klr. 
Oinraps! -

Nemzili
tzinhá: Vlgiziníia: , Király

SEinflHZ Neptzlnhi: Majr-.r
Uránia

Szirdi Mignon Asszonv Gróf Hamlet Szép Ilonka A pa; a leánya: k
1
i Pénz u felsége

Cintcrlök
1
Az álarc / ,«: bal Mary-Ann Rúk-ic zi fia I Szép Ilonka

A papa leánya Pénz ü felségé

Péntek
1 I.ohengr.'o

I
1

Asszony j Rákóczi fia
Huj dósuk

Szép Ilonka

1
Rab Mátyás

A milliárd,-s j
1 Pénz 5 foi-ége

S remii; Pillangó kis- i 1
j Tliükuly Imre j

O' -Uy 1-riga-

Rakórzi fia

J Bujdosók 

Szép Ilonka
j Rab Mátyás |1 A milliái :■ ,4 : 

I kisasszony (Pénz ü felsége
1

Délután
Veteroap

F te j Kuruczvilág

x bor
|ll. Rák." /i Fe
1 r* n'-z f-»; ága

j Gróf Mamiéi 

j Ráké, i fia

|~'R,.'Baba

Szép flunk a

1 b’elliu Klárit 
i Hazajóit
j (^prm

l~
1 A milliárdos

Reggeíiaés elölt fel pohár
Sohmidthauer-fóle radio activ

Hathat s óvszer n be' 6 belenézek elterjedésének meggátlásíra, úgyszintén kiváló gyógyhatású gyomor . bél- és vérbajokban, további elkövéredéa, szlvelhájasoaiS és mziI járó fulladásnál, sárgaság máj- és léada-aa-t osakor betegség 
aranysXoOsaz^5jKjgi,yaayB«l. vorboségíiél s egyéb brtf*erv»*eéL6ajfcfcbatt.<-JSiíéikfl|dés » larraslulajdouo.: 83hmidtiianer Lajos gyógyszerésznél Komáromban Kapható mieden jobb gyógyszertár és fűs-er üzletben kis°üvef 30 f naw üvv-°b0 1

Ösye aé!D tévesztuji 6 más fajta ka;erttviz9isk*t — - - B ** *> ua=i -J

keserüviz az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.

l‘VJ



Kedd, október 23. EGYETÉRTÉS

TÜDOBÁJOSOKNÁK
és mindenkinek, aki köhög, rekedt, elnyálkásodott. étvágy­
talan és testsúlyában fogyást észlel, megbecsülhetetlen 
— ■------ ■ szolgálatokat tesz a —

H ALAPI-féle

HÁRSFAMÉZSZÖBP.

ggtr«awuiaiwwiHwiiaw
$ divatos
j_tférfi5ltönjr

vagy

léBIkabáCi
mérték szerint remet

szabásban

koronáért
t] készít tinóm pusz o ifi 

maradékból í

LICHTMANN S.
szabómester Budapest, 1

Képszinház-utca 22. ■
Vidékre minis'', léria. ;

=*5

okszc-r az ártatlannak látszó gyönge köhécselés előjele a 
vészes tüdőbajnak. Senki se várja meg a baj beköszöntését, 
hanem fojt-a el csirájában, akinél pedig már beállott, pusz­
títsa el a Halápi-féle hársfamézszörp által,
mely biztos hatású mellfájás, köhögés, tiidőhurut, meghü- 

és stb. betegségeknél.
Minta üveg 3 korona, nagy üveg 5 korona.

Postán utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül 
dése után küldi: 52MS

Apostol-gyógyszertár
Budapest. József-kortii 84 I 6. szám

A czimre 

lesiék 
ügyelni

VA 5", <í-
rii frai.czia kiiliiniegrs- 
ségek (óvszerek)csakis 
F. tiergueranfiis Inghi- 
rusebb párisi gyárostól 
legeiőnyö. ebben besze­

rezhetők

Polgár Sándornái
Buda-est, VII kér., 

Erzíébet-kdrut 50.

ír*A KÖNYVPIACZRÓL!^
A magyar irodalomban eddig páratlanul álló diszmü: az

99 Erzsébet Királyné Album 66

megdicsőült Nagyasszonyunk: ERZSEBET királyné

Az
< t

11Erzsébet Királyné Album
t. kiadóhivata1 ának

Budapest, VI!., ErzsWörut 50.
Kérem lenti czimemre az »ERZSEBET 

KIRÁLYNÉ ALBUM« egy díszpéldányának szi­
ves megküldését busz korona utánvétellel. Egy 
példányt már vettem ónoktól s mondhatom, 
hogy e könyv iránt a legnagyobb elismeréssel 
lehet minden magyar ember.

Abony, 1901». május hó Ét-én.
T isztelettel

Gróf Keglev ich István s. k

emlékének megörökítésére társadalmi és irodalmi ki' 
liinőségeink közreműködésével jelent meg. E ren- 
kívül becses tartalmú és művészies kiállítású 
diszmünek ott kell lennie minden magyar család 
asztalán, könyvtárakban és mindenütt, bői forrón 
szeretett nagy királynénk emléke él a szivekben. 
Hogy e disznói vet mindenki könnyen megszerez­
hesse, annak árát igen mérsékelten 20 koro­
nában állapítottuk meg, mely összegnek eiöze- 
zetes beküldése melleit vagy utánvéttel eszköz- 
len dö megrendelésre azonnal küldi: az

Erzsébet Királyné Album-
kiadóhivatala

). szám.

Ä Balassa-féle világhírű, valódi angol
szerese'. Azonnal eltávolít szeplő'., inájfo tot és mind n uszíáttanau^ot az arczrül és annat. ír,■> búét • 
get, üata!ai-nt kölcsönöz, Ara 2 korona. Ugorka-szappan 1 korona Poudre 2 korona és 1 koiu .a -u 

fillér. UgorP" Créme 2 korona. Kapható minden gyógyszertárban és drogue;tábac.

4r>7 Szétküldés! hely . BALASSA gyógyszertára, Budapest-Erzsebetfalva.Re«/ ele* Ki aregyz *• 
bernien!-. c

Í4 áudspasti áru- és érté üti 25Í 3 nivataioä árjegyzései.
1906 október 21.

Upik» fi. ktte.S" arí
y ÉRTÉKPAPÍROK. ÉRTÉKPAPÍROK

kor. 1 kor.erter nrr

A) Árutőzsde.
I. Gabonánemüek. — Arak készpénzben 100 kilogrammonként.

a) Készáru.

Búza

A minőségi suiy aeüwOiuereaieul ős á;iogra:iHnj»uaa.

76 r n I 78 I 79 80 81
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i4 íj n :i

ü.-| Er
Szarmazaa.ncm et minőség

Árfolyam

kor.-túl ; Kor.-ig

ROZS uj ... ......... Elíurenju........................................
Kc.epuiluu-fegd...........................

ld.oú 
:a Jj

13
*2.70

-•r_

1 2.;o
FKA ......................

‘Jakarutauy cisoreu .»................
„ masuurendu ... .

3-urf -zcare ti- aliuekl
v /eisúruagyororsragi
„ uumautuii .................

HOLE- - 11.40

ZAL .. hl-uieníti.........................................
K«..,»«pn.iou>egó .............................

H 3. 
14.

;+ ^

i LNGLPJ
Britül !• ......... ......................
C;uqxiafittn ... ...................... ...
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• Só

21.£.0
. 

hEl-C/.E
KápOSZta................................ .. 81.5C

b) tiataridőrc.

V.Ar.’i ár BLZa

BÚZA....................

ROZS ... ....

TENGERI...

ZAB .......
Kapaszurepoze

Határidő

1 ^rí» tu3,u- 
Ultid ina.jt.b
1 90ó oktuber. 
ÍVJ? aurii:-

19"* uk.uner

19U? illa 1:a ...
190b OKtubet...
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19u7 .i.-.K.iiztus

▲ río lyam
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14

13.14
. 2.64
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i uiú I 14.-J
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,il.5ó it:.))

4:j ’ * * j * . iriuau ; 1 ‘ í - -
♦ Magy. agrar- es iar.-ba.uk rl. s/.»t jk *-.v • • • s '». >o, * • .jO]. . . járadék ja» vi. Ui,, UJJ. —; 1 li.. ..
4 * . . Z*.ogViVCl.......................
* I Magyar alt. lak area pr

ÉH. - ÉJ!..,• '.3 éíi
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írtban 97.
[ ... ... 1H. j 1<M.

írnia: 9• <7.
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i M (> _ ,f J'.AíJ ,, ,, I
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13.16
12.96

14 —
11. S8

IO.311 
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I 14.40

II. Különféle termények 1 készárui.

ingyen bordó 
1UU ju«ugiaiim.üíikeut

100 kiiograminoukvnt

DISZNÓZSÍR

SZALONNA

Szarmaza*. nem bs minős |

.»lagvar legeuszariLutt, vidéki... ... ••• 
Yazv>i, iegenszariiutí. 4 aaiauos........

Zsákkal együtt, 
gűngyiiay, usa’a saiy helyett.

Minúseg S Aj grammonként.

JVO kilograuiinonkeat.
Irigyen borjú 

itiu kiiugrammoükent.

TO6 kLögranunónként

búszi.tai, S‘Jüw. v.i 87.okvany-ui;no5.eg 
luu daraous

Szerbiai, l9oí.

.• ..lavouiái ,

évi szokvany-miuoscg ... 
. 100 UaiaDOS ...............

7| 14 2..- I 165.
-í —• I ~" "

7j 113 - í »14 
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..7 -S.LC , J7.Ő9
1 119...C
j al 5'JI tti.áOj 2*1.01I 3Ó.0-I
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;ií 2I?”27 ÍU

Lur.erru magyar »^* •J- évi 
Lubere apros/emti 1‘J‘JL. .
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„ nagys/euid 1»J'- .

gL.jU
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B) Értéktözs

fi 1 ItHTE K RA PÍROK

Aj l IV. aixLt jegv . erteípa j. ar: >iva:ua
• lflü kor kent er’ .-a 1 j. na a r. >:« va. ■>. e. -re 
. vagy ej üstre »..»!: üJ fri.-fcen; na arauf- 
Lrt. ra tfagy peaga pei/r- - tol l )Jini:aa- 
keat, ba markai t szól: HO í-a ikjakcut 

i.a ír au ara szél.

I. ÁLLAMADÓSSÁG. 
a) MAGYAR ALi. AVI ADÓSSÁG

Aranyjuraiék. I)). ÁJJ. 2000 ara ivírt rnvarc 
droj.-:bau, alomeates • J arau/irt.-a iksa 

Ar«uty;og., iu.J'W a. ,u. .ar.ut u. 1 tf*
üáii>an, ai> ae 11 »0 traurforiawitiu»

▲raavjarád., aaw-u., bu at.trtkaut, czept a 
Kocuuaej'tökU ^araiéit ad a ill au to i ..............

I .* L
. . . •

: lb7ö. kai. vas.áitami., r.frloan 30 ar. ír ura a 
lídif. a íauitfa-iaraü)«. , ada.U.. '»> ar. frrta.it 

(1539. ev. a laaiva-, in eívi<Lk>los -a. ad>.u,
1 Alidratuics. a vaakapa czeljara, traav idu 11 
167u. uvi ayer.-t »io.-j.m. UJ írt. Ura. -;>J X 
1670. evi uyör.-tóicv. »0 írt i-i dra. - VJ ) ív 
Magyar reg tÉ; Ka. a auiLasi t »rve iy aUaui 
Horvát-skiavaa karía1. k .‘.ve íy u iauieates 
Magyar falib. uer uaut. tv.vetiy aiaueutot 
Hartfüt-S’lawa . » »
Tiszai es scagedi nyer.-k»losau, aI j a.. A>> E 
Horvat-iclatfon jalz. L»!drálHa<i ka./ea/

utuísu urí 1
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4* '•
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ió; 112.- —
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palota)

Egész évre

4 korona.
Kérjen mutatványszámot l
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E hirdetési re Tatban minden eaó 
egyesen beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből szedve 6 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706

EGVETERTB-S.KÉDD, OKTÓBER 23 1906.
E hirdetési rovatban minden ez6 

egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérre', a kompakt hetük­
ből szedve 6 fillérrel fizet ez: dó. *3B6

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldatik és a hirdetés alatt allé szám köziütetik. TELEFON 706

Bútor.
Egy remei ebédlőberende- 
zés, d óla, fmom kivitel­
ben, finom valódi mar- 
vánvlappai, mely áll egv 
kreciencz, négy ajtós, esy 
pillérszekrény, egy ebédlő­
asz: al és hal vatódt bor- 

. székből. Értéke 1600 írt.
gyomrok adni vezetett :sü lrtírt elad6. Uerakid-

Pénzssekrények
használtak és újak, rend- 
kivüü olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V.. 
Bálvány-utcta 6jE.

Parlamenti
mayya rit etnet, gyws- 
iró-iskola. Díjtalan gep- 
irás-ck'atás. Magyar-né­
met fogalmazás. Az Or­
szágos Magyar Gyors­
író Egyesület hivatalos 
tanfolyamai. liavou- 
kiut uj tanfolyamok — 
Tájékoztatót küld a 
Gabis bei 'ger Szakis­
kola JlpeA, Gyár-utca 
A. (í Imre vigyázzunk. 
A szakiskola írógép- 
ezégefetöt s más tan­
folyamoktól függet­
len ) Telefon Hl — 6'S.

Polgári
reáliskolai és gimnáziumi 
viz igákra legrövidebb idő 
aiatt legjobb sikerrel elő­
készít „Tanár" Budapest. 
Csömöri-ut S. I ern.

25152

ro.ási vállalat (Zöidfa- 
utcza) most Veress Páiné- 
utcza 12. C'ÍIO

Tiszíviselököleson
Tisztviselők részesülnek 
Gícső sreméiyhdci-
ben következő icltétcitik 
mellett: 5 eves kölcsönök 
havi részlete 1000 K után 
19 K 89 fill., 10 éves köl­
csönök havi részié:e 10U0 
K után 11 K 75 till., 15 
éves kölcsönök havi rész­
iele 1000 K után 9 K lő 
Ilii. Régebbi kölcsönök kon­
vertált .ínak. Bővebbet: 
$,ü;ie!váíiil»Baí<1 Bpest. 
Barcsay-u. 11, 111. ern. 22. 
délután 2—5 órakor. 604

Pénzkölcsönt
budapesti és környékbeli 
hátakra, telkekre, építkezé­
sekre, örökségekre, vidéki 
földbirtokokra. Tisztviselő 
kölcsönöket 5-15 évi amur- 
tizáczióra. Személy hitel 

minden állású egyénnek,i 250 
kezes nélküi és o cső kamat! 
mellett, megle.ő drag* kol- BLAUNER VIKTOR

BuLor
saját készítmény, olcsó é,< 
tartós kivitelben, áremelés 
nélkül, mely törleszt he :ű 
b úiknál. Nagy választói: 
háló- és ebédldszoba Luio- 
rokhan. Teljes há1 ószobák 

•rónától följebb. 
Kapható

csunöket konvertálok.
Álíalá nos hitel- 
forga Innintézet
Kerepes i-ut 69. Válasz bé­
lyeg. Díjazás utólag. 580

Ä t. ez. gazdaközönség
iparvállalkozók figyel­

mébe ajánlom 1672. óta 
fenáliú gazdasági és ipar- 
személyeket elhelyező iro- 

, i dárn, gazdatisztek, gúpö- 
épitő, kömives, kőfaragó gxe-^ kovácsuk, molnárok, 
és ács mesteri vizsgához, szeszfőzők, kertészek, ke- 

Síker biztosítva. jzesség és felelőséggel, íőnö- 
g y D A ^ESTt Ikőknek drmentesen e he-j

Eiükészitö tanfolyam

líj rendszerű
BÜTOBEETEL

Bútor csakis a legjobb ki­
vi tőiben kaphatók kész­
pénzért v. banknál törlesz:- 
he;ő résziéire BALAZS és 
TÁRSA butorrakíárábari 
Budapest* VI., Gyár u 22. 
A vásárolt bútorok értékét 
egy bank fizeti nekünk ki. 
a vevő tehát a banknak 
marad adósa, miáltal a bú­
tort mindenkinek készpénz- 
árban számíthatjuk, 518

miiassz'alos biVonaktárá
ban Budapest, Teréz- 
körút 29. 060

Szolid
kivitelű modern lakb.rende- 
zesi bútorok lényeiét1 és 
maitkivili-lben nagy válasz­
tékban Fáy Antal iiu or-
keiesLedönél Semme.weis 
{Ujvili gj ulcza 4. Saroknál.

25151

Ügynökök,
[melyek törvényesen 
engedélyezett sors­
jegyek eladásával 
foglalkozni akarnak, 
a melylyel naponta 
10 - 20 koronát ke- 

! rcsni lehet, küldjék 
ajánlatuzai föposta 
postafiók 2ÍS7 tiuda 

; pest.

Csemsgaszöllöf, !
alá.ál. körtét, t .lira posta i 
kosarai,kint 1 Irt. tO. — 25 [ 
kiló l> frt. 5U előre pénzt:*, j 
dcscl. Zöldpaprika, paradi 
csőm, káposzta 1 írtjával, j 
Betűzésre remek birsalma 
és birskörte ö kilónk nt 
I Ír! 20. Száii.tja Szabó ü j 
Csonorád. 5174

Állami és köztisztvi­
selőknek ^

péiizkölcsöflök
yü—*2-iu havi ré-^letbtín tílrleszt- 
lietu. miiideii levonás m*lkül i'ol 
l>03.tthiLak esetlég kereänelkülis

Hegeűiis Dezső
bankhizomaztyi irodája áltai VII. 
Hó/r ;t-ntr7u .Ti. sz. Díjtalan fel­
világosítás. Előzetes költség 
«in c.s. 423ő

Rekedtség,
köhögés ellen^R ethy-fcSe 
ezukorkát teee-jk kérni ár »
60 iiilér. 162k s aj

Ideges,
va-y gyengetehet 
s ó g ti gyermekok n -
|am szakszerű oktatást és 
b'ljes ellátást nyernek. Bu
dapest, Vil István-ut 29 
I eai. Kelemen Ignácz
gyógypedagógus. 07U

bisöxeiníil

SINGER
varró­

gépeket,

VI., NagyrnuzG-utcza 25.

Kőbányái!,
a gyárak közelében 400 
négyszög nagy ulczai fron­
tos földszintes h;iz. bérb - 
adandó, esetleg eladó ked­
vező leitéielek mohéit. Elő­
nyös lakás tej kereskedők 
fuvaros és szállítóknak. 
Hoffmann Jakab, Bpe.-t, 
Teréz-körut lia. 1H8

¥11. kér., Birois-tét ií. síita
Végi József

milép tesz igazgató.

The Berlitz School
nyeiviskola, Zrxsé- 
bet-körut 15. Sh-Louis 
1904. és Lüi ti eh 19 5*
tirand PrtXi Francia 
angst, olasz, orosz, 
német, magyar, 
szerb, horvát es re*
mán nyelvek tanítása fel­
nőtteknek ' urak éá iiöi- 
gyek, hölgyek külön is, az 
illető nemzetiségi tanaruk 
állal. Berlitz módszere sze- tárolásra eltogad rn nden- 
rint az első léc kétől fogva nemü árukaÉ bu'uroKat stb* 
a tanulóval csupán a meg-! legmagasabb pénz-
tanuiandó nyelven beszél-jellegeket nyú l 4Ö|0. A bé­
nek és csak azt hal ja, ^klarozoít tárgyak jó kar- 
Más tanítókkal, vagy mié- báni tartusáért szavatolunk 
zetekkel semminemű össze- gelier és Hajnal beraktárzú 
kötielésben nem áiiunk. j t-‘3 buíorszállitó vállalat Ba- 
Prosp- ktusok ingyen ési ross-tér saruk. Rotten hi -

yeztetnekKrakauer Armin, axabott árakon késspénrwt vae>

Beraktározó
és előlegei. v .1 akt Berak*

bérmentve: beiratás min­
den időben. Fordítások esz­
közöltetnek. A23

Üzletszerző ura:c
Sorsjegyek részlett: z^;égi 
eladj sár < hárbut felvétet­
nek. Schön Ármin Budapest 
Erzsébet-kürut sz.

5175

ior-u. 1.

Bator
Urasa gi : a.. be r en d ezések. 
háló - ebéd ő és szalon be­
rendezései, kiváló minőség­

ben öles u kaphatók. 
Földes 8. Lutortelepén, 
Kert'-sz ii. 48 K rály-ute u 
sarokhárban. 970

300.-
600.-

10JU.-

:taly lizuLi;. 1 felt.:.

- K J ^ 15.— K ^ 5
- K 5 2 30.— K -5 7 
-K J" 50.— K Í-7

i c<i".vi re-'lelte ben

nagybani eredeti gyári ár­
ban, 75 koronától feljebb 
és minden firemt-lé; nél­
kül havi 8 10 borcna
részletre szállítunk c; évi 
•jókHassal, Láng Jakab 
4s fia varrógép, es ke-

E,„ I rékpár nagyfceresfedSk.
EB I liuilupost, I ///., ./ózse/-

“ “ íyS vfesr kürut 4L Kióküzle' : tin­
ta ss’ iár 4. rn Budán 

Zsigmond-mczu U. 
Képes -rjegyzé.. inayen és 
bérmentve. — i'lgynükök- 

kel nem dolgozunk.

Eövetsléseket
it költségemén 
Ijeiiajtok i--o 

rt

leszámítoló ezég. 
Csenuery-utcza 9. sz
iroda órak <1 u 3—7 ig

B&SSTO.tF ÄKKÄS
butorkcrnsii-iii»

EUBÍsPESr,
VII., Király-ntcra 13.
fiü.z in-palo'.ii, II. és III. 1. Ivar. 
L"j fiiizaiijimi <>ő0 rajzzalrajz. 

‘eltftflfk kel
portóm

Csillárok
villamos légszesz- es vilá­
gításra, legszolidabb gyárt­
mány, oicsu gvar: arai­
ban kanhatók. Kulcsár 
Sándor branzáru es 

csilíárqyaraban, 
3essewffy-u. 11. sz

Cslllsarf»k

riiianyra légszeszre és 
villamos azercluseí jutá­
nyosán kaphatók : Szilágy 
Mihály, Magyar általános 
villamossági vállalat. IV., 
tiajó-u. 16 Telefon 7—78

Építkezéseket.
tTvezéserct, ála-aki’ásókat 
bárhol elvállal, vú'osok- 
bani tehermentes telkeket 
kívánsága szerint moder­
nül torlesztéscs kölcsön­
nel felépít. Épi tetőknek, 
vállalkozóknak barmi, yen 

tan ácscsal, anyagukkaü 
szak par írókkal szolgál 
Borsod v Júpitési ^tanács­
adója Bpest, Kerepes1-ut 
78. szaru. 980

PÉNZKÖLCSÖNT
kii- és közé; birtokokra, 
baíablázásra. amortizációra 
továbbá tisztviselöknek.ke- 
rcskedbknek. iparosoknak 
közve it. úgyszintén r»gi 
Különféle kö csönökct c!8, 
nyöien konvertál, gyorsan 
lii3-kréien i..Hitelkdzvetitő 
vállalat" bejegyezett czrgi 
Budapest. Gyar-u ca 42 b

Bőrszékipar,
bSreajtelá» éo bőr- 

faragás.

L

Ulrasági j

bútorokat
adok, veszek teljes la v 
berendezéseket. Óriás 
választék bronz esi! 
tárokban, angol 
bőrgarnitúrákban 
rezbuiorokban, keleti 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

Nagy Zsigmond
Bpest, ÍV, Scmaielweis- 
(Ujvilág-) utoza 2i. sz.
Kapubejarat. Egész házban 

Telefon 17-7. 7szám.

Kendi Antal í»»
Zalogczeduiakat,

brikiánsoKat. aranyit, 
ezüstül, régiségeket ves/.ek 
Zálogban levő tárgyakat 
kiváltóin és egyezség sze 
rint megveszem. Kertész 
Mór ékszerész Budapest, 
ív rá v-uteza 65. Telefon 
95—48, r 405

Sömör
asztma-

olyanok is, ;i xlk seLo! cyögynlási 
nem ftiiálta kórleii'-k piotpek- 
I in és hit«!ns l»Í7onyitv.inv<,k;i‘ 
Ausztriából, j-:.-ven C. W. Rolle 
i; :A!!onaahreniV*!d (Elbe; Ne et- 
-•rs ág. 251G4

2500 hektó
ie>jóba minőségű 
és pf esi, saját terme 
uj eladó. A borok 
dei termés Villányon ésI 

Pécse’t megtekinthetők* » 
Levéled in: Teleki Zsigmond , 
-zó uh.rtokos Pécsett. 9781

ünnepre
s. lBriiznivcsziasebb 

, — |ízallag himKéseket el-
DÓI' vallal 48 órán belül

•HHERZ EMMA
aranyhinizü niiiterma

üptsí, Deák Ferencz-u. 17.

Alkalmi
zongoravétel

rövid
Bősendorfer-Erhbar 

kiváló mesterek gyárl- 
manyai olcsón eladók. 
Uj zongora egész rü-j 
vid L'tiO frt. Pianino 

ISO frt.

Fleméri^i
hangszer-íelepén.

Bodapeat, Király-u. 
58. szám. 4Su

Zálogczédulákat,
brilliansoKaí. ékszerekéi 
aranyat, ezüstöt legaiagi 
3abn árban vészé;. Bril- 
iiausoKért többet fiielek, 
mint a mennyiért vették 
Schiller Izidor, Slp-utcza 
8. szám. 813

Háló-
és ebédlő garnitúrák, csil­
lárok, rézágyak,szőnyegek, 
irodai berendezések, fém­
szekrények stb. stb. árnya­
kat olcsón eladok. Berantá- 
rozási Vállalat Budapest, 
(rsrlóczy-utcsa 2, boílszám 
11. ' 84063

BÚTOROK
haló.- ebediö, «zalonbe- 
rendezések, továbbá uri- 
szoba, iroda berendezések 
réz - ei mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök 
valódi angol bőrgarnitúrák 

eladaea es "etele.

Wechsler Károlyné
Vli., Kivály-utcza ÍZ. 

I. emelet
Kaziüczy-utcza sarok

BUDAPEST, 
IV., Károly ulcza 2.
&z evangélikus iLkoi&f.püielheB. 
Nigy raktár valódi börsackek ét 
karusaeékekben, jóval olcsóbb 

aiban, mini eddig.
HaariAH ezókek átalakító«* bőr- 
szekakre olo»ö arakbun 4'6^ 

kórba orob ét ÓÜványeí.

egy erkély kiadó, Kere- 
j i esi-ut 57. lii. em.

Polgári iskolai
magánvizsgára érettségire, 
lük.ismeretesen mérsékelt 
uij izós melleit előkészít:
,Felnőttek lanfolyama.* 

Dernbinszki-utcxa 22.II. 15.

INGYEN!
4"

és különféle óvszer-árjegy- 
f.ékünkec titoktartás mól­
éit ingyen és trennen ve 

küldjük.

8^ÄiCS^Ä
•őrv. védett férfi gumim 
Külön.egességek, tuczatja 
12.— kor., o tuczatból 

20J o engedmény.
Uterus Spray

I legújabb bvgienikus női

Bútor
! készpénzért, vagy a következő 
I fizet- at febétoiek mellett kap.

részletfizetésre
ICO koronáig havi részlet G kor
20M ,, ,, 10 ,,
300 ,, ,, ,, lő „
5;0 ,, ,, ,, 20 ,,
600 „ 2ő
előlegül 20% fizetendő. Árjegy­
zék G0 filter előzetes beküldése 

ellenében.

Sándor Innácz b”sUjrkr^'t.ro£
inüLt-lye VVress<-!é nyi-uteza 4ő 
Erzsébet-kunit saroklia;:. (Gai; - 

brintHsal széniben.) 231

Tiszta
felYágaílan
makulatúra

papiros 
olcsón eladó
akiadóhivatslban

KI

Bútor
1 angol bőrgarnitúra a leg­
finomabb kivitelben es 
más mindenféle f nőm bu- 
,torok feltűnő olcsó árban 

eladók, fit raktározási 
Yál aUl. Zö dfa-u czajmosl 
Yereis Pálné utcza 12. 21".

lenni «a, etedül
• k m *|

AKI
Éliás*,
foglalkozás*»

munkád
keres;

A KI

3 7-2—470 47,7.
folyoíiiandő kiaeLi# ei uaeyo ti
földbirtokra

az érték GO—85 7ö-ig: 
Budapest éskörnyésén lév8
Házak és Telkekre

1. é? 11-od helyre.
Il-od helyre " — 5I;s0/1 melleit

Tiszvisfciök és 
katon.atisztek

esetleg kezes nélkül régi'tartó- 
zajaikat olcsóbb é. nagyobb 

useeogge! konvertálhatják. 
Ljai/b módozatú kölcsőa 

élethizto.-itá- nélkül is
ti százalék melleit.

Házassági óvadékra
őü —70e,u-,g Ó-51 1%-ra.

Személy-hitel
kötelezvényre vagy váltóra. 

Felvilágosítást ingyen nyújt «I

Országos Földhitel,
K tfáhaEat

központi -irodája Budapest VII.
Erz-ébet kurut 2. Fzam. 

Vidéki képviselők felvétetnek 
iiavonkent 200—401 kúioriát ke­

reshetőek.

szer 14. kor.
I GÜMMI-H&LHOLYAG
I 2.4.B, 8, 10,12 k tuczatja.
I Mintagyüjteuióny 12 drb

4.— korona.
Irrigator 3 kor. és feljebb.

S MAGYAR ÜRVU1 J.
8 mCszkríar la

Eiilijiisi, VII, Kciíjitii-ut 31 sí
(a j'Okj-kurha'ZAl szeuil-eli.)
Pontos czimre és a vörös« 

keresztre ügyeljünk.

Több utező ablak
ín Rákóczi ünnepélyre ki- 
Udó a központ közelében, 
j Kerepesi ut G5. II. em. 24.

5185

Gyorsírás! Gépírás!
Magyar er- német kereskedelmi 
levele u gyű;;.rác, pariauieuti 1 

i yy.,r>ira». Ei ike.-zt gyorsírás 
I Uciaii uíiainvlZí-gaia. helye síró - |

! h zu Lautui)am >k. Gri|n:ar :u 
;-jés ha.-/.italaiban levő uogup- 
j rendszereken. A tajifolyaiin t 

izrga.atai. a parluin*«ió gyű: -• 
j ituüa főnőkének elnöklete alatt, : 
I paiiai.'ieuti gyur-tirolanaruk b»
! cutLsaea elútt tartatnak, ea k--2 
et v« ti\ ví-' -trvl biiu okievéil";

j kap.--.lat. X . v ■ v.-^ulct ver-
I tóit iivx < o iifk-:.; ; jtálaiiul he- ; 
lvezi c-:. B- jiatl vm és telt 

(f. .ji kei 'lezuskudtii Mehet at .
tU ttlz,!,. I 

J. >/ \ 1. einelet. le.elunj 
24-47.

tlTatalaoket, gye- 
ornokot, segéde), 
műnkét, cselédet,

■kar fogadni,
u leigyeraebbeo 6e legolo«*lk 

bsti eléri ezilját, ha a:

Családi ház
a Zugló legszebb pontján, 
gyümölcsös és liiszkerttei, 
légszesz, vizvezetéí és ka­
nális, villamos mentén és 
öt kültelek azonnal eladó, 
IV., Károlv-utrza, boltszám 
12. Seffer A. 225

BÚTOR
Fa, vas, Ircz és kárpitozol! 
bútorok, valamint légszesz 

I cs villanyos csillárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 

I olcsó áron készpénzért vagy 
reszietfizetéire kaphatói
Basch Soma

butorraktara, 112
EGYETERTE8 Budapest. VII., Kettész-u.
eprAhlrdeneeels vesd (Kira.y-uio/.a mellett 1

ifénybe. ____________ - -------

Zz EGYETÉRTÉS
ggróhirtietéeelt naponkini

kí kí? eater elruiL
I így a legkönnyebben akad. 
a U a hirdetett

íea akad. 
tármw 

rsanl vagy ele.tint s.karjai 
a ki állás', vagy Ivglautoiíutl 
^erce vagy nyent nyújtani 
ép#« 1 H rovatban minder 
:* egyszeri közíéav 4 fti- 

e kertiJ. A hirdet iái dij a 
etmény ez&x'egévelegydtá

K.

EGYETÉRTÉS
4 ki* d óhrr*
kft’dendö, Budapest j 

VI., Vármegye-ntcza 11 \

Aj lék és
ablaEsok,

"égi és uj vasrcdéayők tel­
jes viíái ássál Kamrras- 
•acsozaloit. kert kerítések, 
ceramitlapok, Keh ihennxia- 

pok olcsón kaphatók;

Kelemen ISó?,
:pül elbontó váj Iáik ozóná- 
Budapest, Nádor-o. 72—7< 
épületbontásokat iegmagy 
abb áron vásárok

■ isseiy bajussköíopöS hiányzik a 550áspáriÉ név“ az siljány utánzás, 'HkíM
. legjobb

KÁLYHÁT és KEMENCZET |
“ 3zillu — * csá37. és kir. ~

í HEIM ti. ^ szállító ’1
BUDAPEST, Thonet*udvar«

Küíunlegességek: családi házak, iskolök, 
kaszáruy ik, irodák stb. részére. — Száz _ 
ezernc-1 több van belőle használatijai |
IfeLl MEIDINGER-OFEN

l^gjiá -Praapeklust ea költs.»gvot^st i gyen óa bármenl e j 
di ^aóhatú tt-tak. ;t gyároan vagy a fiók 

*« uzktekben: 766

Eredetiben kaphatók csak fenti helyen 
vagy Béos. I, Scliwarzenbergntrasae 8

kö^zp^nzért, vagy részlet | 
fizetésre legulcsóbbaa f.

Ehrentreu és Fuchsf
testvéreknél

BniLpesí, VI., Teréz-körit i I
Kepes árjegyzék ingyen. 1 

TI .LEFON 88-G1. ^

NATTÁN ALADÁR cimirodája
ALAPITTA TOTT 1394.

BUDAPEST, VIII., FUTÓ-UTCZA 6. SZÁM.

TELEI ÜX 99. TELEFOS .W—99.
§ A -kcjhjk. ipm-ntok, vállítlkozák, gyárosai, s/ó. stb. rúszére 
I «./••■■''< úytou Osszuk,-,Űrt,L,-k 1-ársjib,körlevelük, úrjugyzé-
I ; szálkáid,:--re szállít ja Altu/yurorsziírj, ralmnint az iisszm 
t. Lalái Unnak hin: talas utón In-szerzett ezhneít szak,,!., illetve

I foglalkozási ágak szerint köz-,génként, járásimként vagy vár­
megyénként te niekru, czimszalngra. l.-mr. -kre, 1 özetekbe, ivekre 

vagy numtulohozokra itvu.

I Miodeu kézbesiithetlen cziiuért 2 fillér visszatér Hírlik.
I f vzintek na/jouía érkeznék! t'zégvúltozások. kineve­
zések es áthelyezések állandóan nyilván tartatnak.

xjilj
UTÓDA

wm m

OSiCO GÉZA I
IV., VAOZI - U. 3.mm

MERTON THOMS DWELLS SP0TT1S- 
WOODSÄN

a 23B20 szárny
,,Erczpörkölö kemeneze“ czimü magyar 
szabadalom lu ajdonusa szabadalmának gyúrta a vzél- 
jából magyar gyárosokkal összeköttetést keres , sza­
badalmát esetleg el is adja. vagy gyártási engedélyt 
ad. Érdeklődőknek szívesen szolgái bővebb felvilágo­
sítással Kelemen és Társa szabadalmi ügyvivő 
iroda Budapesten, Koyal szál:oda B. 2U5

IftSTABOTT AftPitt ft TALPBA VtSVt

FIGYELMÉBE
Sok ezer reményvesztett beleg férfinak és nőnek 

sdja vissza megrongált egészségét speciális gyógy­
módunk nemcsak hazánkban hanem egész Európá­
ban. Erős idegeket, friss vért, uj életerőt hozott létra 
számtalan végromlásnak indult beteg szervezetében, 

<A gyógykezeleshez tartozó specziális szerek éa al- 
.kalmazááok tökéletessége, valamint a betegek iránt 
Tanúsított ietkiismeretejbég, gondos ügyelem és a 
•legalaposabb vizsgálati módszerek, — raínd hozzá­
járultak az elért kiváló eredményekhez. Eljárásún fc 
oly nyílt és őszinte, hogy a betegség alapos meg. 
vizsgálása utón csak azokat fogadjak el gyógykeze­
lésre, akiket biztosan meggyógyithaiauk.

Ha valakinek lehetetlen voina s emélyesen meyje- 
lenni, akkor c?ak írja le azonnal a baját, amelynek pon­
tos áttanulmányozása után megkapja az utasítást és a 
megfelelő specziális gyógyszereket is—a legnagyobb 
ti’oat&rtás mellett. Levelebe válaszbélyeget mellékel- 
jön. A gyógykezelés befejezése után a leveket elé- 
eelik, vagy kívánatra, mindenki visszakapja azokat A 
tn.Ddenuapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos 
Sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja a már sok 
év óta Dr. Paiócz az ő specziális gyógymódjával még 
a legelhanyagoltabb eseteiben is, bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerincz-bajokat, mérve­
ket, az ön fertőzi; és szifilisz utóbajait, magömlést, 
eigyöngült férfiéről (impotencziát). kezdődd e meza- 
rart, aranyere*, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női 
nemi szervek minden betegségeit, valamint mindezen 
felsorolt hajót kai összefüggő betegségeket. # Nők 
részére külön intézeti kezeles, külön váróterem ós 
külön kijárat van. A rendelést Dr. Palóc/, önmaga 
és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától délután 

*5 óráig (vasárnap déli 12 óráig), 
f Czim: Dr. Paiócz specziáliata, v, kórházi orvos, 
ßadapesb Vil., Kereoeai-ut 10. , _

5 korona, sót több iis.pt keresőt.
M£*5£ZFJ5li#iiiÄ - kocog ;p társaság.
kerestetnek mindkét nembeli sze­
mélyek a gépeinken való kőlésre.
Egyszerű és eg sz éven át gyors 
o íhoni munka. Semmiféle előkép­
zettség nem szükséges. Távolság 
neu határoz ts mi eiadjuk a 

kész munkát«.

Házimunka Kötőgépek i arsasag.

fncs H. Wiiiínck es Tsa !i;k'urk,
Pfaga Peíerspl»*- 7 ; 500. 86®

Városban es falun nélkülözhetetlen

a GUTTMANN-féle
eredeti szab.SZOBA-KLOZET

melynek tulajiiu.'^aíiti eg>$zerá 
kezeice, k nyesem, fölismsrtietet- 
lenscg e - teljes szaqtalar.aág us
gyártmányok áltál elnriii •• tellek.
41 ku.őmbözö kivitei. — l.r^deti 
csak akkor, ha • /an-f'-icl fenti

GUTTMAXX L. f*
kiozetgyára

Budapest, te 2.
Ko=si:ili I.; j s- I. sa.ur.. fe'efonlS.
■1 aj, v rak in; ; bidatek hygienlkue kíjptícséazák ós kiozelp3" 
pír. klczet és fúrdöberendez suk, bategápoloszorok, bete** 
Tolókocsik, thQnr.ophorok, so rítus fözók i-s egyed kényeim'

Nagykrpes árjegyzék ingyen és liérmiutve,
Kaktárák Becs, Lemberg, vUrlsbad, Bukarest.

M’- ;tri tLz-litfißß

Titkos betegségek I
hiztos gyu/viú-at i • -inert ra Jil.ali vv ;:vnúdj:i föl\ tan |

B-OZKÁRJ.
v kórházi orvos, speoiáliitát i: . i . . ,v / . . /y.t;

heteg«ég'?ket, korai eigyengülést >.-s bármily u u helv^ •got. J

Bpest, IV., Károly-kÖrut 10,
I. emelet.

Rendel: déleött IO 4 es este 6 8 óráig.
i-’-Vtilvkrö sz.k'.iv -i ma »al -x.,.^aI *■. L-yu^yiryrrul iái 

guQ'loskodik titoktartás mellett.

36$- Nőknek külön váróterem

CSILLÁROK
.•refi,;.a'1 - . isz * a: in .k. villamo"

valu-li a ,h brou/. ea lerakót e diszmi:
• argyas gazdag Vu:a./'ekii.tn kavnatuk.

Hirsch ás Kuplcay-na! KBr“nV“t'lrV7

f Biztos gyógyulást keresőknek
^ kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mi ü*. hu gyesé •• bélyagbajok, kugycsflszOkUletck, viselés! 
lAvaroti., éjjeli ma^ómleaek, «ebek es bujakoroa bántalmaz 
Syphilis) az ónlertorée utónajaikóut fellépő tdegLAjok. 

Korsl rerfidroelgyengiiles, báimiiy b/rkiQtéaek elb. imkoel 
fehértólyáe, cnéb bajok alapos gyors es gyökeres gyógyitaa.i- 
ra szigorúan tudományos es Isiklistnereics gyógymódjánál fogva 

legjobbat »janijuk.

Ír. fkai Antal
v ce. és kir. osstály főorvos országos bírd *■ les'Zé-

(Ibb $d eve fenn álló rendelő intézetét

Budapest. VI. kér., Andréeey-ut 24. szia.
Rendelés naponta lo—4-If és 7—8-ig este. Idilli húgycső 
és hólyag bajok vissgélata villamos LugyrsolUkőr esgélyével 
Vidékiek levelekre kimoritö választ és szakszerű tanácsot 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lufi. Titoktartás 

biztosítva- jf

Nőknek külön vápoterem.

körgallfir
nllktllőzhetetien.

0 :si minőségben 
minden színben 
32, 25. 20 és 12 

korona

csak Is

Első Alföldi Cognacgyár Részr.-társ. 
és Szeszfinomitógyár Kecskeméten.

" ajánlja ———

B
arack-pálinka T7 ecskeméti' keserű 
araek-eognac 1/ ecskeméti gyomorkeserű 
arack-créme |\ ecskeméti győgykeserö
Tulipán-likőr ^^Tülipán cognac.

Jéglikőr. 4B-as ükőr.
Porth-Artur-teserii Influenza elleni litír
Pörth-Royal-rum Cate-Walte likur
"" lifiniéti viiliíő Malakoft t Miwador

különlegességeit.
K.phst* eindenütt, Kaphat* mindéi ít*

legn&bb férfi- fiú- és gyermek- Of> 
ruha nagy áruház Károly-körut

Védjétek lábaitokat!
Tyúkszem, ced- fs^ >| 

Svesség és hideg \y777^íJ 
ellen. Mindezen 
bajok, különösen . ^ ^
a kellemetlen ií- bMrtizzMzti. 
radlsá- és talpé-és, eltűnnek, 

_ ha a Bögyes dr-fcle impreg­
nált aMbeszt-talpat hordjuk, parja 2 K . X K. es 6l> 
fillér. Szétküldés üt,nvétellel. Ismételadóknak rabatt. 
Prospektus ingyen. Wien. 1. Uominikanerbaitel Nr 8V2.
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Nyomatott a kiadútulajdouos Magyar Újságkiadó Részvénytársaság körforgúgépein, Kurzweil János és Tsa festékével.
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